

ใบรับรองวิทยานิพนธ์ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

วิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต (วิศวกรรมเกมี)

ปริญญา

<u>วิศวกรรมเคมี</u> สาขา <u>วิศวกรรมเคมี</u> ภาควิชา

เรื่อง การพัฒนาและประยุกต์ใช้เยื่อเลือกผ่านไคโตซานสำหรับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ

Development and Implementation of Chitosan Membrane for Microbial Fuel Cell

นามผู้วิจัย นางสาวศันสพร ปลั่งศรี

ได้พิจารณาเห็นชอบโดย

อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก

(______อาจารย์เมธี สายศรีหยุด, Dr.techn._____)

อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม

(______รองศาสตราจารย์เพ็ญจิตร ศรีนพคุณ, Ph.D.____)

หัวหน้าภาควิชา

รองศาสตราจารย์อภิญญา ดวงจันทร์, Ph.D.____)

บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์รับรองแล้ว

(รองศาสตราจารย์กัญจนา ธีระกุล, D.Agr.) คณบดีบัณฑิตวิทยาลัย

วันที่ เดือน พ.ศ.

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

วิทยานิพนธ์

เรื่อง

การพัฒนาและประยุกต์ใช้เยื่อเลือกผ่านไคโตซานสำหรับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ

Development and Implementation of Chitosan Membrane for Microbial Fuel Cell

โดย

นางสาวศันสพร ปลั่งศรี

เสนอ

บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ เพื่อความสมบูรณ์แห่งปริญญาวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต (วิศวกรรมเกมี) พ.ศ. 2557

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

ศันสพร ปลั่งศรี 2557: การพัฒนาและประยุกต์ใช้เยื่อเลือกผ่านใคโตซานสำหรับเซลล์ เชื้อเพลิงชีวภาพ ปริญญาวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต (วิศวกรรมเคมี) สาขาวิศวกรรม เคมี ภาควิชาวิศวกรรมเคมี อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก: อาจารย์เมธิ สายศรีหยุด, Dr.techn. 143 หน้า

เยื่อเลือกผ่านไคโตซานถูกสังเคราะห์ขึ้นเพื่อนำมาประยุกต์ใช้กับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ แทนการใช้นาฟิออนซึ่งเป็นวัสดุที่มีราคาแพง โดยกลูตารอลดีไฮด์ (2 กรัมโดยน้ำหนัก) และกรค ซัลโฟซัคซินิก (0.1 0.2 0.4 0.6 และ 0.8 โมลต่อโมลแอมีน) ถกนำมาใช้เป็นสารเชื่อมขวางระหว่าง สายโซ่ไคโตซานเพื่อเพิ่มความแข็งแรงและเพิ่มความสามารถในการนำโปรตอน และ 3-คลอโร-2-ไฮครอกซีโพรพิลไตรเมทิลแอมโมเนียมคลอไรด์ (ควอต-188) ถูกนำมาใช้เป็นสารควอเทอในซ์ เพื่อเพิ่มคุณสมบัติการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ให้กับเยื่อเลือกผ่านไคโตซาน โดยศึกษาเวลาในการควอ-เทอในซ์ที่ 2 4 และ 8 ชั่วโมง จากการศึกษาพบว่าความสามารถในการนำโปรตอนเพิ่มขึ้นตาม ปริมาณกรคซัลโฟซัคซินิก โดยที่สภาวะกรคซัลโฟซัคซินิก 0.6 โมลต่อโมลแอมีน เยื่อเลือกผ่าน ใกโตซานจะมีค่าการนำโปรตอนสูงสุด คือ 7.84×10⁻⁶ S/cm และความสามารถในการทนแรงคึง ้สูงสุดที่ 6.698 MPa และเยื่อเลือกผ่านมีประจุบวกเพิ่มขึ้นตามเวลาในการควอเทอในซ์ ซึ่งสามารถ พิจารณาได้จากค่าศักย์ซีต้าที่เพิ่มขึ้น (12.2 32.3 และ 45.3 mV ตามลำดับ) เมื่อเปรียบเทียบกับเยื่อ เลือกผ่านไคโตซานที่ไม่ได้ผ่านการควอเทอในซ์ (9.2 mV) ซึ่งเมื่อพิจารณาลักษณะทางกายภาพ ้งองเชื้อจุลินทรีย์ที่เกาะอยู่บนเยื่อเลือกผ่าน ก็พบว่า เยื่อหุ้มเซลล์ของเชื้อจุลินทรีย์เกิดการ เปลี่ยนแปลง โดยเกิดกวามเสียหายมากขึ้นตามประจุบวกที่เพิ่มขึ้น อันเนื่องมาจากประจุบวกจะไป เกิดอันตรกิริยากับเยื้อหุ้มเซลล์ของเชื้อจุลินทรีย์ แต่อย่างไรก็ตามการเพิ่มขึ้นของประจุบวกจะ ้ส่งผลทำให้เยื่อเลือกผ่านมีความแข็งแรงลดลง อันเนื่องมาจากความสามารถในการดูดซับน้ำที่มาก ขึ้น โดยสภาวะที่มีความเหมาะสมที่สุด คือเยื่อเลือกผ่านที่ถูก ควอเทอในซ์เป็นเวลา 4 ชั่วโมง ซึ่ง เมื่อนำเยื่อเลือกผ่านหลังการปรับปรุงคุณสมบัติไปทคสอบกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่ โดยใช้เส้นใยกราไฟต์เป็นขั้วอิเล็กโทรด พบว่าระบบมีค่าความต้านทานการไหลของประจุไฟฟ้า เท่ากับ 170 โอห์ม หลังทำการบุ่มเชื้อเป็นเวลา 72 ชั่วโมง

ลายมือชื่ออาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก

/ /

ลายมือชื่อนิสิต

สิบสิทชี้ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

Sansaporn Plangsri 2014: Development and Implementation of Chitosan Membrane for Microbial Fuel Cell. Master of Engineering (Chemical Engineering), Major Field: Chemical Engineering, Department of Chemical Engineering. Thesis Advisor: Mr. Maythee Saisriyoot, Dr.techn. 143 pages.

Proton exchange membrane (PEM) for microbial fuel cell (MFC) was synthesized from chitosan. Glutaraldehyde and sulfosuccinic acid were used as crosslinking agents in order to improve its ultimate tensile strength and proton conductivity. 3-chloro-2-hydroxypropyl trimethylammonium chloride (Quat-188) was also employed for quaternization to develop antimicrobial activity of chitosan. Results showed that proton conductivity of chitosan membrane was enhanced with the content of sulfosuccinic acid. The highest proton conductivity and ultimate tensile strength $(7.84 \times 10^{-6} \text{ S/cm} \text{ and } 6.698 \text{ MPa}, \text{ respectively})$ were obtained when 0.6 mole ratio of sulfosuccinic acid was employed. The additional positive charge from quaternization was determined by zeta potential, it was found that the zeta potential value increased with the reaction time. The morphology change of microorganism that contact with the surface of quaternized chitosan membrane was verified by SEM, it was shown that the morphology of microorganism were damaged and the extent of damage increase with the positive charge density, this might imply that the interaction between positive charge on quaternized chitosan membrane and negative charge on the outer membrane of microorganism leads to changes in the cell membrane structure. However, the high positive charge density result was not only high antimicrobial property, but also significant swelling of the quaternized chitosan membrane and therefore the strength of membranes was lost. From those results, the optimum reaction time in quaternization process should not be more than 4 h. Finally, proposed chitosan membrane was tested with dual chamber microbial fuel cell which graphite felts used as electrodes yielding R_{ohm} equal to 170 ohm at 72 h of incubation time.

Student's signature

Thesis Advisor's signature

_ / ___ / ___

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษยรศาสยร์

กิตติกรรมประกาศ

ง้าพเจ้าขอขอบพระคุณ คร. เมธี สายศรีหยุค อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ ที่คอยดูแลให้ คำแนะนำและคำปรึกษาในการแก้ปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นตลอดการศึกษาวิจัย ขอขอบพระคุณ รอง ศาสตราจารย์ คร. เพ็ญจิตร ศรีนพคุณ ที่กรุณาให้คำปรึกษา คำแนะนำ และช่วยตรวจแก้ไข วิทยานิพนธ์ฉบับนี้จนเสร็จสมบูรณ์ ขอขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ คร.อนุสิษฐ์ ธนะพิมพ์เมธา และผู้ช่วยศาสตราจารย์ คร. สินศุภา จุ้ยจุลเจิม ที่กรุณาสละเวลาเพื่อเป็นคณะกรรมการในการสอบ วิทยานิพนธ์ รวมถึงให้คำแนะนำและแนวคิดที่เป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อผู้จัดทำ

ขอขอบคุณ ศูนย์นาโนเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ที่ให้ความอนุเคราะห์ในการ ใช้เครื่องมือวิเคราะห์ Fourier Transform Infared Specroscopy (FT-IR)

ขอขอบกุณ บริษัท โรงเส้นหมี่ชอเฮง จำกัด ตำบลยายชา อำเภอสามพราน จังหวัดนกรปฐม ที่ให้กวามอนุเกราะห์จุลินทรีย์ผสมจากระบบบำบัดน้ำเสียของโรงงาน

ขอขอบคุณห้องปฏิบัติการวิศวกรรมชีวกระบวนการ และภาควิชาวิศวกรรมเคมี ที่เอื้อเฟื้อ สถานที่ เครื่องมือและอุปกรณ์ต่างๆ ในการทำวิทยานิพนธ์ และ ขอขอบคุณ เจ้าหน้าที่ภาควิชา วิศวกรรมเคมี รวมถึง เพื่อน ๆ พี่ ๆ น้อง ๆ ในภาควิชาวิศวกรรมเคมี ที่ให้การสนับสนุนในการทำ วิทยานิพนธ์มาโดยตลอด

สุดท้ายนี้ขอกราบขอบพระคุณ บิดา-มารดา ญาติพี่น้องที่เป็นกำลังใจเสมอมา จนสำเร็จ การศึกษา

> ศันสพร ปลั่งศรี มิถุนายน 2557

สารบัญ

หน้า

(1)

สารบัญ	(1)
สารบัญตาราง	(2)
สารบัญภาพ	(3)
กำนำ	1
วัตถุประสงค์	3
การตรวจเอกสาร	4
อุปกรณ์และวิธีการ	68
อุปกรณ์	68
วิธีการ	70
ผลและวิจารณ์	78
สรุปและข้อเสนอแนะ	103
สรุป	103
ข้อเสนอแนะ	105
เอกสารและสิ่งอ้างอิง	106
ภาคผนวก	117
ภาคผนวก ก สูตรและขั้นตอนการเตรียมอาหารเลี้ยงเชื้อ	118
ภาคผนวก ข การคำนวนปริมาณสารเคมีที่ใช้ในการทคลอง	120
ภาคผนวก ค ข้อมูลดิบจากการทดลอง	123
ประวัติการศึกษาและการทำงาน	143



สารบัญตาราง

ตารางที่		หน้า
1	ศักย์ไฟฟ้าโคยทั่วไปของขั้วแอโนดและขั้วแคโทคที่สภาวะมาตรฐาน	31
2	คุณสมบัติเชิงกลของเยื่อเลือกผ่านไกโตซานและไกโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วน	
	โดยโมลของ SSA แตกต่างกัน	90
3	ค่าศักย์ซีต้าของเยื่อเลือกผ่านไคโตซานก่อนและหลังควอเทอไนซ์ที่เวลาแตกต่าง	
	กัน	93
4	คุณสมบัติเชิงกลของเยื่อเลือกผ่านไคโตซานก่อนและหลังควอเทอไนซ์ที่เวลา	
	แตกต่างกัน	95
ตารางผ	นวกที่	
ค1	ผลการทคสอบการคูคซับน้ำของเยื่อเลือกผ่านแต่ละชนิด	124
ค2	คุณสมบัติเชิงกลของเยื่อเลือกผ่านแต่ละชนิด	128
ค3	ค่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือกผ่านแต่ละชนิด	136
ค4	ค่าส่วนจริง (Z') และส่วนจินตภาพ (Z") ที่อ่านได้จากกราฟ	140
ค5	ค่าศักย์ซีต้าของเยื่อเลือกผ่านก่อนและหลังการควอเทอในซ์	142



สารบัญภาพ

ภาพที่		หน้า
1	การทำงานของเซลล์เชื้อเพลิงไฮโครเจน-ออกซิเจน	4
2	หลักการทำงานของ MCFC	6
3	หลักการทำงานของ SOFC	7
4	หลักการทำงานของ AFC	8
5	หลักการทำงานของ PEMFC	9
6	หลักการทำงานของ PAFC	10
7	หลักการทำงานของ DMFC	11
8	การทำงานของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพทั่วไป	13
9	การถ่าย โอนอิเล็กตรอน โดยผ่านไซ โต โครม	15
10	การถ่าย โอนอิเล็กตรอน โดยผ่านเส้นลวดนา โนของแบกทีเรีย	16
11	เส้นถวคนาโนของ Shewanella Oneidensis MR-1	16
12	ถ่ายโอนอิเล็กตรอนของแบกที่เรียด้วยสารนำพาอิเล็กตรอน	17
13	เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่ลักษณะต่างๆ	22
14	ลักษณะเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่ชนิคไม่ใช้เยื่อเลือกผ่าน	23
15	เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องเคี่ยวแบบใช้เยื่อเลือกผ่าน	24
16	เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องเคี่ยวแบบไม่ใช้เยื่อเลือกผ่าน	25
17	การต่อวงจรของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพทั่วไป	26
18	การสูญเสียศักย์ไฟฟ้าที่เกิดขึ้นระหว่างการถ่ายโอนอิเล็กตรอนในเซลล์เชื้อเพลิง	
	ชีวภาพ	32
19	ความต้านทานภายในของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ	33
20	โพลาไรเซชันของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพโดยทั่วไป	35
21	ค่าความต้านทานภายในที่หาได้จากเทคนิคอิมพิแคนซ์สเปกโทรสโคปีเชิง	
	เคมีไฟฟ้า	37
22	แผนภาพเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพและวงจรสมมูลย์ของระบบ	37

สารบัญภาพ (ต่อ)

ภาพ	ที่	หน้า
23	โครงสร้างพอลิเอทิลีน	39
24	โครงสร้างของเตตระฟลูออโรเอทิลีน และพอลิเตตระฟลูออโรเอทิลีน	39
25	โครงสร้างของซัลโฟเนตฟลูออโรเอทิลีน หรือกรดเปอร์ฟลูออโรซัลโฟนิก PTFE โคพอลิเบอร์	40
26	งทางการเกลื่อนที่ของน้ำที่เกิดจากการดูดซึมน้ำของนาฟิออน	41
27	กลไกการเคลื่อนที่ของโปรตอน	42
28	โครงสร้างเซลลูโลส ใคติน และใคโตซาน	43
29	โครงสร้างใคโตซาน	44
30	กระบวนการซัลโฟเนชั่นใคโตซาน	47
31	กระบวนการเติมหมู่ฟอฟอสเฟตให้กับสายโซ่ไคโตซาน	48
32	การสร้างชั้นฟิล์มระหว่างใคโตซานกับ SPAEK	50
33	การเชื่อมขวางแบบโควาเลนต์	51
34	การเชื่อมขวางสายโซ่ไคโตซานด้วยกลูตารอลอัลดีไฮด์	52
35	การเชื่อมขวางสายโซ่ไคโตซานด้วยอีพิกลอโรไฮคริน	53
36	การเชื่อมขวางแบบไอออนิก	54
37	การเชื่อมขวางแบบไอออนิกด้วยกรคซัลฟิวริก	55
38	โครงสร้างของใคโตซานที่ผ่านการเชื่อมขวางด้วย SSA และ GA	56
39	สมมติฐานในการเกลื่อนที่ของโปรตอน	57
40	โครงสร้างการเกิดอันตรกิริยาระหว่างใคโตซานกับ SSA	59
41	ปฏิกิริยาควอเทอในเซชั่น โดยตรง	60
42	ปฏิกิริยาควอเทอในเซชั่นโดยผ่านกระบวนการ Alkylation	61
43	ปฏิกิริยาควอเทอในเซชั่นระหว่างใคโตซานกับ GTMAC	62
44	ปฏิกิริยาควอเทอไนเซชั่นระหว่างไคโตซานกับควอต-188	62

สารบัญภาพ (ต่อ)

ภาพที่		หน้า
45	ปฏิกิริยาควอเทอในเซชั่นระหว่างไคโตซานกับควอต-188 ที่สภาวะความเข้มข้น	
	ของเบสสูง	63
46	แผนภาพเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่ที่ใช้ในการทคสอบ	74
47	เส้นใยกราไฟต์ที่ใช้เป็นขั้วอิเล็กโทรคในการทคลอง	75
48	เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่หลังจากประกอบเรียบร้อยแล้ว	76
49	ระบบของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพขณะทำการทคสอบ	77
50	ลักษณะเยื่อเลือกผ่านของ 8SSA ที่ทำการอบแห้งที่ 60 องศาเซลเซียส เมื่อเวลาผ่าน	
	ไป 14 วัน	78
51	สารละลายไคโตซานในกรดอะซิติกก่อนและหลังหยด SSA ที่อัตราส่วนโดย	
	โมลแตกต่างกัน	79
52	ลักษณะเยื่อเลือกผ่านไคโตซานและไคโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วนโดยโมลของ	
	SSA ที่แตกต่างกัน หลังอบที่อุณหภูมิ 60 องศาเซลเซียส	80
53	สารละลายไคโตซานในกรดอะซิติกและกรดไฮโดรคลอริกก่อนและหลังหยด	
	SSA ที่อัตราส่วนโดยโมลแตกต่างกัน	81
54	ลักษณะสารลายไคโตซานหลังเติมสารละลาย GA	82
55	สารละลายไคโตซานที่อัตราส่วนโคยโมล SSA แตกต่างกันหลังเติมสารละลาย	
	GA	82
56	ลักษณะเยื่อเลือกผ่านไคโตซานและไคโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วนโดยโมลของ	
	SSA ที่แตกต่างกัน หลังอบที่อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียส	83
57	ลักษณะเยื่อเลือกผ่านไกโตซานและไกโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วนโดยโมลของ	
	SSA ที่แตกต่างกัน หลังอบที่อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียสและ ไม่มีลมเป่า	84
58	โครงสร้างที่เป็นไปได้สำหรับการเชื่อมขวางระหว่างไคโตซานกับ SSA	85
59	โครงสร้างการเชื่อมขวางระหว่างใคโตซานกับ SSA ด้วยพันธะไอออนิกและเชื่อม	
	ขวางกับ GA	86

สารบัญภาพ (ต่อ)

ภาพที่		หน้า
60	FT-IR สเปกตราของเยื่อเลือกผ่านไคโตซานและไคโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วน	
	โดยโมลของ SSA แตกต่างกัน	87
61	ร้อยละการดูคซับน้ำของเยื่อเลือกผ่านไคโตซานและไคโตซานเชื่อมขวางที่	
	อัตราส่วนโดยโมลของ SSA แตกต่างกัน	89
62	ค่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือกผ่านใคโตซานและใคโตซานเชื่อมขวางที่	
	อัตราส่วนโดยโมลของ SSA แตกต่างกัน	91
63	ร้อยละการดูดซับน้ำของเยื่อเลือกผ่านไคโตซานก่อนและหลังควอเทอไนซ์ที่เวลา	
	แตกต่างกัน	94
64	ค่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือกผ่านไคโตซานที่ถูกควอเทอไนซ์ที่เวลาแตกต่างกัน	96
65	ภาพถ่ายแบบส่องกราดแสดงลักษณะทางกายภาพของเชื้อที่เกาะบนเยื่อเลือกผ่าน	97
66	กราฟอิมพิแคนซ์แสดงค่าความต้านทานภายในของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพที่ใช้ใน	
	การทดสอบ	101

ภาพผนวกที่

ค1	กราฟ Nyquist ของใกโตซานที่ทำการวัดครั้งที่ 1	140
----	--	-----



(6)

การพัฒนาและประยุกต์ใช้เยื่อเลือกผ่านใคโตซานสำหรับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ

Development and Implementation of Chitosan Membrane for Microbial Fuel Cell

คำนำ

เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ (Microbial Fuel Cell, MFC) คืออุปกรณ์ที่สามารถเปลี่ยนพลังงานที่ เกิดจากการเปลี่ยนแปลงทางชีวเคมีไปเป็นกระแสไฟฟ้า โดยไม่ผ่านกระบวนการเผาไหม้ แต่อาศัย กระบวนการย่อยสลายสารอินทรีย์โดยจุลินทรีย์ และสามารถทำงานภายใต้สภาวะไม่รุนแรง คือที่ อุณหภูมิห้องและความดันบรรยากาศ นอกจากนี้ยังสามารถใช้สารตั้งต้นได้หลากหลายชนิด นับตั้งแต่น้ำตาลโมเลกุลเดี่ยว เช่น กลูโคส จนถึงสารประกอบจำพวกของเสียที่มีคาร์โบไฮเครตเป็น องค์ประกอบ เป็นต้น เป็นสาเหตุให้เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพได้รับความสนใจมากในปัจจุบัน

เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพประกอบด้วยขั้วอิเล็กโทรดสองขั้วคือขั้วแอโนดและขั้วแคโทด โดยมี เยื่อเลือกผ่านโปรตอน (Proton Exchange Membrane หรือ PEM) ที่จะทำหน้าที่แยกส่วนของ แอโนดและแคโทดออกจากกัน และยังมีบทบาทในการยอมให้เฉพาะโปรตอนเคลื่อนที่จากฝั่ง แอโนดผ่านไปยังฝั่งแคโทดพร้อมกับป้องกันการแพร่ของออกซิเจนจากฝั่งแคโทดมายังฝั่งแอโนด วัสดุที่นิยมนำมาทำเป็นเยื่อเลือกผ่านโปรตอนทำมาจากพอลิเมอร์ชนิดกรดเปอร์ฟลูออโรซัลโฟนิก (Perfluorosulfonic acid) ที่มีชื่อทางการก้าว่านาฟีออน (Nafion) โดยโกรงสร้างของเยื่อเลือกผ่าน ชนิดนี้มีหมู่ซัลโฟนิก (SO, H⁺) ที่ปลายสายโซ่ ทำหน้าที่เป็นตัวส่งผ่านโปรตอนที่ดี แต่เนื่องจาก นาฟิออนเป็นวัสดุมีราคาสูง ซึ่งเป็นข้อจำกัดในการพัฒนาเซลล์เชื้อเตลิงชีวภาพ เป็นสาเหตุทำให้ เกิดแนวความคิดในการใช้วัสดุชนิดอื่นมาเป็นทางเลือกในการทำเยื่อเลือกผ่านโปรตอนแทนการใช้ นาฟิออน ซึ่งกุณสมบัติของวัสดุในการนำมาทำเยื่อเลือกผ่านโปรตอนนั้นจะต้องนำโปรตอนได้ดี มี กุณสมบัติเชิงกลสูง เสถียรต่อความร้อนและสารเคมี ไม่นำไฟฟ้า และมีราคาถูก (Mokuma *et al.*, 2004)

ใคโตซานซึ่งเป็นไบโอพอลิเมอร์ที่ได้รับความสนใจในการนำไปประยุกต์ใช้กับเชื้อเพลิง อย่างเช่นเซลล์เชื้อเพลิงเยื่อเลือกผ่านโปรตอน (Hydrogen-polymer electrolyte fuel cell, PEFC) (Mokuma *et al.*, 2004) เซลล์เชื้อเพลิงชนิดเมทานอลโดยตรง (Direct Methanol Fuel Cell, DMFC) (Danwanichakul and Sirikhajornnam, 2012) เป็นต้น เนื่องจากไคโตซานเป็นพอลิเมอร์ที่มาจาก

1

ลิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

ธรรมชาติ สามารถย่อยสถายทางชีวภาพ ไม่มีพิษ ไม่นำไฟฟ้า ราคาถูก มีคุณสมบัติยับยั้ง เชื้อจุลินทรีย์ และสายโซ่ของไคโตซานมีหมู่ฟังก์ชันที่จะสามารถเกิดการเปลี่ยนแปลงทางเคมีได้ ง่าย ทำให้สามารถปรับปรุงคุณสมบัติได้ โดยวิธีการปรับปรุงคุณสมบัติเยื่อเลือกผ่านไคโตซาน เพื่อให้มีคุณสมบัติเหมาะสมสำหรับนำมาใช้เป็นเยื่อเลือกผ่านโปรตอนสำหรับเซลล์เชื้อเพลิง มีอยู่ หลายวิธีด้วยกัน (Ma and Sahai, 2013) ได้แก่ การผสมไกโตซานกับพอลิเมอร์ชนิดอื่น (chitosan based polymer blend) การคอมโพสิทกับวัสดุอื่น (chitosan based composite membrane) การต่อ สายโซ่ (graft copolymerization) และการเชื่อมขวางระหว่างสายโซ่พอลิเมอร์ (crosslinking) เป็น ด้น

เนื่องจากใกโตซานมีกุณสมบัติชอบน้ำสูง (bydrophilic) จึงทำให้ใกโตซานมีความสามารถ ในการดูดซับน้ำได้ดี ซึ่งจะส่งผลให้เยื่อเลือกผ่านใกโตซานมีคุณสมบัติเชิงกลต่ำ เกิดการสลายตัวได้ ง่าย การปรับปรุงด้วยการเชื่อมขวางระหว่างสายโซ่จะทำให้สายโซ่ไกโตซานมีความอัดแน่นมาก ยิ่งขึ้น ซึ่งจะเป็นการช่วยลดการบวมน้ำได้ แต่ในขณะเดียวกัน ถ้าการเชื่อมขวางมีปริมาณที่มาก เกินไปก็จะไปส่งผลต่อการดูดซับน้ำลดลง ซึ่งจะส่งผลต่อความสามารถในการนำโปรตอนที่ลดลง ด้วย ดังนั้นในการเชื่อมขวางระหว่างสายโซ่ สารที่ใช้ในการเชื่อมขวางจึงต้องมีหมู่ฟังก์ชั่นที่จะทำ หน้าที่เป็นตัวส่งผ่านโปรตอนได้ดี ซึ่งจะช่วยไม่ให้ความสามารถในการนำโปรตอนของเยื่อเลือก ผ่านไกโตซานนั้นลดลงมากนัก

ในระบบของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพนั้น เยื่อเลือกผ่านโปรตอนจะต้องมีการสัมผัสกับ เชื้อจุลินทรีย์อยู่ตลอดเวลาซึ่งอาจจะทำให้เกิดการย่อยสลายของเยื่อเลือกผ่านไคโตซานเร็วยิ่งขึ้น เป็นเหตุให้อายุการใช้งานเยื่อเลือกผ่านไคโตซานมีระยะเวลาอันสั้น เพื่อเป็นการป้องกันปัญหา ดังกล่าว การปรับปรุงคุณสมบัติในการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์จึงมีความจำเป็นอย่างยิ่ง โดยการเพิ่ม คุณสมบัติในการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์สามารถทำได้โดยการเพิ่มประจุบวกด้วยวิธีการทำปฏิกิริยาควอ เทอไนซ์ (quaternization) ซึ่งประจุบวกที่เกิดขึ้นจะไปเกิดแรงดึงดูดกับประจุลบที่ผนังเซลล์ของ เชื้อจุลินทรีย์ ทำให้เกิดความเสียหายต่อผนังเซลล์ของจุลินทรีย์ได้

งานวิจัยนี้ได้ทำการศึกษาผลของการเชื่อมขวางสายโซ่ไคโตซานและทำปฏิกิริยาควอเทอ ในเซชั่นของเยื่อเลือกผ่านไคโตซาน และหาสภาวะที่เหมาะสมในการสังเคราะห์ที่จะทำให้เยื่อเลือก ผ่านไคโตซานมีคุณสมบัติในการนำโปรตอนและยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ได้ดี

วัตถุประสงค์

 สังเคราะห์เยื่อเลือกผ่านโปรตอนจากใคโตซานเพื่อนำไปใช้งานกับเซลล์เชื้อเพลิง ชีวภาพ โดยมีการปรับปรุงคุณสมบัติการนำโปรตอนและคุณสมบัติการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ให้กับเยื่อ เลือกผ่านไคโตซาน

ทดสอบประสิทธิภาพเยื่อเลือกผ่านที่สังเคราะห์ได้กับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ

ขอบเขตการวิจัยของการวิจัย

สังเคราะห์เชื่อเลือกผ่านโปรตอนจากใคโตซานเพื่อนำไปใช้งานกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ โดยในกระบวนการสังเคราะห์จะทำการเชื่อมขวางสายโซ่ไคโตซานด้วยกรดซัลโฟซัคซินิก (sulfosuccinic acid, SSA) และกลูตารอลอัลดีไฮด์ (Glutaraldehyde, GA) เพื่อเพิ่มคุณสมบัติในการ นำโปรตอนและความแข็งแรงให้กับเยื่อเลือกผ่านใคโตซาน และทำปฏิกิริยาควอเทอไนซ์ (quaternization) ของเชื่อเลือกผ่านโดยใช้ 3-คลอโร-2-ไฮดรอกซีโพรพิลไตรเมทิลแอมโมเนียมคลอ ไรด์ (ควอต-188) เป็นสารควอเทอไนซ์เพื่อเพิ่มคุณสมบัติในการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ โดย เชื้อจุลินทรีย์ที่ใช้ในการทดสอบประสิทธิภาพของเชื่อเลือกผ่านกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพเป็นเชื้อ ผสม (mixed culture) จากระบบบำบัดน้ำเสียแบบไม่ใช้อากาศของบริษัทเส้นหมี่ชอเฮง จำกัด โดย ตัวแปรต่างๆที่ทำการศึกษาได้แก่ ความสามารถในการดูดซับน้ำ ความสามารถในการนำโปรตอน คุณสมบัติเชิงกล และลักษณะทางกายภาพของเชื้อที่เกาะบนเชื่อเลือกผ่านก่อนและหลังการปรับปรุง คุณสมบัติ

การตรวจเอกสาร

เซลล์เชื้อเพลิง

1. เซลล์เชื้อเพลิงและหลักการทำงาน

เซลล์เชื้อเพลิง (Fuel Cell) คือ อุปกรณ์ที่สามารถเปลี่ยนพลังงานเคมีของเชื้อเพลิงไปเป็น พลังงานไฟฟ้าได้โดยตรงโดยปราสจากการเผาไหม้ ทำให้ไม่ก่อให้เกิดมลภาวะทางอากาส เซลล์ เชื้อเพลิงประกอบด้วยขั้วแอโนด (Anode) และขั้วแคโทด (Cathode) วางประกบติดกันกับอิเล็ก-โตรไลต์ ซึ่งเป็นส่วนที่มีความสำคัญเพราะเป็นส่วนที่ทำให้เกิดการเคลื่อนที่ของไอออนชนิดต่างๆ และเป็นส่วนที่ทำให้เซลล์เชื้อเพลิงแต่ละประเภทแตกต่างกันไป อิเล็กโตรไลต์ดังกล่าวอาจเป็น ของเหลวหรือของแข็งในรูปโครงสร้างของเยื่อเลือกผ่าน เซลล์เชื้อเพลิงชนิดต่างๆจะมีหลักการ ทำงานเบื้องต้นเช่นเดียวกันแสดงดังภาพที่ 1



ภาพที่ 1 การทำงานของเซลล์เชื้อเพลิงไฮโครเงน-ออกซิเงน

ที่มา: ประเวศ (2553)

เชื้อเพลิงจะถูกป้อนเข้าไปที่ส่วนแอโนค ปฏิกิริยาออกซิเคชั่นที่ขั้วแอโนคจะเปลี่ยน เชื้อเพลิงกลายเป็นอิเล็กตรอนและไอออนคังสมการที่ (1)

4

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

$$H_2 \rightarrow 2H^+ + 2e^- \tag{1}$$

ซึ่งอิเล็กตรอนจะเคลื่อนที่ผ่านวงจรภายนอกไปยังขั้วแกโทคเกิคเป็นกระแสไฟฟ้า ส่วน ใอออนจะเคลื่อนที่ผ่านอิเล็กโทรไลต์ไปยังขั้วแกโทค เพื่อไปเกิคปฏิกิริยารีคักชั่นกับอิเล็กตรอน และสารออกซิแคนซ์ โดยสารออกซิแคนซ์ที่นิยมใช้ก็คือออกซิเจน ซึ่งจะทำให้ได้น้ำออกมาเป็น ผลิตภัณฑ์ คังสมการที่ (2)

$$D_2 + 4H^+ + 4e^- \rightarrow 2H_2O$$
 (2)

2. ประเภทของเซลล์เชื้อเพลิง

โดยทั่วไปเซลล์เชื้อเพลิงจะถูกจำแนกตามชนิดอิเล็กโตรไลท์ที่ใช้ เซลล์เชื้อเพลิงทั้งหมด ประกอบด้วยเซลล์เชื้อเพลิงชนิดการ์บอเนตหลอมเหลว (Molten Carbonate Fuel Cell, MCFC) เซลล์เชื้อเพลิงชนิดออกไซด์แข็ง (Solid Oxide Fuel Cell, SOFC) เซลล์เชื้อเพลิงชนิดอัลกาไลน์ (Alkaline Fuel Cell, AFC) เซลล์เชื้อเพลิงเยื่อเลือกผ่านโปรตอน (Proton Exchange Membrane Fuel Cell, PEMFC) เซลล์เชื้อเพลิงชนิดกรดฟอสฟอริก (Phosphoric Acid Fuel Cell, PAFC)เซลล์ เชื้อเพลิงชนิดใช้เมทานอลโดยตรง (Direct Methanol Fuel Cell, DMFC) และเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ (biofuel cell)

2.1 เซลล์เชื้อเพลิงชนิดคาร์บอเนตหลอมเหลว (Molten Carbonate Fuel Cell, MCFC) จะ ใช้อิเล็กโตรไลต์เป็นส่วนผสมของลิเทียมคาร์บอเนตและ โพแทสเซียม หลักการทำงานของ MCFC แสดงดังภาพที่ 2 โดยอุณหภูมิใช้งานอยู่ที่ประมาณ 650 องศาเซลเซียสและความดันระหว่าง 1-10 ความดันบรรยากาศ ที่อุณหภูมินี้เกลือคาร์บอเนตจะหลอมเหลวและจะเป็นตัวนำไอออนการ์บอเนต (CO₃²⁻) ไอออนนี้เคลื่อนที่จากขั้วแคโทคไปยังขั้วแอโนคซึ่งจะรวมกับไฮโครเจนเกิคเป็นน้ำ การ์บอนไดออกไซด์และปลดปล่อยอิเล็กตรอนออกมา โดยอิเล็กตรอนจะเคลื่อนผ่านวงจรภายนอก ไปด้านแคโทดสร้างกระแสไฟฟ้าและความร้อนเป็นผลิตผลข้างเคียง

5

ลิขสิตชิ้ มตาวิทยาลัยเทษกรราสกร์



ภาพที่ 2 หลักการทำงานของ MCFC

ทีมา: Andujar and Segura (2009)

ปฏิกิริยาที่ขั้วแอโนค: $CO_3^{2^-} + H_2 \rightarrow H_2O + CO_2 + 2e^-$ ปฏิกิริยาที่ขั้วแกโทค: $CO_2 + \frac{1}{2}O_2 + 2e^- \rightarrow CO_3^{2^-}$ ปฏิกิริยารวม: $H_2 + \frac{1}{2}O_2 \rightarrow H_2O$

2.2 เซลล์เชื้อเพลิงชนิดออกไซด์แข็ง (Solid Oxide Fuel Cell, SOFC) อิเล็กโทรไลต์ที่นิยม ใช้มากคือแคลเซียมออกไซด์หรือเซอร์โคเนียมออกไซด์ โดยเซลล์เชื้อเพลิงทำงานที่อุณหภูมิสูง ประมาณ 1,000 องศาเซลเซียสและความดัน 1 ความดันบรรยากาศ แสดงดังภาพที่ 3 หลักการ ทำงานของ SOFC คือ ที่ขั้วแคโทคโมเลกุลออกซิเจนจากอากาศจะถูกแยกออกเป็นไอออน ออกซิเจน (O²) ซึ่งจะเคลื่อนผ่านอิเล็กโตรไลต์จากด้านแคโทคไปด้านแอโนค และรวมตัวกับ ไฮโครเจนที่แอโนดจะเกิดเป็นน้ำและปลดปล่อยอิเล็กตรอน ซึ่งจะเคลื่อนผ่านวงจรภายนอกไปด้าน แกโทคสร้างกระแสไฟฟ้าและความร้อนเป็นผลิตผลข้างเกียง



ภาพที่ 3 หลักการทำงานของ SOFC

ทีมา: Andujar and Segura (2009)

ปฏิกิริยาที่ขั้วแอโนค: $2H_2 + 2O^{2-} \rightarrow 2H_2O + 4e^-$ ปฏิกิริยาที่ขั้วแกโทค: $O_2 + 4e^- \rightarrow 2O^{2-}$ ปฏิกิริยารวม: $2H_2 + O_2 \rightarrow 2H_2O$

2.3 เซลล์เชื้อเพลิงชนิดอัลกาไลน์ (Alkaline Fuel Cell, AFC) ใช้โพแทสเซียมไฮดรอกไซด์ เหลว (KOH) เป็นอีเล็กโตรไลต์ อุณหภูมิในการทำงานประมาณ 65 – 220 องศาเซลเซียส และความ ดัน 1 ความดันบรรยากาศ หลักการทำงานแสดงดังภาพที่ 4 ไฟฟ้าเคมีเกิดขึ้นโดยที่ไฮดรอกซิล ไอออน (OH) จะเคลื่อนจากแคโทดไปยังแอโนดที่ซึ่งไฮโดรเจนจะทำปฏิกิริยากับ OH ได้น้ำและ ปล่อยอิเล็กตรอนไปกับวงจรภายนอกไปที่แคโทด โดยอิเล็กตรอนนี้จะทำปฏิกิริยากับออกซิเจน และน้ำทำให้ได้ OH แพร่กลับเข้าไปในอีเล็กโตรไลต์



ภาพที่ 4 หลักการทำงานของ AFC

ทีมา: Andujar and Segura (2009)

ปฏิกิริยาที่ขั้วแอโนด: $2H_2 + 4OH^- \rightarrow 4H_2O + 4e^-$ ปฏิกิริยาที่ขั้วแคโทด: $O_2 + 2H_2O + 4e^- \rightarrow 4OH^-$ ปฏิกิริยารวม: $2H_2 + O_2 \rightarrow 2H_2O$

2.4 เซลล์เชื้อเพลิงเยื่อเลือกผ่านโปรตอน (Proton Exchange Membrane Fuel Cell, PEMFC) ใช้แผ่นเมมเบรนพอลิเมอร์ที่สามารถนำไอออนได้เป็นอิเล็กโตรไลต์ ซึ่งจะนำโปรตอนแต่ ไม่นำอิเล็กตรอน โดยอุณหภูมิในการทำงานก่อนข้างต่ำ ประมาณ 60-80 องสาเซลเซียสหลักการ ทำงานแสดงดังภาพที่ 5 ใช้ก๊าซไฮโดรเจนและออกซิเจนในการทำปฏิกิริยาไฮโดรเจนที่ป้อนมายัง ขั้วแอโนดจะแตกตัวให้โปรตอน จะเคลื่อนผ่านอีเล็กโตรไลต์จากด้านแอโนดไปด้านแกโทด และ อิเล็กตรอนจะเคลื่อนผ่านวงจรภายนอกไปด้านแกโทด เมื่ออิเล็กตรอนรวมตัวกับโปรตอนและ ออกซิเจนจะเกิดเป็นน้ำที่ขั้วแกโทด



ภาพที่ 5 หลักการทำงานของ PEMFC

ที่มา: Andujar and Segura (2009)

ปฏิกิริยาที่ขั้วแอโนด: $2H_2 + 2O^{2-} \rightarrow 2H_2O + 4e^{-1}$ ปฏิกิริยาที่ขั้วแกโทด: $O_2 + 4e^{-1} \rightarrow 2O^{2-1}$ ปฏิกิริยารวม: $2H_2 + O_2 \rightarrow 2H_2O$

2.5 เซลล์เชื้อเพลิงชนิดกรดฟอสฟอริก (Phosphoric Acid Fuel Cell, PAFC) ใช้กรด ฟอสฟอริกในซิลิกอนการ์ ใบค์เป็นอิเล็กโทร ไลต์ สามารถทนต่อก๊าซเจือปนได้มากกว่าแบบ AFC แต่ก็ยังใช้เชื้อเพลิงและออกซิแดนซ์ชนิดเดียวกัน อุณหภูมิการใช้งานอยู่ที่ประมาณ 100-200 องศา เซลเซียส ความดัน 1 ความดันบรรยากาศ หลักการทำงานของ PAFC แสดงดังภาพที่ 6 คือ โปรตอน จะเคลื่อนผ่านอิเล็กโตร ไลต์จากด้านแอโนดไปด้านแกโทด อิเล็กตรอนด้านแอโนดจะเคลื่อนผ่าน วงจรภายนอกไปด้านแกโทด เมื่ออิเล็กตรอนรวมตัวกับโปรตอนและออกซิเจนจะเกิดเป็นน้ำที่ขั้ว แกโทด และมีแพลทินัมเป็นตัวช่วยเร่งปฏิกิริยารีดักชั่น ปัญหาของเซลล์เชื้อเพลิงชนิดนี้คือ การกัด กร่อนของกรดที่อุณหภูมิการใช้งาน



ภาพที่ 6 หลักการทำงานของ PAFC

ทีมา: Andujar and Segura (2009)

ปฏิกิริยาที่ขั้วแอโนค: $2H_2 + 4OH^- \rightarrow 4H_2O + 4e^-$ ปฏิกิริยาที่ขั้วแคโทค: $O_2 + 2H_2O + 4e^- \rightarrow 4OH^-$ ปฏิกิริยารวม: $2H_2 + O_2 \rightarrow 2H_2O$

2.6 เซลล์เชื้อเพลิงชนิดใช้เมทานอลโดยตรง (Direct Methanol Fuel Cell, DMFC) เซลล์ เชื้อเพลิงชนิดใช้เมทานอลโดยตรงมีลักษณะคล้ายเซลล์เชื้อเพลิงชนิดเยื่อแลกเปลี่ยนโปรตอน กล่าวคือ ใช้แผ่นเยื่อแลกเปลี่ยนโปรตอนเป็นสารอิเล็กโทรไลต์เช่นกัน โดยฝั่งแอโนดจะทำการผ่าน สารละลายหรือก๊าซผสมระหว่างเมทานอลกับน้ำเพื่อให้เกิดปฏิกิริยาออกซิเดชั่น ให้อิเล็กตรอน ออกมาซึ่งจะใหลจากแอโนดผ่านวงจรโหลดภายนอกไปสู่แคโทด และโปรตอนจะเคลื่อนที่ผ่านเยื่อ เลือกผ่านไปยังฝั่งแคโทดเพื่อไปรวมตัวกับอิเล็กตรอนและออกซิเจนได้ผลิตภัณฑ์เป็นน้ำ แสดงดัง ภาพที่ 7



ปฏิกิริยาที่ขั้วแอโนค: $CH_3OH + H_2O \rightarrow 6H^+ + 6e^- + CO_2$ ปฏิกิริยาที่ขั้วแกโทค: $\frac{3}{2}O_2 + 6H^+ + 6e^- \rightarrow 3H_2O$ ปฏิกิริยารวม: $CH_3OH + \frac{3}{2}O_2 \rightarrow 2H_2O + CO_2$

ภาพที่ 7 หลักการทำงานของ DMFC

ที่มา: Andujar and Segura (2009)

2.7 เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ (Biofuel Cell) เป็นส่วนหนึ่งของเซลล์เชื้อเพลิง ซึ่งใช้ตัวเร่ง ชีวภาพ (biocatalyst) เป็นตัวเร่งปฏิกิริยา ประเภทของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพสามารถแบ่งได้ตามชนิด ของตัวเร่งชีวภาพ กล่าวคือสามารถแบ่งได้เป็นเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพโดยใช้เอนไซม์ (Enzymatic Fuel Cell, EFC) โดยเอนไซม์ที่นิยมใช้ คือ กลูโคสออกซิเดส แอลกอฮอล์ดีไฮโดรจีเนส กลูโคสดี ไฮโดรจิเนส เป็นต้น และเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพอีกประเภทหนึ่งคือ เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพที่ใช้ จุลินทรีย์ (Microbial Fuel Cell, MFC)

เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ (Microbial Fuel Cell)

1. ประวัติกวามเป็นมาของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ

เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ (Microbial Fuel Cell) ถือกำเนิดมาจากแนวคิดในการนำเอา อิเล็กตรอนในสารละลายอินทรีย์ที่ได้จากกระบวนการย่อยของแบคทีเรียมาผลิตกระแสไฟฟ้า ใน ราวปี ค.ศ. 1910 Michael. C. Potter ศาตราจารย์ทางพฤกษศาสตร์ มหาวิทยาลัยเดอแฮม สหราช อาณาจักร เป็นคนแรกที่มีแนวคิดในการผลิตกระแสไฟฟ้าจาก Escherichia coil ແລະ Saccharomyces โดยใช้ขั้วไฟฟ้า ที่ทำจากแพลทินัม แต่งานวิจัยนั้นไม่ได้รับความสนใจมากนัก จนกระทั่งปี ค.ศ. 1931 นักวิทยาศาสตร์ชื่อ Barnett Cohen สามารถผลิตแรงคันไฟฟ้าได้มากกว่า 35 ้โวลต์จากการนำเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพหลายๆเซลล์มาต่อกัน และเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพกลับมา ใด้รับความนิยมในปี ค.ศ. 1960 เมื่อองค์การนาซา (National Aeronautics and Space Administration, NASA) ที่ประเทศสหรัฐอเมริกาได้ทำการวิจัยและนำเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพไป ประยุกต์ใช้ในกระสวยอวกาศจนกระทั่งถึงปี ค.ศ. 1980 Allen และ Bennetto เป็นผู้ค้นพบว่า ความ หนาแน่นของกระแสไฟฟ้าและกำลังไฟฟ้าที่ผลิตได้นั้นสามารถผลิตเพิ่มได้มากขึ้นเมื่อมีการเติม สารนำพาอิเล็กตรอนซึ่งจะเป็นตัวเร่งทำให้กระบวนการถ่ายโอนอิเล็กตรอนจากเชื้อจุลินทรีย์ไปยัง ้ขั้วแอโนดเกิดเร็วยิ่งขึ้น แต่กลับพบว่า สารนำพาอิเล็กตรอนที่ถูกสังเคราะห์ขึ้นมานั้นมีความเป็นพิษ ้และไม่มีความเสถียร จึงทำให้เป็นตัวขัดขวางต่อการนำไปประยกต์ใช้ของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ ซึ่ง ต่อมานักวิทยาศาสตร์หลายท่านก็ได้มีการค้นพบว่าจุลินทรีย์บางชนิดสามารถสร้างสารนำพา อิเล็กตรอนได้ด้วยตัวเองจนกระทั่งเกิดการพัฒนาอย่างมากเมื่องถิ่นทรีย์บางชนิดถกค้นพบว่า สามารถถ่ายโอนอิเล็กตรอนได้โดยตรงไปยังขั้วแอโนด จึงทำให้เกิดการพัฒนาเซลล์เชื้อเพลิง ชีวภาพเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการผลิตกระแสไฟฟ้าจนถึงปัจจุบันนี้

2. หลักการทำงาน

เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ เป็นอุปกรณ์ที่เปลี่ยนพลังงานเคมีที่มีอยู่ในสารตั้งค้นทางชีวภาพไป เป็นกระแสไฟฟ้า ผ่านกระบวนการย่อยสลายอินทรีย์วัตถุของจุลินทรีย์ภายใต้สภาวะไร้อากาศ ประกอบด้วยขั้วไฟฟ้า 2 ขั้ว ได้แก่ ขั้วแอโนด (anode) ซึ่งทำหน้าที่เป็นขั้วลบ และขั้วแคโทด (cathode) ซึ่งทำหน้าที่เป็นขั้วบวก โดยจะมีเยื่อเลือกผ่านโปรตอนเป็นตัวกั้นกลางระหว่างขั้วไฟฟ้า สองขั้ว

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรศาสกร์

ในฝั่งของขั้วแอโนค เมื่อทำการป้อนสารอินทรีย์ตั้งค้น เช่น กลูโคส เข้าไปในเซลล์ เชื้อเพลิงชีวภาพ สารอินทรีย์เหล่านี้ จะถูกจุลินทรีย์ที่อยู่รอบๆ ขั้วแอโนคย่อยสลาย ได้ผลิตภัณฑ์ เป็นการ์บอนไดออกไซด์ (CO₂) โปรตอน (H⁺) และอิเล็กตรอน (e) ดังสมการที่ (3) เรียก ปฏิกิริยา ออกซิเคชัน (oxidation reaction) อิเล็กตรอนที่เกิดขึ้นจะเคลื่อนที่จากขั้วแอโนคตามวงจรไฟฟ้าด้าน นอกไปยังขั้วแกโทค ส่วนโปรตอนก็จะเคลื่อนที่ผ่านเยื่อเลือกผ่านโปรตอนไปยังขั้วแกโทคเช่นกัน

ปฏิกิริยาที่ขั้วแอโนด:
$$C_6 H_{12} O_6 + 6H_2 O \rightarrow 6CO_2 + 24H^+ + 24e^-$$
 (3)

ในฝั่งของขั้วแกโทด ออกซิเจนจะทำหน้าที่เป็นตัวรับอิเล็กตรอน และรวมตัวกับโปรตอนที่ เกลื่อนที่มาจากฝั่งแอโนด ได้ผลิตภัณฑ์คือ น้ำ ดังสมการที่ (4) เรียก ปฏิกิริยาริดักชัน (reduction reaction) เกิดเป็นกระแสไฟฟ้า ดังภาพที่ 8



ภาพที่ 8 การทำงานของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพทั่วไป

ที่มา: Logan (2008)

นอกจากนั้นแล้ว ในส่วนของขั้วแอโนคยังเกิดก๊าซคาร์บอนไคออกไซค์ขึ้น อย่างไรก็ตาม สารชีวมวลก็จะนำก๊าซคาร์บอนไคออกไซค์ในบรรยากาศไปใช้ในกระบวนการเมตาบอลิซึม จึงทำ ให้เมื่อพิจารณาโคยสุทธิแล้วจะไม่เกิดการปลคปล่อยการ์บอนไคออกไซค์นั่นเอง (Du *et al.*, 2007)

3. กระบวนการถ่ายโอนอิเล็กตรอน

การถ่ายโอนอิเล็กตรอนจากจุลินทรีย์ไปยังขั้วแอโนคสามารถเกิดผ่าน 2 วิธีหลักๆด้วยกัน คือ เกิดการถ่ายโอนโดยตรง (Direct electron transfer) หรืออาศัยตัวนำพาอิเล็กตรอน (indirect electron transfer) (Rinaldi *et al.*, 2008)

3.1 การถ่ายโอนอิเล็กตรอนโดยตรง (Direct electron transfer)

การถ่ายโอนอิเล็กตรอนโดยตรงเกิดขึ้นโดยผ่านการสัมผัสทางกายภาพของผนังเซลล์ ของจุลินทรีย์กับขั้วแอโนคโดยไม่มีสารนำพาอิเล็กตรอนจากเซลล์ไปยังขั้วไฟฟ้า การถ่ายโอน อิเล็กตรอนโดยตรงจะเกิดขึ้นกับจุลินทีย์ที่เยื่อหุ้มเซลล์ประกอบด้วยโปรตีนที่สามารถถ่ายโอน อิเล็กตรอนจากภายในเซลล์ไปยังภายนอกเซลล์ได้ การถ่ายโอนอิเล็กตรอนโดยตรงได้แก่ การถ่าย โอนผ่านไซโตโกรม และการถ่ายโอนผ่านเส้นลวดนาโนของแบกทีเรีย (nanowires)

3.1.1 การถ่ายโอนอิเล็กตรอนผ่านใซโตโครม (Cytochrome)

จุลินทรีย์ส่วนใหญ่ไม่เป็นสื่อนำไฟฟ้า (Non-conductive) เนื่องจากเยื่อหุ้มผนัง เซลล์ชั้นนอกของจุลินทรีย์ส่วนใหญ่ประกอบไปด้วยไขมัน ได้แก่ เปบทิไดโดไกลเคน (Peptididoglycan) และไลโปพอลิแซ็กกาไรด์ (Lipopolysaccharide) ซึ่งจะขัดขวางไม่ให้จุลินทรีย์ ถ่ายโอนอิเล็กตรอนไปยังขั้วแอโนดได้โดยตรง แต่มีจุลินทรีย์บางชนิด เช่น Geobacter Sulfurreducens และ Shewanella Putrefaciens สามารถถ่ายโอนอิเล็กตรอนได้ด้วยตัวเอง ซึ่ง จุลินทรีย์เหล่านี้จะมีไซโตโกรมซึ่งเป็นสารประกอบโปรตีนชนิดหนึ่ง แทรกอยู่ที่ผนังเซลล์ชั้นนอก เป็นจำนวนมาก ซึ่งจะเป็นส่วนที่ยอมให้อิเล็กตรอนเกลื่อนที่ผ่านได้ ทำหน้าที่ช่วยให้เกิดการถ่าย โอนอิเล็กตรอนจากเซลล์จุลินทรีย์ไปยังขั้วแอโนด ดังแสดงในภาพที่ 9 ซึ่งจุลินทรีย์ที่สัมผัสกับ พื้นผิวของขั้วแอโนดเท่านั้นที่จะว่องไวต่อการเกิดปฏิกิริยาเคมีไฟฟ้า จึงทำให้ประสิทธิภาพของ เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพถูกจำกัดที่ความหนาแน่นของจุลินทรีย์ที่เกาะที่พื้นผิวของขั้วแอโนด



ภาพที่ 9 การถ่ายโอนอิเล็กตรอนโดยผ่านไซโตโครม

ที่มา : Schroder (2007)

3.1.2 การถ่ายโอนอิเล็กตรอนผ่านเส้นลวคนาโนของแบกทีเรีย

การถ่ายโอนอิเล็กตรอนผ่านเส้นลวดนาโนของแบกทีเรียที่มีโครงสร้างกล้ายเส้น ผม (Pilus-like) หรือหนวด ซึ่งพบอยู่ที่ผนังเซลล์ชั้นนอกของจุลินทรีย์บางชนิด มีคุณสมบัตินำ ไฟฟ้า อิเล็กตรอนจะถูกถ่ายโอนจากเซลล์ของแบคทีเรียไปสู่ขั้วแอโนคโคยผ่านเส้นลวดนาโน โดย เส้นลวดนาโนของแบคทีเรียพบได้ใน Geobactor sulfurreducens PCA รวมทั้ง Shewanella oneidensis MR-1 และ Pelotomaculum thermopropionicum ซึ่งแบคทีเรียเหล่านี้ค่อนข้างมี ลักษณะเฉพาะและหายาก ดังแสดงในภาพที่ 10 และ 11 โดยการถ่ายโอนอิเล็กตรอนผ่านเส้นลวด นาโนนั้นอาจจะทำให้ความหนาของชั้นไบโอฟิล์มที่เกาะอยู่บนขั้วแอโนคมีความว่องไวต่อการ เกิดปฏิกิริยาเคมีไฟฟ้า ซึ่งทำให้เกิดประสิทธิภาพในการถ่ายโอนอิเล็กตรอนไปยังขั้วแอโนคได้ ดีกว่า ซึ่งต่างจากการถ่ายโอนโดยผ่านไซโครมที่ผนังเซลล์สัมผัสกับขั้วแอโนดเท่านั้นที่จะมีความ ว่องไวต่อการเกิดปฏิกิริยา



ภาพที่ 10 การถ่ายโอนอิเล็กตรอนโดยผ่านเส้นถวดนาโนของแบกทีเรีย



ภาพที่ 11 เส้นลวดนาโนของ Shewanella Oneidensis MR-1

ที่มา: Logan (2008)

ที่มา : Schroder (2007)



3.1 การถ่ายโอนอิเล็กตรอนด้วยสารนำพาอิเล็กตรอน (Mediator)

อิเล็กตรอนที่ถูกผลิตขึ้นโดยจุลินทรีย์ในการกระบวนการย่อยสลายอินทรีย์นั้นจะถูก ส่งไปยังขั้วไฟฟ้าแอโนดโดยผ่านสารนำพาอิเล็กตรอน (Mediator) หรือตัวรับส่งอิเล็กตรอน ซึ่งมี หน้าที่ในการขนถ่ายอิเล็กตรอนจากภายในเซลล์ของจุลินทรีย์ไปยังขั้วแอโนด สารนำพาอิเล็กตรอน จะถูกออกซิไดซ์เพื่อให้ง่ายต่อการรีดิวซ์ที่เกิดขึ้นภายในเยื่อหุ้มเซลล์ จากนั้นสารนำพาอิเล็กตรอน จะเกลื่อนที่ข้ามผ่านเยื่อหุ้มเซลล์และเพื่อปลดปล่อยอิเล็กตรอนไปยังส่วนแอโนด โดยสารนำพา อิเล็กตรอนนี้จะช่วยเร่งการขนส่งอิเล็กตรอนและเพิ่มการผลิตกระแสไฟฟ้าให้มากขึ้น ซึ่งจุลินทีย์ บางชนิดสามารถผลิตสารนำพาอิเล็กตรอนได้ เช่น phenazine, 2-amino-3 carboxy- 1, 4naphthoquinone, 1,2-dihydroxynaphthalene and 2,6-di-tertbutyl- p-benzoquinone แต่หากจุลินทรีย์ ที่ใช้ในการผลิตอิเล็กตรอนใน้แม่สามารถผลิตสารนำพาอิเล็กตรอนได้ด้วยตนเองแล้ว ก็มักจะมีการ เติมสารนำพาอิเล็กตรอนให้แก่เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพทางฝั่งที่มีขั้วแอโนดเช่น นิวทรอลเรด (Neutrol red) และเมธิลีนบลู เป็นต้น โดยสารที่นำพาอิเล็กตรอนจะแทรกผ่านเยื่อหุ้มเซลล์เข้าไปภายในเซลล์ จุลินทรีย์ จากนั้นนำเอาอิเล็กตรอนอดกมานอกเซลล์ในรูปของรีดิวซ์สารที่นำพาอิเล็กตรอน (Reduced Mediator คือ สารที่นำพาอิเล็กตรอนที่รับอิเล็กตรอนมาจากภายในเซลล์ของจุลินทรีย์) และปลดปล่อยอิเล็กตรอนไปยังขั้วแอโนด แสดงดังภาพที่ 12



ภาพที่ 12 ถ่ายโอนอิเล็กตรอนของแบกทีเรียด้วยสารนำพาอิเล็กตรอน

ที่มา: Schroder (2007)

้ ลักษณะสารนำพาอิเล็กตรอนที่ดี (Ieropoulos *et al.*, 2005) มีดังนี้

 ในกระบวนการออกซิไดซ์ของสารนำพาอิเล็กตรอนนั้น สารนำพาอิเล็กตรอนที่ถูก ออกซิไดซ์แล้วจะต้องสามารถผ่านแทรกซึมผ่านเยื่อหุ้มเซลล์ของจุลินทรีย์เข้าไปได้ และในขั้นตอน การรีดักชัน สารนำพาอิเล็กตรอนที่ถูกรีดิวซ์แล้วก็ควรสามารถแทรกซึมผ่านเยื่อหุ้มเซลล์ของ จุลินทรีย์ออกได้ง่ายเช่นกัน

 สามารถแยกอิเล็กตรอนจากตัวนำอิเล็กตรอนในกระบวนการถ่ายโอนอิเล็กตรอนที่ เกิดขึ้นภายในเซลล์จุลินทรีย์ได้ดี

- เกิดปฏิกิริยาออกซิเดชั่นที่ผิวขั้วแอโนดได้ดี
- ไม่ย่อยสถายได้ทางชีวภาพ
- 5) ต้นทุนต่ำ

อย่างไรก็ตามสารนำพาอิเล็กตรอน มีข้อเสีย คือ มีความเป็นพิษต่อจุลินทรีย์ ทำให้จุลินทรีย์ บางชนิคตาย และเพิ่มต้นทุนในกระบวนการผลิตกระแสไฟฟ้า

4. วัสดุที่ใช้ในการสร้างเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ (Material of construction)

วัสดุที่ใช้ในการสร้างเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพนั้นมีความสำคัญมากเพราะมีผลต่อกำลังไฟฟ้า ที่จะผลิตได้ ดังนั้นแล้วจึงควรเลือกวัสดุส่งผลดีต่อประสิทธิภาพการทำงานของเซลล์เชื้อเพลิง ชีวภาพอีกทั้งควรเป็นวัสดุที่มีราคาถูก โดยคุณสมบัติและชนิดของวัสดุในการนำมาใช้เป็น ขั้วแอโนดและแกโทด มีดังต่อไปนี้

4.1 ขั้วแอโนด

งั้วแอโนคเป็นส่วนประกอบหนึ่งของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพที่มีความสำคัญต่อ ประสิทธิภาพในการผลิตกำลังไฟฟ้าของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ วัสดุและโครงสร้างของขั้วแอโนด เป็นปัจจัยสำคัญที่ส่งผลต่อการยึดติดของเชื้อจุลินทรีย์ การถ่ายโอนอิเล็กตรอนและการออกซิไดซ์ สารอินทรีย์ วัสดุหลายชนิดที่ได้รับความนิยมนำมาทำเป็นขั้วแอโนด ได้แก่ เหล็กกล้าไร้สนิม (noncorrosive stainless steel) แผ่นกราไฟต์ กระดาษการ์บอน ผ้าการ์บอน เส้นใยการ์บอน เป็นต้น เนื่องจากวัสคุเหล่านี้มีความคงทนต่อเชื้อจุลินทรีย์ มีความสามารถในการนำไฟฟ้าสูง และมีพื้นที่ผิว สูง

การปรับปรุงขั้วแอโนคเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงานก็มีด้วยกันหลายวิธี เช่น การใช้ แพลทินัม เคลือบบนขั้วแอโนคเพื่อเป็นตัวเร่งปฏิกิริยาออกซิไดซ์สารอินทรีย์ แต่อย่างไรก็ตาม แพลทินัมเป็นวัสดุที่มีราคาสูง ซึ่งส่งผลเสียข้อเสียต่อการดำเนินการในระดับอุตสาหกรรมของเซลล์ เชื้อเพลิงชีวภาพ แต่ก็ได้มีการศึกษาหาวัสดุชนิดอื่นมาแทนแพลทินัม เช่น ใช้ ทังสเตนคาร์ไบด์ ซึ่งมี ประสิทธิภาพใกล้เคียงกับแพลทินัม (Rosenbaum *et al.*, 2006) เป็นต้น

นอกจากนี้ การเพิ่มพื้นที่ผิวขั้วแอโนคก็เป็นอีกหนึ่งวิธีที่เพิ่มประสิทธิภาพขั้วแอโนค เช่น ทำการปรับปรุงเส้นใยกราไฟต์ด้วยการนำไปทำเป็นการ์บอนนาโนไฟเบอร์หรือใช้กรคไนตริกใน การปรับสภาพ โดยจากการศึกษาพบว่า เส้นใยกราไฟต์ที่ได้รับการปรับปรุงกุณสมบัติสามารถให้ กวามหนาแน่นกำลังไฟฟ้าสูงกว่า(26.1 และ 28.4 มิลลิวัตต์ต่อตารางเมตร ตามลำคับ) เส้นใยกรา ไฟต์ที่ไม่ได้รับการปรับปรุง (9.5 มิลลิวัตต์ต่อตารางเมตร) (Scott *et al.*, 2007)

4.2 ขั้วแคโทด

ขั้วแคโทคทำหน้าที่เป็นตัวถ่ายโอนอิเล็กตรอนให้กับสารออกซิแคนซ์หรือตัวรับ อิเล็กตรอน ประสิทธิภาพในการทำงานของขั้วแคโทคจะขึ้นอยู่กับความเข้มข้นและชนิคของตัวรับ อิเล็กตรอน ปริมาณโปรตอน ประสิทธิภาพของตัวเร่งปฏิกิริยา และโครงสร้างของขั้วแคโทค (Watanabe, 2008) โดยออกซิเจนที่อยู่ในอากาศเป็นตัวรับอิเล็กตรอนที่ได้รับความนิยมเป็นอย่าง มากเนื่องจากไม่ต้องใช้ต้นทุนและมีความยั่งยืน ไม่มีพิษ แต่อย่างไรก็ตามปฏิกิริยาที่ขั้วแคโทคก็เป็น หนึ่งในปัจจัยที่ส่งผลต่อประสิทธิภาพในการทำงานของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ การใช้ตัวเร่งปฏิกิริยา อย่างแพลทินัมในการช่วยเพิ่มอัตราการเกิดปฏิกิริยารีคักชันที่ขั้วแคโทค ซึ่งสามารถเพิ่มศักยภาพใน การทำงานให้กับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพได้ ยกตัวอย่างเช่น แคโทคที่ทำจากแผ่นกราไฟต์ที่ถูกเคลือบ ด้วยผงแพลทินัมสามารถผลิตกระแสไฟฟ้าได้เพิ่มขึ้น 3-4 เท่าเมื่อเทียบกับขั้วแคโทคที่ไม่ได้มีการ เคลือบด้วยผงแพลทินัม (Pham et al., 2004) เป็นต้น แต่ก็มีข้อจำกัดในการนำไปใช้งาน เนื่องจาก แพลทินัมเป็นโลหะที่มีราคาแพง จึงทำให้มีนักวิจัยหลายท่านเกิดการก้นคว้าหาตัวเร่งปฏิกิริยาตัว อื่นที่มีคุณสมบัติที่เหมาะสมแทนแพลทินัม ยกตัวอย่างเช่น เหล็ก (Fe) และโคบอลต์ (Co) (Park และ Zeikus, 2003), Lead oxide (Morris *et al.*, 2007), cobalttetrametoxy-phenylporphyrin (CoTMPP), iron phthalocyanine (FePc) (Zhao *et al.*, 2005) เป็นตื้น

นอกจากออกซิเจนแล้ว เฟอริไซยาในด์หรือเปอร์แมงกาเนตได้ถูกนำมาใช้เป็นตัวรับ อิเล็กตรอนแทนออกซิเจน ซึ่งพบว่าสามารถผลิตกำลังไฟฟ้าได้สูงถึง 258 วัตต์ต่อลูกบาศก์เมตร (Aelterman et al., 2006) ทั้งนี้เนื่องจากสารเหล่านี้มีศักย์ไฟฟ้าเกินด่ำ นั่นหมายความว่าพลังงานที่จะ ใช้ในการกระตุ้นให้เกิดปฏิกิริยานั้นด่ำ แต่อย่างไรก็ตาม สารรับอิเล็กตรอนเหล่านี้มีความเหมาะสม ที่จะนำมาใช้ในระดับการทดลองเท่านั้น เนื่องจากสารรับอิเล็กตรอนเหล่านี้มีความจำเป็นที่จะต้อง นำมาฟื้นฟูสภาพใหม่ ซึ่งจะเป็นการเพิ่มต้นทุนให้กับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ จึงไม่เหมาะสมในระดับ อุตสาหกรรม

อีกทางเลือกหนึ่งของขั้วแคโทคสำหรับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพที่กำลังได้รับความสนใจมาก นั่นก็คือ ขั้วไบโอแคโทค (biocathode) ซึ่งจะมีเชื้อจุลินทรีย์ไปก่อตัวเป็นชั้นไบโอฟิล์มบนขั้ว แคโทค โดยชั้นไบโอฟิล์มนี้ก็จะทำหน้าที่เป็นตัวเร่งในการเกิดปฏิกิริยารีดักชั่นของฝั่งแคโทค ซึ่ง ข้อดีของขั้วไบโอแคโทคคือ ด้นทุนในการสร้างและดำเนินการต่ำเนื่องจากไม่มีการใช้ตัวเร่ง ปฏิกิริยาและสารนำพาอิเล็กตรอน ซึ่งในปัจจุบันนี้ได้งานวิจัยมากมายที่กำลังให้ความสำคัญกับ ขั้วไบโอแคโทค เช่น ศึกษาวัสดุที่นำมาใช้เป็นขั้วไบโอ-แคโทคในเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ คือ เส้น ใยกราไฟต์ (graphite felt), กระคาษการ์บอน (carbon paper) และแผ่นตาข่ายสแตนเลส (stainless steel mesh) จากการศึกษาความสามารถในการเกาะติดของเชื้อบนขั้วแคโทค ประสิทธิภาพในการ ผลิตกำลังไฟฟ้า ความสามารถในการเกิดปฏิกิริยารี-ดักชั่นและความต้านทานภายใน พบว่าไบโอ แกโทคที่ใช้เส้นใยกราไฟต์ให้ประสิทธิภาพคีสุค (Zhang et al., 2012) เป็นต้น

4.3 เชื่อเลือกผ่านโปรตอน

โดยทั่วไป เยื่อเลือกผ่านโปรตอนจะถูกนำมาพิจารณาเพื่อจำแนกรูปแบบของเซลล์ เชื้อเพลิงชีวภาพ โดยเยื่อเลือกผ่านโปรตอนจะทำหน้าที่เป็นตัวแบ่งระหว่างส่วนที่เป็นแอโนคและ แกโทค โดยจะยอมให้เฉพาะโปรตอนที่เกิดขึ้นจากปฏิกิริยาออกซิเดชันในฝั่งแอโนคเคลื่อนที่ไปยัง ฝั่งแคโทค อีกทั้งจะทำหน้าที่ป้องกันการแพร่ของออกซิเจนจากฝั่งแคโทคมายังฝั่งแอโนคด้วย โดย รายละเอียดของเยื่อเลือกผ่านโปรตอนจะถูกกล่าวอย่างละเอียคในหัวข้อต่อๆไป

5. รูปแบบของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ (Configuration of microbial fuel cell)

นอกจากวัสดุที่ได้กล่าวมาข้างต้นจะส่งผลต่อการผลิตกำลังไฟฟ้าของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ แล้ว รูปแบบของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพก็เป็นอีกปัจจัยหนึ่งที่ส่งผลต่อประสิทธิภาพการทำงานของ เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพเช่นกัน ซึ่งในปัจจุบันรูปแบบเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพได้ถูกพัฒนามาอย่าง ต่อเนื่องเพื่อให้ระบบสามารถผลิตกำลังไฟฟ้าได้มากขึ้น โดยรูปแบบของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ สามารถแบ่งออกเป็น 2 ลักษณะใหญ่ๆ ตามโครงสร้างได้ดังนี้

5.1 เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่ (dual chamber)

เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องกู่ สามารถทำงานได้ทั้งแบบกะ (batch) และ แบบต่อเนื่อง (continuous) โดยเซลล์เชื้อเพลิงชนิดนี้ประกอบด้วย 2 ส่วน คือ ห้องแอโนดและห้อง แกโทค โดยเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องกู่นี้สามารถสร้างได้หลายรูปแบบ และมีหลักการทำงาน ต่างกันออกไป ดังแสดงในภาพที่ 13 โดยห้องแอโนดและแกโทดจะถูกแยกออกจากกันด้วยเยื่อ เลือกผ่านโปรตอน ซึ่งจะทำหน้าที่ยอมให้โปรตอนเคลื่อนที่จากห้องแอโนดผ่านไปยังห้องแกโทด ในขณะเดียวกันเยื่อเลือกผ่านจะไม่ยอมให้ออกซิเจนในส่วนแกโทดผ่านมายังส่วนแอโนดได้ หรือ อาจจะมีการสร้างรูปแบบของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องกู่โดยไม่มีการใช้เยื่อเลือกผ่าน โปรตอน อย่างเช่นสร้างเป็นท่อทรงกระบอก แล้วให้น้ำไหลจากด้านล่างขึ้นสู่ด้านบน (upflow ubular) โดยมีใยแก้วและเม็ดแก้วทำหน้าที่เป็นตัวแยกส่วนของแอโนดกับแกโทด ดังแสดงในภาพ ที่ 14(ก) หรือสร้างเป็นท่อทรงกระบอกซ้อนกันสองท่อแล้วใช้หลักการน้ำล้น ดังแสดงในภาพที่ 14 (บ)เป็นด้น



ภาพที่ 13 เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่ลักษณะต่างๆ (ก) รูปทรงตัว H (ข) รูปทรงสี่เหลี่ยม (ค) รูปทรงกระบอก (ง) รูปทรงกระบอกที่มีส่วนแคโทคเป็นรูปทรงตัวยูบรรจุอยู่ด้านใน และ (จ) รูปทรงตัวยู (U-Shape)

ที่มา: (ก) Logan (2008); (ป) Allen and Benetto (1993); (ก) He et al. (2005); (ป) He et al. (2006); และ (ป) Milliken and May (2007)



ภาพที่ 14 ลักษณะเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่ชนิดไม่ใช้เยื่อเลือกผ่าน (ก) ใช้ใยแก้วและเม็ด แก้วทำหน้าที่แยกส่วนของแอโนดกับแกโทด และ (ข) ใช้หลักการน้ำล้น

ที่มา: (ก) Jang et al. (2004) และ (ป) Li et al. (2009)

5.2 เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องเดี่ยว (single chamber)

จากเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่ก็ได้มีการปรับปรุงพัฒนามาเป็นเซลล์เชื้อเพลิง ชีวภาพแบบห้องเดี่ยว โดยขั้วแกโทคสัมผัสกับอากาศโดยตรง ซึ่งลักษณะโครงสร้างของเซลล์ เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องเดี่ยวก็จะมีทั้งชนิดใช้เยื่อเลือกผ่านและไม่ใช้เยื่อเลือกผ่านเช่นกัน โดย ชนิดที่ใช้เยื่อเลือกผ่านแสดงในภาพที่ 15



ภาพที่ 15 เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องเดี่ยวแบบใช้เยื่อเลือกผ่าน (ก) เยื่อเลือกผ่านเคลือบอยู่ขั้ว แคโทคที่ช่องทางเชื่อมของส่วนแอโนค (ข) เยื่อเลือกผ่านเคลือบอยู่ขั้วแคโทคซึ่งอยู่ที่ผิว ด้านข้างของทรงกระบอก และ (ค) ส่วนแอโนคและแคโทคอยู่คนละด้านของถังปฏิกรณ์

ที่มา: (ก) Lui and Logan (2004); (ป) Rabaey and Verstraete (2005) และ (ค) Du et al. (2007)

ส่วนชนิดที่ไม่ใช้เยื่อเลือกผ่านก็จะมีการนำวัสดุอื่นมาใช้ทดแทนการใช้เยื่อเลือกผ่าน อย่างเช่นใช้แผ่นอะกลีลิกที่มีรูพรุน แสดงในภาพที่ 16(ก) หรือใช้ฟองน้ำ แสดงในภาพที่ 16(ข) แทนการใช้เยื่อเลือกผ่าน หรือมีการออกแบบถังปฏิกรณ์ให้มีรูปแบบที่สามารถทำงานได้โดยไม่ต้อง ใช้เยื่อเลือกผ่าน อย่างเช่นให้ขั้วแกโทดหุ้มอยู่ด้านนอกทรงกระบอกที่มีรูโดยภายในบรรจุเม็ด การ์บอนที่ทำหน้าที่เป็นแอโนด ดังแสดงในภาพที่ 16(ก) หรือออกแบบให้ขั้วแกโทดลอยอยู่เหนือ น้ำสัมผัสกับอากาศโดยตรง โดยมีระยะห่างระหว่างขั้วแอโนดกับแกโทดน้อยกว่า 3 เซนติเมตร ดัง แสดงในภาพที่ 16(ง) เป็นต้น



- ภาพที่ 16 เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องเดี่ยวแบบไม่ใช้เยื่อเลือกผ่าน (ก) ใช้แผ่นอะคลีลิกที่มีรู พรุนแทนเยื่อเลือกผ่าน (ง) ใช้ฟองน้ำแทนการใช้เยื่อเลือกผ่าน (ก) และ (ง) ขั้วแคโทด ลอยสัมผัสกับอากาศโดยตรง
- ที่มา : (ก) Moon *et al.* (2005); (ป) Tartakovsky and Guiot (2006); (ก) You *et al.* (2007) และ (ป) Yoo *et al.* (2010)




6. การคำนวนค่าทางไฟฟ้าของเซลล์เชื้อเพลิง

กระแสไฟฟ้า แรงคันไฟฟ้าและความค้านทานสามารถหาความสัมพันธ์ได้จากกฎของ โอห์ม (Ohm's law) วงจรไฟฟ้าใดๆ ค่ากระแสไฟฟ้าจะแปรผันตรงกับค่าแรงคันไฟฟ้า และ แปรผกผันกันกับความด้านทานภายนอก ปริมาณกระแสไฟฟ้าจะถูกคำนวณโดยการวัดปริมาณ แรงคันไฟฟ้าที่ตกคร่อมความต้านทานภายนอก คังภาพที่ 17 ตามความสัมพันธ์ในสมการที่ (5)

$$=\frac{V}{R}$$

เมื่อ V คือ แรงดันไฟฟ้า (โวลต์) I คือ กระแสไฟฟ้าในวงจร (แอมแปร์) R_∝ คือ ความต้านทานภายนอก (โอห์ม)



ภาพที่ 17 การต่อวงจรของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพทั่วไป

ที่มา: ปาจารีย์ (2556)



(5)

กำลังไฟฟ้าเป็นอีกหนึ่งตัวแปรที่สำคัญที่จะถูกใช้เป็นตัวบ่งบอกถึงประสิทธิภาพการทำงาน ของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ ซึ่งกำลังไฟฟ้าที่ผลิตได้โดยเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพนั้นถูกกำนวณโดยอาศัย ก่ากระแสไฟฟ้าที่ผ่านกวามต้านทานภายนอกที่เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพผลิตได้และก่ากวามต่างศักย์ที่ ตกกร่อมตัวต้านทาน ดังสมการที่ (6)

$$P = I \times V \tag{6}$$

เมื่อ P คือ กำลังไฟฟ้า (วัตต์) จากความสัมพันธ์ในสมการที่ (5) จะสามารถคำนวณหากำลังไฟฟ้า จากสมการที่ (7) หรือ (8) ได้เช่นกัน

$$P = I^2 \times R_{ex} \tag{7}$$

$$P = \frac{V^2}{R_{ex}} \tag{8}$$

ซึ่งค่ากำลังไฟฟ้าที่ผลิตได้นั้นจะถูกทำให้เป็นมาตรฐานด้วยพื้นที่ผิวของขั้วแอโนค (A_{Ar}) ซึ่งจะทำ ให้ได้เป็นความหนาแน่นกำลังไฟฟ้า สามารถคำนวณได้จากสมการที่ (9)

$$P = \frac{V^2}{\left(A_{An} \times R_{ex}\right)} \tag{9}$$

เมื่อ P_{An} คือ ความหนาแน่นกำลังไฟฟ้า (วัตต์ต่อตารางเมตร)

7.1 ประสิทธิภาพทางทฤษฎี

แรงคันไฟฟ้าที่ถูกผลิตขึ้นโดยเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพจะมีความซับซ้อนมากกว่าเซลล์ เชื้อเพลิงโดยทั่วไป เนื่องจากต้องอาศัยเวลาสำหรับให้แบคทีเรียมาเกาะที่อิเล็กโทรดแล้วทำการ สร้างเอนไซม์หรือสร้างโครงสร้างที่เอื้อต่อการถ่ายโอนอิเล็กตรอนออกมาที่ภายนอกเซลล์ แต่ อย่างไรก็ตาม ศักย์ไฟฟ้าสูงสุดที่เซลล์เชื้อเพลิงจะสามารถผลิตได้สามารถอธิบายได้ตามหลักของ อุณหพลศาสตร์ ซึ่งสามารถอธิบายได้ดังนี้ (Logan *et al.*, 2006)

ประสิทธิภาพทางทฤษฎีของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพขึ้นอยู่กับปฏิกิริยาเคมีไฟฟ้าที่เกิดขึ้น ระหว่างปฏิกิริยาการย่อยสลายสารอินทรีย์ที่ขั้วแอโนคและปฏิกิริยาการรับอิเล็กตรอนที่ขั้วแคโทค ซึ่งการคำเนินไปของปฏิกิริยาสามารถอธิบายได้ในเทอมของการเปลี่ยนแปลงพลังงานอิสระกิปป์ (Gibbs free energy) เขียนแทนด้วย "ΔG" คังสมการที่ 10 โคยพลังงานอิสระที่มีค่าลคลง (ΔG เป็น ลบ) แสคงถึงปฏิกิริยาคังกล่าวเกิดขึ้นได้เองและจะมีค่าเป็นศูนย์ (ΔG =0) เมื่อปฏิกิริยาเข้าสู่สภาวะ สมดุล

$$\Delta G = \Delta G^{\circ} + RT \ln \Pi$$

เมื่อ ∆G คือ พลังงานอิสระของสารที่สภาวะใดๆ ∆G° คือ พลังงานอิสระของสารที่สภาวะมาตรฐาน (อุณหภูมิ 298 เคลวิน และความคัน 1บรรยากาศ) R คือ ค่าคงที่ของก๊าซมีค่าเท่ากับ 8,314 จูลต่อเคลวิน T คือ อุณหภูมิ (เคลวิน) ∏ คือ อัตราส่วนของความเข้มข้นของผลปฏิกิริยาและตัวทำปฏิกิริยา

สำหรับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ พลังงานอิสระกิปป์สามารถคำนวนได้ในรูปของแรงเคลื่อน ทางไฟฟ้าของเซลล์รวม (E) ซึ่งหมายถึงความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วแอโนดและขั้วแคโทด โดย จะสัมพันธ์กับงาน (W) ที่เซลล์สามารถผลิตได้ ดังสมการที่ 11

$$W = EQ = E(nF) = -\Delta G \tag{11}$$

เมื่อ Q คือ ประจุที่ถูกถ่ายโอนในปฏิกิริยา (คูลอมบ์)

- n คือ จำนวน โมเลกุลของอิเล็กตรอนในการเกิดปฏิกิริยา
- F คือ ค่าคงที่ของฟาราเดย์ (Faraday constant) มีค่าเท่ากับ 96,500 คูลลอมป์ต่อโมล

ลิขสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

29

ดังนั้น
$$E = -\frac{\Delta G}{nF}$$
 (12)

ซึ่งถ้าพิจารณาที่สภาวะมาตรฐาน 🔲 จะมีค่าเท่ากับ 1 คังนั้น

$$E^{\circ} = -\frac{\Delta G^{\circ}}{nF} \tag{13}$$

จากความสัมพันธ์ของสมการที่ (10) (12) และ (13) จะสามารถหาค่าความต่างศักย์ไฟฟ้าของเซลล์ รวมได้ ดังสมการที่ 14 ซึ่งเรียกว่าสมการของเนินสต์ (Nernst's equation)

$$E = E^{\circ} - \frac{RT}{nF} \ln \Pi$$
 (14)

เมื่อ E ค่าความแตกต่างของค่าศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วแอโนคและขั้วแคโทค E° ค่าความแตกต่างของค่าศักย์ไฟฟ้าที่สภาวะมาตรฐาน

จากสมการเนินสต์ นั้นสามารถหาค่าความแตกต่างของศักย์ไฟฟ้า (E) ของแต่ละขั้วไฟฟ้า ได้ (_{E_{Cathode}และ _{E_{Anode}) และสามารถหาค่า _{E_{Cell} หรือแรงคันไฟฟ้าทางทฤษฎีที่ได้จากเซลล์ เชื้อเพลิงชีวภาพที่สภาวะสมดุล แรงคันไฟฟ้าของเซลล์สามารถคำนวณได้ ดังสมการที่ 15}}}

$$E_{Cell} = E_{Cathode} - E_{Anode}$$
(15)

ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นในเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพสามารถพิจารณาได้จากคริ่งเซลล์ปฏิกิริยาหรือ ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นที่ขั้วแอโนดและแกโทด โดยความต่างศักย์ไฟฟ้าระหว่างขั้วแอโนดและขั้วแกโทด จะมีค่าใกล้เคียงกับศักย์ไฟฟ้าที่ผลิตได้ในสภาวะวงจรเปิด (open circuit voltage, OCV) ยกตัวอย่าง เช่น สารตั้งต้นคือ อะซิเตท ปฏิกิริยาแสดงดังสมการที่ 16

$$2HCO_3^- + 9H^+ + 8e^- \rightarrow CH_3COO^- + 4H_2O \tag{16}$$

ลิขสิทธิ์ มตาวิทยาลัยเกษยรศาสยร์

สมการที่ (10) ถูกนำมาใช้คำนวนหาค่าศักย์ไฟฟ้าของขั้วแอโนด สำหรับอะซิเตท *E*[°] = 0.187 โวลต์ ที่สภาวะความเข้มข้น 16.9 มิลลิโมลาร์ ภายใต้สภาวะเป็นกลาง และความเข้มข้นของ *HCO*₃⁻ 5 มิลลิโมลาร์ ดังนั้น

$$E_{An} = E_{An}^{\circ} - \frac{RT}{8F} \ln\left(\frac{\left[CH_{3}COO^{-}\right]}{\left[HCO_{3}^{-}\right]^{2}\left[H^{+}\right]^{9}}\right)$$
$$E_{An} = 0.187 - \frac{(8.314 \text{J/molK})(298.15 \text{K})}{8(9.65 \times 10^{4} \text{C/mol})} \ln\left(\frac{\left[0.0169\right]}{\left[0.005\right]^{2}\left[10^{-7} \text{M}\right]^{9}}\right) = -0.3 \text{V}$$
(17)

สำหรับศักย์ไฟฟ้าของขั้วแคโทคนั้น ซึ่งโดยส่วนใหญ่ตัวรับอิเล็กตรอนที่นิยมใช้ในเซลล์ เชื้อเพลิงชีวภาพคือ ออกซิเจน ปฏิกิริยาสามารถเขียนได้ดังสมการที่ 18 และค่าศักย์ไฟฟ้าของขั้ว แกโทคสามารถคำนวนได้ดังสมการที่ 19

$$O_2 + 4H^+ + 4e^- \rightarrow 2H_2O \tag{18}$$

$$E_{cat} = E_{cat}^{\circ} - \frac{RT}{4F} \ln \left(\frac{1}{pO_2 \left[H^+ \right]^4} \right)$$

$$E_{cat} = 1.229 - \frac{(8.314 \text{J/molK})(298.15\text{K})}{4(9.65 \times 10^4 \text{C/mol})} \ln\left(\frac{1}{0.2[10^{-7}\text{M}]^4}\right) = 0.805\text{V}$$
(19)

ดังนั้น ศักย์ไฟฟ้าสูงสุดที่เซลล์สามารถผลิตได้ แสดงคังสมการที่ 20

$$E_{cell} = 0.805 - (-0.300) = 1.105 \text{V}$$
⁽²⁰⁾

ศักย์ไฟฟ้าของแต่ละขั้วไฟฟ้าขึ้นกับสารตั้งต้นที่ใช้ของแต่ละปฏิกิริยา ซึ่งปฏิกิริยา โดยทั่วไปที่ใช้ในเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพนั้น แสดงในตารางที่ 1

ลิขสิทธิ์ มตาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

ปฏิกิริยา	แรงคันไฟฟ้า (โวลต์)	
ขั้วแอโนด		
$2H^++2e^- \rightarrow H_2$	0.000	
$2\text{HCO}_3 + 9\text{H}^+ + 8e^- \rightarrow \text{CH}_3\text{COO}^- + 4\text{H}_2\text{O}$	-0.300	
$6CO_2 + 24H^+ + 24e^- \rightarrow C_6H_{12}O_6 + 6H_2O$	-0.014	
$NAD^{+}+H^{+}+2e^{-} \rightarrow NADH$	-0.320	
$Pyruvate^{2^{-}}+2H^{+}+2e^{-} \longrightarrow FADH_{2}$	-0.180	
ขั้วแคโทด		
$O_2 + 4H^+ + 4e^- \rightarrow 2H_2O$	1.229	
$O_2 + 2H^+ + 2e^- \rightarrow H_2O_2$	0.695	
$\operatorname{Fe}(\operatorname{CN})_{6}^{3^{-}} + e^{-} \longrightarrow \operatorname{Fe}(\operatorname{CN})_{6}^{4^{-}}$	0.361	
$MnO_2(s)+4H^++2e^- \rightarrow Mn^{2+}+2H_2O$	1.229	
$Fe^{3+}+e^{-} \rightarrow Fe2^{+}$	0.77	

ตารางที่ 1 ศักย์ไฟฟ้าโดยทั่วไปของขั้วแอโนดและขั้วแคโทดที่สภาวะมาตรฐาน

ที่มา: Logan (2008)

7.2 ประสิทธิภาพจริงของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ

แรงคันไฟฟ้าสูงสุดทางทฤษฎีของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพมีค่าประมาณ 1.2 โวลต์ แสดง ดังสมการที่ (20) และ (21)

แอโนค:	$NAD^+ + H^+ + 2e^- \rightarrow NADH$	E _{Anode} = -320 มิลลิโวลต์	(20)
แคโทด:	$O_2 + 4H^+ + 4e^- \rightarrow 2H_2O$	E _{Cathode} = 840 มิถลิโวลต์	(21)

แต่อย่างไรก็ตาม แรงคันไฟฟ้าที่เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพสามารถผลิตได้จริงนั้นย่อมมีค่าน้อย กว่าแรงคันไฟฟ้าทางทฤษฎี อันเนื่องมาจากเกิดการสูญเสียแรงคันไฟฟ้าภายในระบบ แสดงคังภาพ ที่ 18

ลิขสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์



ภาพที่ 18 การสูญเสียศักย์ไฟฟ้าที่เกิดขึ้นระหว่างการถ่ายโอนอิเล็กตรอนในเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ

ที่มา: Rabaey and Verstraete (2005)

การสูญเสียแรงคันไฟฟ้าในแต่ละจุดของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพนั้นสามารถอธิบายได้ดังนี้

หมายเลข 1	การสูญเสียแรงคันไฟฟ้าที่เกิดจากการกระตุ้นให้อิเล็กตรอนออกมาจาก
	แบคที่เรีย
หมายเลข 2	การสูญเสียแรงคันไฟฟ้าที่เกิดจากการเคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนผ่านอิเล็ก-
	โตรไลต์และชั้นใบโอฟิล์มไปยังขั้วไฟฟ้าแอโนด
หมายเลข 3	การสูญเสียแรงคันไฟฟ้าที่เกิดจากการเคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนผ่านวัสดุที่
	ใช้เป็นขั้วไฟฟ้าแอโนค
หมายเลข 4	การสูญเสียแรงคันไฟฟ้าที่เกิดจากการเคลื่อนที่ของโปรตอนผ่านเยื่อเลือก
	ผ่านและการเคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนผ่านวงจร ใฟฟ้าภายนอก
หมายเลข 5	การสูญเสียแรงคันไฟฟ้าที่เกิดจากการเคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนผ่านวัสดุที่
	ใช้เป็นขั้วไฟฟ้าแกโทด
หมายเลข 6	การสูญเสียแรงคันไฟฟ้าที่เกิดจากปริมาณของตัวรับอิเล็กตรอน
	(ออกซิเจน) และความสามารถในการเกิดปฏิกิริยารีดักชันของตัวรับ
	อิเล็กตรอน

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

ซึ่งการสูญเสียแรงคันไฟฟ้าภายในระบบเกิดจากความค้ำนทานที่เกิดจากสภาพภายในตัว เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพโดยการสูญเสียแรงคันไฟฟ้าดังกล่าว สามารถแบ่งออกเป็น 3 ส่วน คือ การ สูญเสียแรงคันไฟฟ้าเนื่องจากความค้านทานการเกิดปฏิกิริยา (Activation loss) การสูญเสีย แรงคันไฟฟ้าเนื่องจากความค้านทานการไหลของประจุไฟฟ้า (Ohmic loss) และการสูญเสีย แรงคันไฟฟ้าเนื่องจากความค้านทานการถ่ายโอนมวล (Concentration loss หรือ Mass transfer resistance) ดังภาพที่ 19



ภาพที่ 19 ความต้านทานภายในของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ

ทีมา: Picioreanu et al. (2010)

โดย η_{A.conc} และ η_{C.conc} คือ การสูญเสียแรงดันไฟฟ้าเนื่องจากประสิทธิภาพของการถ่าย โอนมวลที่ขั้วแอโนดและขั้วแคโทค ตามลำดับ

η_{A,act} และ η_{C,act} คือ คือ การสูญเสียแรงดันไฟฟ้าเนื่องจากประสิทธิภาพของการ เกิดปฏิกิริยาที่ขั้วแอโนดและขั้วแคโทด ตามลำดับ

R_{A,ohm}, R_{C,ohm} คือ ความต้านทานไฟฟ้าตามกฎของโอห์ม

แรงคันไฟฟ้าที่เกิดขึ้นจากเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพที่เกิคการสูญเสียแรงคันไฟฟ้าอัน เนื่องมาจากความด้านทานภายในนั้นสามารถแสดงได้ดังสมการที่ 22

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรร่าสกร์

$$V_{Cell} = E_{Cathode} - \eta_{C,act} - \eta_{C,conc} - E_{Anode} - \eta_{A,act} - \eta_{A,conc} - IR_{C,ohm} - IR_{A,ohm}$$
(22)

ค่าความต้านทานภายในเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพสามารถคำนวณได้จากกราฟโพลาไรเซชัน (Polarization Curve) ที่แสดงความสัมพันธ์ระหว่างแรงคันไฟฟ้ากับความหนาแน่นกระแสไฟฟ้าที่ เปลี่ยนแปลงไปตามการเปลี่ยนแปลงของค่าความต้านทานภายนอก ดังแสดงในภาพที่ 20 ซึ่งเมื่อ พิจารณากราฟจะพบได้ว่าเมื่อความหนาแน่นของกระแสไฟฟ้าเพิ่มขึ้น แรงคันไฟฟ้ามีค่าลดลง ทั้งนี้ เป็นผลเนื่องจากเกิดการสูญเสียแรงคันไฟฟ้าภายในระบบนั้นเอง ซึ่งการสูญเสียที่เกิดขึ้นสามารถ แบ่งออกได้เป็น 3 ส่วนใหญ่ๆ คือ

 activation loss หรือ charge transfer resistance (η_{act}) คือการถดลงของแรงดันไฟฟ้า อย่างรวดเร็วในช่วงแรก ที่เกิดเนื่องจากความช้าของการเกิดปฏิกิริยาที่บริเวณผิวของขั้วไฟฟ้า ซึ่ง หมายถึงความต้องการพลังงานในการกระตุ้นให้ปฏิกิริยาดำเนินไปข้างหน้านั่นเอง ซึ่งการสูญเสีย แรงดันในส่วนนี้สามารถลดได้โดยอาศัยตัวเร่งปฏิกิริยาเพื่อช่วยเร่งปฏิกิริยาให้เกิดเร็วยิ่งขึ้น เพิ่ม พื้นที่ผิวของขั้วอิเล็กโทรด หรือการเพิ่มอุณหภูมิ เป็นต้น

2. ohmic loss (IR_{ohm}) คือการลดลงของแรงดันไฟฟ้าอันเนื่องมาจากความต้านทานในการ เคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนระหว่างขั้วไฟฟ้า (จากแอโนคไปแคโทค) รวมถึงความต้านทานในการ เคลื่อนที่ของโปรตอนในสารละลายอิเล็กโทรไลต์ โดยการลดลงของแรงดันไฟฟ้าในส่วนนี้จะแปร ผันตรงกับความหนาแน่นของกระแสไฟฟ้า ดังแสดงในภาพที่ 20 ซึ่งความต้านทานในส่วนนี้ สามารถลดได้โดยการเลือกวัสดุของขั้วไฟฟ้าที่มีความสามารถในการนำไฟฟ้าสูงและลดระยะห่าง ระหว่างขั้วไฟฟ้าเพื่อเป็นการลดระยะทางในการเคลื่อนที่ของโปรตอน

 concentration loss หรือ mass transfer resistance (η_{conc}) คือการถดลงของแรงดันไฟฟ้า ในบริเวณที่มีความหนาแน่นกระแสไฟฟ้าสูง โดยค่าความต้านทานนี้ขึ้นอยู่กับการถ่ายโอนมวลของ สารตั้งต้นเข้าสู่ไบโอฟิล์มที่ขั้วแอโนดและการถ่ายโอนมวลของตัวรับอิเล็กตรอนในสารละลายของ ฝั่งแกโทด ความต้านทานภายในรวมของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพสามารถคำนวนได้จากความชันของ กราฟบริเวณที่เป็นเส้นตรงหรือบริเวณที่เกิดการสูญเสียแรงดันแบบคงที่ ซึ่งมีความสัมพันธ์ตาม สมการที่ (23)

$$E = E_b - (I \times R_{int}) \tag{23}$$

เมื่อ E คือแรงคันไฟฟ้าในช่วง ohmic losses (โวลต์)

E, คือ แรงคันไฟฟ้าที่จุคตัดแกน (โวลต์)

I คือค่ากระแสไฟฟ้า (แอมแปร์)

R_{int} คือความต้านทานภายในรวม (โอห์ม)



ภาพที่ 20 โพลาไรเซชันของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพโดยทั่วไป

ที่มา: Fan *et al*. (2008)

ซึ่งการหาค่าความด้านทานภายในจากกราฟโพลาไรเซชั่นนั้นเป็นวิธีที่ง่าย แต่สามารถหา ได้เฉพาะความด้านทานภายในรวมของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพได้เท่านั้น ซึ่งวิธีการหาค่าความ ด้านทานภายในจากเทคนิคอิมพิแคนซ์สเปกโทสโคปีเชิงเคมีไฟฟ้า (Electrochemical Impedance Spectroscopy หรือ EIS) ได้รับความนิยมมากกว่าเนื่องจากสามารถหาค่าความด้านทานภายในของ แต่ละส่วนได้

ลิขสิทชี้ มหาวิทยาลัยเทษตรศาสตร์

หลักการพื้นฐานของเทคนิคอิมพิแดนซ์คือ การป้อนสัญญาณไฟฟ้ากระตุ้นคลื่นรูปไซน์ (Sinusoidal wave) ที่มีแอมพลิจูดต่ำเข้าระบบและวัดสัญญาณตอบสนองโดยสัญญาณไฟฟ้ากระตุ้น ที่ใช้ป้อนสำหรับการหาค่าความต้านทานภายในของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพนั้นคือ การป้อนสัญญาณ ในรูปศักย์ไฟฟ้าที่ความถี่ค่าหนึ่งแล้ววัดค่าแอมพลิจูดและมุมเฟส หรือในทางไฟฟ้าเรียกว่า ส่วนจริง (Real part) และส่วนจินตภาพ (Imaginary part) ของกระแสไฟฟ้าที่มีความถี่นั้นๆ โดยค่าความถี่ที่ ใช้ในเทคนิคนี้อยู่ในช่วง 10⁴ ถึง 10⁶ เฮิร์ต (Hz) (Logan *et al.*, 2008) รูปแบบของการวัดอิมพิแคนซ์ สามารถแบ่งได้ออกเป็น 2 แบบ คือวัดแบบใช้ขั้วอิลีกโทรค 3 ขั้ว หรือแบบใช้ 2 ขั้ว ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับ จุดประสงค์ในการวัค (He and Mansfeld, 2009)

โดยการวัดแบบใช้ขั้วอิลีกโทรด 3 ขั้วจะถูกใช้สำหรับการวิเคราะห์หาค่าความด้านทาน ภายในของแต่ละขั้วอิเล็กโทรด โดยขั้วไฟฟ้าทำงาน (working electrode) จะถูกต่อเข้ากับขั้ว อิเล็กโทรดที่เราต้องการจะวัด (แอโนดหรือแคโทด) ในขณะที่ขั้วไฟฟ้าช่วย (counter electrode) จะ ถูกต่อเข้ากับขั้วเล็กโทรดอีกขั้วหนึ่ง โดยขั้วไฟฟ้าอ้างอิง (reference electrode) จะถูกจุ่มลงให้ห้อง แอโนดหรือแคโทดกีได้ ซึ่งการวัดแบบนี้นอกจากจะสามารถหาค่าความต้านทานในสารละลายหรือ ความต้านทานในการไหลของประจุ (solution หรือ ohmic resistance, R_{ohm}) ได้แล้ว อีกทั้งยัง สามารถหาค่าความต้านทานในการเกิดปฏิกิริยาหรือการถ่ายโอนประจุ (charge transfer resistance, R_{ct}) และค่าความต้านทานการถ่ายโอนมวล (mass transfer หรือ diffusion resistance, R_d) ของแต่ ละขั้วอิเล็กโทรดได้อีกด้วย

ในขณะที่การวัดแบบใช้ขั้วอิเล็กโทรด 2 ขั้ว จะถูกใช้สำหรับการวิเคราะห์หาค่าความ ด้านทานภายในรวมของระบบเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพทั้งหมด โดยขั้วไฟฟ้าทำงานจะถูกต่อเข้ากับขั้ว อิเล็กโทรดขั้วใดขั้วหนึ่ง (แอโนดหรือแคโทค) ในขณะที่ขั้วไฟฟ้าช่วยและขั้วไฟฟ้าอ้างอิงจะถูกต่อ เข้ากับอีกขั้วหนึ่ง

การวัดค่าอิมพิแดนซ์ของระบบเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพนั้นสามารถแสดงค่าในรูปแบบของ กราฟ Nyquist ซึ่งเป็นกราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างส่วนจริงของอิมพิแดนซ์ในแกน x (Z_n) และ ส่วนจินตภาพของอิมพิแดนซ์ในแกน y (Z_{in}) โดยค่าอิมพิแดนซ์ที่ความถี่สูงๆจะแสดงถึง *R_{ohm}* ซึ่ง หาได้จากจุดตัดแกน x (Z_n) ที่แกน y (Z_{in}) มีค่าเท่ากับ 0 ขณะที่ *R_{ct}* สามารถหาได้จากเส้นผ่าน ศูนย์กลางของครึ่งวงกลม ดังแสดงในภาพที่ 21



ภาพที่ 21 ค่าความต้านทานภายในที่หาได้จากเทคนิคอิมพิแคนซ์สเปกโทรสโคปีเชิงเคมีไฟฟ้า

ที่มา: Sekar and Ramasamy (2013)

อย่างไรก็ตาม การสร้างวงจรสมมูลย์ (equivalent circuit) แสดงดังภาพที่ 22 ซึ่งเป็นการ จำลองวงจรไฟฟ้าโดยเปรียบเทียบกับระบบจริง เป็นวิธีการที่นิยมนำมาประยุกต์ใช้ในการหาค่า ความต้านทานภายใน โดยวิธีการดังกล่าว แสดงให้เห็นถึงข้อมูลในเชิงลึกมากกว่าวิธีอื่นๆ



ภาพที่ 22 แผนภาพเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพและวงจรสมมูลย์ของระบบ

ที่มา: He and Mansfeld (2009)



โดย R_a คือความด้านทานที่ขั้วแอโนด R_s คือ ความด้านทานภายในสารละลาย และ R_c คือความด้านทานที่ขั้วแคโทด โดยก่าความด้านทานภายในรวมสามารถหาได้จากผลรวมของ R_a R_s และ R_c

ดังนั้น จากค่า R_{ohm} และ R_{ct} ที่หาได้จากกราฟ Nyquist และค่าความด้านทานภายในรวม ที่ได้จากการสร้างแบบวงจรสมมูลย์ ก็จะทำให้หาค่า R_d ได้ เนื่องจากผลรวมของ R_{ohm} R_{ct} และ R_d มีค่าเท่ากับค่าความด้านทานภายในรวมนั้นเอง

เยื่อเลือกผ่านโปรตอน

จากที่ได้กล่าวถึงรูปแบบของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพจะเห็นได้ว่ารูปแบบของเซลล์เชื้อเพลิง ชีวภาพที่ไม่มีการใช้เยื่อเลือกผ่านทั้งแบบห้องคู่และแบบห้องเดี่ยวจะทำให้เกิดความยุ่งยากในการ ออกแบบมากกว่าเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบใช้เยื่อเลือกผ่านโปรตอนเพราะต้องกำนึงถึงวิธีการ ป้องกันและระยะห่างระหว่างขั้วอิเลกโทรดสองขั้วที่จะไม่ทำให้ออกซิเจนจากฝั่งแคโทดแพร่ข้าม ผ่านมายังฝั่งแอโนดได้ ซึ่งถ้าระยะห่างระหว่างขั้วมากเกินไปก็จะเป็นการเพิ่มระยะทางในการ เกลื่อนที่ของโปรตอน ซึ่งจะเป็นการเพิ่มความด้านทานภายในเซลล์เชื้อเพลิงอีกด้วย ดังนั้นเยื่อเลือก ผ่านโปรตอนยังกงมีความสำคัญต่อเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพอย่างมาก

โดยเยื่อเลือกผ่านโปรตอนที่นำมาใช้งานกับเซลล์เชื้อเพลิง ควรมีคุณสมบัติ (Peighambardoust *et al.*, 2010) ดังนี้

- มีความสามารถในการนำโปรตอนได้ดี
- 2) ไม่นำไฟฟ้า
- มีคุณสมบัติเชิงกลสูง
- 4) เสถียรต่อสารเคมีและกระบวนการทางเคมีไฟฟ้า
- 5) ยอมให้การแพร่ข้ามผ่านของเชื้อเพลิงและออกซิเจนต่ำ
- 6) ด้นทุนในการผลิตต่ำ

เยื่อเลือกผ่านโปรตอน (Proton Exchange Membrane, PEM) มีโครงสร้างหลักเป็นพอลิ-เมอร์จำพวกซัลโฟเนตฟลูออโรพอลิเมอร์ (Sulphonated fluoropolymers) หรือฟลูออโรเอทีลีน (Fluoroethylene) โดยเริ่มต้นจากเอทิลีนพอลิเมอร์ ดังแสดงในภาพที่ 23 ซึ่งการคัดแปลงเอทิลีนทำ โดยให้ฟลูออรีนแทนที่ตำแหน่งของไฮโครเจนในโมเลกุลได้โครงสร้างหน่วยย่อย ที่เรียกว่าเตตระ-ฟลูออโรเอทิลีน (Tetrafluoroethylene) เรียกกระบวนการนี้ว่าเปอร์ฟลูออริเนชัน (Perfluorination) เมื่อโมเลกุลเรียงต่อกันจะได้พอลิเมอร์ที่เรียกว่าพอลีเตตระฟลูออโรเอทิลีน (Polytetrafluoroethylene) หรือ PTFE ซึ่งมีชื่อทางการค้าว่า Teflon ดังแสดงในภาพที่ 24 ซึ่งความ แข็งแรงของพันธะระหว่างฟลูออรีนกับการ์บอน (hydrophobicity) ทำให้พอลิเมอร์มีความทนทาน



ภาพที่ 24 โครงสร้างของเตตระฟลูออโรเอทิลีน และพอลิเตตระฟลูออโรเอทิลีน

ที่มา: Larminie and Dicks (2003)

การเตรียมเยื่อเลือกผ่านให้มีคุณสมบัติในการนำไอออน ขั้นตอนต่อไปมีความสำคัญอย่าง ยิ่ง นั่นก็คือ โครงสร้างหลัก PTFE จะถูกเติมโซ่กิ่งด้วยกรดซัลโฟนิก (HSO₃) ด้วยปฏิกิริยาที่เรียกว่า ซัลโฟเนชั่น (sulfonataion)โดยโมเลกุลของกรดซัลโฟนิกยึดเหนี่ยวกันด้วยพันธะไอออนิก ซึ่งจะ สร้างพันธะที่ปลายพอลิเมอร์กลายเป็น SO₃⁻ และ H⁺ดังแสดงในภาพที่ 25 โดยวิธีการสังเคราะห์พอ ลิเมอร์ดังกล่าวถูกคิดค้นโดยบริษัท DuPont ซึ่งมีชื่อทางการค้าที่เรียกว่า นาฟีออน (Nafion[®]) โดย

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

นาฟ้ออนมีค่าการนำโปรตอนที่สูงประมาณ 0.01-0.1 ซีเมนส์ต่อเซนติเมตร (S/cm) (Hogarth *et al.*, 2005)



ภาพที่ 25 โครงสร้างของซัลโฟเนตฟลูออโรเอทิลีน หรือกรคเปอร์ฟลูออโรซัลโฟนิก PTFE โคพอลิเมอร์

ที่มา: Larminie and Dicks (2003)

ซึ่งการมีประจุ SO₃ และ H⁺ จะทำให้โครงสร้างมีคุณสมบัติชอบน้ำ (hydrophilicity) โดยเยื่อเลือก ผ่านจะมีความสามารถในการดูดซึมน้ำสูง ซึ่งเป็นปัจจัยสำคัญต่อการเคลื่อนที่ของโปรตอน การดูด ซึมน้ำของเยื่อเลือกผ่าน จะทำให้เกิดการแยกเฟสกันระหว่างพวกที่ไม่ชอบน้ำกับพวกที่ชอบน้ำทำ ให้เกิดเป็นช่องทางการเคลื่อนที่ของน้ำ (water channel) แสดงดังภาพที่ 26 ซึ่งเมื่อ SO₃ H⁺ สัมผัส กับโมเลกุลน้ำ จะทำให้แรงยึดเหนี่ยวพันธะระหว่างหมู่ SO₃ กับ H⁺อ่อนลง จึงทำให้ H⁺ สามารถ เคลื่อนที่ได้



ภาพที่ 26 ช่องทางการเคลื่อนที่ของน้ำที่เกิดจากการดูคซึมน้ำของนาฟิออน

ทีมา: Hogarth et al. (2005)

กลไกในการเคลื่อนที่ของโปรตอนมีอยู่ 2 กลไกด้วยกันคือ เคลื่อนที่โดยโมเลกุลของน้ำ เป็นตัวพาโปรตอนเคลื่อนที่ (vehicle mechanism) และการเคลื่อนที่แบบกระโดด (hopping หรือที่ เรียกว่า Grotthus mechanism)

กล ใกแรก คือ โมเลกุลน้ำเป็นตัวพาโปรตอนให้เกลื่อนที่ โดยโปรตอนจะติดไปกับโมเลกุล น้ำอยู่ในรูป (H⁺(H₂O)_x) ซึ่งปัจจัยสำคัญที่ทำให้โมเลกุลสามารถเคลื่อนที่ได้ คือ ปริมาตรช่องว่าง (free volume) ภายในสายโซ่พอลิเมอร์ของเยื่อเลือกผ่านโปรตอน ซึ่งจะยอมให้โมเลกุล (H⁺(H₂O)_x) สามารถเคลื่อนที่ผ่านเยื่อเลือกผ่านไปได้ โดยกลไกการเคลื่อนที่แบบโมเลกุลน้ำเป็นตัวพา แสดงดัง ในภาพที่ 27(ก) ซึ่งการเคลื่อนที่ของโมเลกุลน้ำสามารถเคลื่อนที่ได้โดย electroosmotic drag และ การแพร่อันเนื่องมาจากกวามความเข้มข้นที่แตกต่างกัน อีกทั้งธรรมชาติของส่วนที่ไม่ชอบน้ำ (hydrophobic) ของโครงสร้างหลักที่เป็น Teflon จะช่วยทำให้น้ำสามารถเคลื่อนที่ผ่านเยื่อเลือกผ่าน ได้ดียิ่งขึ้น เนื่องจากที่พื้นผิวของส่วนที่ไม่ชอบน้ำมีแนวโน้มที่จะผลักโมเลกุลน้ำออกไป (Peighambardoust *et al.*, 2010)

กลไกที่สอง คือ โปรตอนจะเคลื่อนที่โดยกระโดคจากไออนิกตำแหน่งหนึ่ง (SO₃ H₃O⁺) ไปยังอีกตำแหน่งหนึ่ง ดังแสดงในภาพที่ 27(ข) ซึ่งโปรตอนมักจะชอบเคลื่อนที่แบบเกาะติดไปกับ

ลิขสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

โมเลกุลน้ำมากกว่าที่จะเกิดการสร้างพันธะกับน้ำเกิดเป็น ไฮโดรเนียม ไอออน (H₃O⁺) แบบชั่วกราว ซึ่งเมื่อเกลื่อนที่ไปเจอกับ โมเลกุลน้ำที่อยู่ในสภาวะที่เหมาะสมต่อการสร้างพันธะ ไฮโดรเจนก็จะทำ ให้เกิดการกระ โดดของ โปรตอน ไปเกาะกับ โมเลกุลของน้ำอีก โมเลกุลหนึ่ง



ที่มา: Peighambardoust et al. (2010)

ไคโตซาน

1. โครงสร้างและคุณสมบัติของใคโตซาน

ใคโตซาน (Chitosan) คืออนุพันธ์ของใคติน (Chitin) ซึ่งใคตินเป็นใบโอพอลิเมอร์ที่เป็น องค์ประกอบในเปลือกแข็งของสิ่งมีชีวิตหลายชนิด เช่น เปลือกหอย ปู กุ้ง เปลือกของแมลง ผนัง เซลล์ของสาหร่าย ยีสต์ และเห็ครา เป็นต้น โครงสร้างของใคตินประกอบค้วยน้ำตาลหน่วยย่อย คือ N-acetyl-D-glucosamine มาเรียงต่อกัน ซึ่งมีโครงสร้างโมเลกุลคล้ายกับเซลลูโลสมากเพียงแต่ แตกต่างกันในส่วนของหมู่ OH ที่ตำแหน่ง C-2 ในโมเลกุลคล้ายกับเซลลูโลสมากเพียงแต่ (NHCOCH₃) แทน แสดงดังภาพที่ 28 ซึ่งใคโตซานได้จากตัดเอาหมู่อะซิติล (-COCH₃) ของน้ำตาล N-acetyl-D-glucosamine เรียกกระบวนการนี้ว่า deacetylation คือเปลี่ยนน้ำตาล N-acetyl-Dglucosamine เป็น glucosamine แต่โดยทั่วไปแล้วใคโตซานจะเป็นโคพอลิเมอร์ที่มีองค์ประกอบ ของน้ำตาล N-acetyl-D-glucosamine แต่โดยทั่วไปแล้วใคโตซานจะเป็นโคพอลิเมอร์ที่มีองค์ประกอบ ของน้ำตาล N-acetyl-D-glucosamine และ glucosamine อยู่ในสายโซ่เดียวกัน ซึ่งตัวบ่งบอกถึงความ เป็นใคตินหรือไคโตซาน เรียกว่า Degree of Deacetylation (%DD) ซึ่งหมายถึงร้อยละในการลดลง ของหมู่อะซิติล กล่าวคือถ้าพอลิเมอร์มีค่า%DD เกินกว่า 50 นั่นหมายความว่า หมู่อะซิติลถูกตัดหรือ ดึงออกไปมากกว่าร้อยละ 50 ดังแสดงในภาพที่29



ภาพที่ 28 โครงสร้างเซลลูโลส ใกติน และ ใกโตซาน

ที่มา: Kumar (2000)



ภาพที่ 29 โครงสร้างใคโตซาน

ทีมา: Ma and Sahai (2013)

กระบวนการในการสังเคราะห์ใคโตซานจะประกอบไปด้วย 3 กระบวนการหลักๆ (Kumar, 2000) คือ

 กระบวนการแยกโปรตีน โดยการแช่เปลือกกุ้งในสารละลายโซเดียมไฮดรอกไซด์ เข้มข้นร้อยละ 4 โดยน้ำหนัก เป็นเวลา 24 ชั่วโมง

 กระบวนการแยกแร่ชาตุ โดยการแช่เปลือกกุ้งที่ผ่านการแยกโปรตีนออกเรียบร้อย ในกรดไฮโดรคลอริกเข้มข้นร้อยละ 4 โดยน้ำหนัก ที่อุณหภูมิห้องเป็นเวลา 24 ชั่วโมง แล้วทำการ ล้างจนน้ำล้างมีเป็นกลาง ซึ่งก็จะได้เป็นโครงสร้างของไคติน

 กระบวนการกำจัดหมู่อะซิติล โดยการแช่ใกตินในสารละลายโซเดียมไฮดรอก-ไซด์เข้มข้นร้อยละ 40 โดยน้ำหนัก ที่อุณหภูมิ 130 องศาเซลเซียส เป็นเวลา 1-3 ชั่วโมง ซึ่งจะทำให้ หมู่อะซิติลถูกกำจัดออกไป

ระดับการกำจัดหมู่อะซิติล (degree of deacetylation, %DD) สามารถหาได้จากหลายเทคนิค ด้วยกัน (Alvarenga, 2011) เช่น

 เทคนิคการวิเคราะห์ธาตุ (Elemental analysis, EA) ซึ่งจะเป็นการวิเคราะห์หาร้อย ละของธาตุในโตรเจน (%N) โดย %N จะสัมพันธ์กับร้อยละของหมู่อะซิติล (degree of acetylation, %DA) ดังสมการที่ 24

44

สิบสิทธิ์ มตาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

$$\% DA = \frac{(8.695 - \% N)}{(8.695 - 6.896)} \times 100$$
(24)

จาก %DA ก็จะสามารถทราบ %DD ได้จากสมการที่ 25 โดยเทคนิคนี้จะเหมาะสำหรับไคโตซานที่ มี %N มากกว่า 7

$$\% DD = 100 - \% DA$$
 (25)

2) เทคนิคการไทเทรต (Titration method) ซึ่งการไทเทรดสำหรับการวิเคราะห์หา ปริมาณหมู่อะซิดิลที่ถูกกำจัดออกไปก็มีอยู่หลายแบบด้วยกันเช่น การไทเทรตแบบกรด-เบส การ ไทเทรตแบบโพเทนทิโอเมตรี (Potentiometry titration) ซึ่งเป็นการไทเทรตแบบวัดศักย์ไฟฟ้า หรือ จะเป็นการไทเทรตแบบคอลลอยด์ (Colloid titration) ซึ่งจะอาศัยหลักการดึงดูดกันอย่างพอดีของ ประจุบวกและประจุลบ กล่าวคือ ไคโตซานจะถูกละลายในสารละลายกรดอะซิติก หลังจากนั้น สารละลายไคโตซานจะถูกไทเทรตด้วยโพแทสเซียมพอลิไวนิลซัลเฟต (PVS) โดยใช้ 3-amino-7dimethylamino-2-methylphenothiazin-5-ium chloride เป็นด้วบอกจุดยุติ ซึ่งปริมาณประจุบวกของ หมู่ NH₃⁺ ที่เกิดจากการถูกให้โปรตอนจากกรดอะซิติกนั้น จะเกิดแรงดึงดูดพอดีกับปริมาณประจุ ลบของ SO₄²⁻ ของ PVS ซึ่งถ้าปริมาณของ PVS มาเกินนั้น สารละลายจะเปลี่ยนจากสีฟ้าเป็นสีแดง ดังนั้นก็จะทำให้สามารถหา % DD ได้ แต่อย่างไรก็ตาม การไทเทรตด้วยวิธีนี้จะมีข้อเสียคือ ตัวทำ ละลาย PVS จะต้องถูกทำให้บริสุทธิ์ก่อนนำมาใช้

3) เทคนิคสเปกโตรเมตรี (Spectrometric method) ซึ่งก็มีวิธีการวัดหลากหลายแบบ เช่นกัน ยกตัวอย่างเช่น การใช้เทคนิค Nuclear Magnetic Resonance (NMR) ซึ่งข้อดีของเทคนิคนี้ คือ ใช้ปริมาณสารตัวอย่างไม่มากในการวิเคราะห์และไม่จำเป็นต้องวิเคราะห์ในสภาวะของแข็ง แต่ ก็มีข้อเสียคือค่าใช้จ่ายสำหรับการวิเคราะห์สูง นอกจากเทคนิค NMR แล้ว เทคนิค Infared spectroscopy (IR) ก็สามารถวิเคราะห์ได้เช่นกัน ซึ่งจะสามารถคำนวนหา %DA ได้จากสมการที่ 26

$$\% DA = (A_{1655} / A_{3450}) \times 115$$
⁽²⁶⁾

โดย A₁₆₅₅ / A₃₄₅₀ คืออัตราส่วนของพื้นที่ใต้พืกที่ตำแหน่ง 1655 cm⁻¹ และ 3450 cm⁻¹ ซึ่งแสดงถึง การสั่นของพันธะ C=O ใน NHCOCH, และการสั่นของหมู่ NH₂ ตามลำดับ ซึ่งข้อดีของเทกนิกนี้กือ เสียก่าใช้จ่ายน้อยและเป็นเทกนิกที่ง่าย แต่อย่างไรก็ตามเทกนิกนี้จะถูกจำกัดเฉพาะตัวอย่างที่มี %

ลิขสิทธิ์ มตาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

DA มากกว่า 55% อีกทั้งอาจเกิดการดูดกลืนแสงของหมู่ OH ที่มาจากโมเลกุลของน้ำและพอลิแซค กาไรด์ ดังนั้นในการเตรียมตัวอย่างต้องแน่ใจว่าน้ำถูกกำจัดออกหมดแล้วและต้องทำสารตัวอย่างให้ มีความบริสุทธิ์ เป็นต้น

ใกโตซานจะประกอบไปด้วยหมู่พึงชั่นที่มีขั้ว 2 หมู่ ได้แก่ หมู่ไฮดรอกซิล (-OH) และหมู่ แอมีน (NH₂) จึงสามารถเกิดการเปลี่ยนแปลงทางเคมีได้ง่าย (chemical modification) ไคโตซานไม่ ละลายในน้ำแต่จะสามารถละลายได้ในกรดอ่อน อย่างเช่นกรดดอะซิติก กรดฟอร์มิก และกรดแล กติก เป็นต้น

เนื่องจากใคโตซานเป็นพอลิเมอร์ที่ได้จากธรรมชาติ จึงทำให้ได้รับความสนใจเป็นอย่าง มากในการนำไปประยุกต์ในการใช้งานด้านต่างๆ เช่นด้านอุตสาหกรรมอาหาร อุตสาหกรรมของ เสีย ด้านอาหารเสริม อุตสาหกรรมเครื่องสำอางก์ อุตสาหกรรมเกษตร และทางการแพทย์เป็นต้น และใกโตซานก็ได้รับความสนใจในการนำมาทำเป็นเยื่อเลือกผ่านสำหรับเซลล์เชื้อเพลิง อย่างเช่น เซลล์เชื้อเพลิงเยื่อเลือกผ่านโปรตอน (Hydrogen-polymer electrolyte fuel cell, PEFC) เซลล์ เชื้อเพลิงชนิดเมทานอลโดยตรง (Direct Methanol Fuel Cell, DMFC) และ เซลล์เชื้อเพลิงชนิด อัลกาไลน์(Alkaline Fuel Cells, AFC) เป็นต้น

ซึ่งกุณสมบัติของใกโตซานที่ทำให้ได้รับความสนใจในการนำมาทำเยื่อเลือกผ่านสำหรับ เซลล์เชื้อเพลิง คือ

1) ใกโตซานมีรากาถูกและเป็นมิตรต่อสิ่งแวคล้อม

 2) ใคโตซานมีหมู่ฟังก์ชั่นที่มีคุณสมบัติชอบน้ำและสามารถเกิดการเปลี่ยนแปลงทางเคมี ได้ง่าย

3) ไม่นำไฟฟ้า

4) เสถียรต่อสารเคมีและความร้อน

5) มีความสามารถในการเลือกผ่านเมทานอลต่ำ

2. การปรับปรุงคุณสมบัติของไคโตซาน

เนื่องจากโครงสร้างมีหมู่พึงก์ชั่นอย่างหมู่แอมีนและหมู่ไฮครอกซิลสามารถเกิดการ เปลี่ยนแปลงทางเคมีได้ง่าย จึงทำให้ง่ายต่อการปรับปรุงคุณสมบัติของไคโตซานเพื่อให้มีความ เหมาะสมต่อการใช้งานกับเซลล์เชื้อเพลิง ซึ่งวิธีการปรับปรุงคุณสมบัติไคโตซานมีอยู่หลายวิธี ด้วยกัน เช่น

2.1 กระบวนการซัลโฟเนชั่น (Sulfonation)

กระบวนการซัลโฟเนชันคือการแทนที่ไฮโครเจนอะตอมด้วยหมู่ซัลโฟเนต ซึ่งการเกิด กระบวนการซัลโฟเนชันของไคโตซานสามารถเกิดได้ 2 แบบ นั่นคือ เกิดแบบ N-sulfonated คือหมู่ ซัลโฟเนตจะไปทำปฏิกิริยาตรงตำแหน่งของแอมีน (-NH₂) และเกิดแบบ O-sulfonated คือหมู่ซัล-โฟเนตจะไปทำปฏิกิริยาตรงตำแหน่งของไฮครอกซิล (-OH) ซึ่งทั้งสองกระบวนการนี้ถูกเตรียมได้ ด้วยสารซัลโฟเนชั่น (sulfonating agents) ที่สภาวะแตกต่างกัน อย่างเช่นเวลาในการเกิดปฏิกิริยา อุณหภูมิ และความเข้มข้นของสารตั้งต้น เป็นต้น การเกิดแบบ N-sulfonated สามารถเตรียมได้ การใช้โพรเพนซัลโทน (propane sultone) เป็นสารซัลโฟเนชั่น (Tsai *et al.*, 2010) และการเกิดแบบ O-sulfonated สามารถใช้ซัลเฟอร์ไตรออกไซด์ (SO₃) หรือ กรดคลอโรซัลโฟนิก (chlorosulfonic acid) เป็นสารซัลโฟเนชั่น (Ma and Sahai, 2013) ดังแสดงในภาพที่ 30



ภาพที่ 30 กระบวนการซัลโฟเนชั่นไคโตซาน

ทีมา: Ma and Sahai (2013)

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเกษยรศาสยร์

2.2 การเติมหมู่ฟอสเฟต (Phosphorylation)

การเติมหมู่ฟอสเฟตให้กับหมู่พึงก์ชั่นในไคโตซานจะมีส่วนไปเพิ่มคุณสมบัติชอบน้ำ จึงทำให้การเคลื่อนที่ของประจุดีขึ้น (Wan et al., 2003) โดยกระบวนการเติมหมู่ฟอสเฟตให้กับหมู่ พึงก์ชั่นของไคโตซานก็จะขึ้นอยู่กับชนิดของสารที่จะเป็นตัวให้หมู่ฟอสเฟต อย่างเช่น ใช้กรด ฟอสฟอนิก (phosphonic acid) ก็จะเป็นการเติมหมู่ฟอสเฟตให้กับหมู่แอมีน ดังแสดงในภาพที่ 31 หรือเกิดจากการทำปฏิกิริยาของไคโตซานกับฟอสฟอรัสเพนทอกไซด์ (phosphorous pentoxide) ใน กรดมีเทนซัลโฟนิก (methanesulfonic acid) ก็จะเป็นการเติมหมู่ฟอสเฟตให้กับหมู่ไฮดรอกซิล เป็น ต้น (Yao et al., 2011)



ภาพที่ 31 กระบวนการเติมหมู่ฟอสเฟตให้กับสายโซ่ไคโตซาน

ที่มา: Ma and Sahai (2013)

2.3 การต่อสายโซ่พอลิเมอร์จากสายโซ่หลัก (graft copolymer)

พอลิเมอร์ที่มีการต่อกิ่งจากสายโซ่หลักคือพอลิเมอร์ที่ประกอบด้วยกลุ่มของโมโน -เมอร์ประเภทหนึ่งที่เรียงตัวกันเป็นโครงสร้างหลัก แล้วมีกลุ่มของโมโนเมอร์อีกประเภทหนึ่งมาต่อ ออกจากโครงสร้างหลัก อย่างเช่นพอลิไวนิลแอลกอฮอล์ (PVA) มีคุณสมบัติในการต้านการซึมผ่าน ของเมทานอลได้ดี แต่มีความสามารถในการเข้ากันได้กับไคโตซานต่ำ ทำให้ไม่สามารถนำมาผสม กับไคโตซานโดยตรงได้ จึงได้มีการนำมาต่อกับสายโซ่ไคโตซาน เพื่อสังเคราะห์เป็นเยื่อเลือกผ่าน สำหรับเซลล์เชื้อเพลิงเมทานอล (Danwanichakul and Sirikhajornnam, 2013) เป็นต้น

2.4 การผสมใคโตซานกับพอลิเมอร์ชนิดอื่น

จุดประสงค์ของการนำไคโตซานไปผสมกับพอลิเมอร์ชนิดอื่นคือ เพื่อต้องการ กุณสมบัติของพอลิเมอร์ทั้งสองชนิดภายในสารที่เป็นเนื้อเดียวกัน เช่น ไคโตซานมีคุณสมบัติชอบ น้ำสูง จึงทำให้มีความสามารถในการดูดซึมน้ำได้ดีแต่จะทำให้คุณสมบัติเชิงกลนั้นต่ำ ซึ่งจะส่งผล ต่อความคงทนในการใช้งานกับเซลล์เชื้อเพลิง ดังนั้น จึงได้มีการนำไคโตซานไปผสมกับพอลิเมอร์ ที่มีความเหนียวอย่างพอลิไวนิลไพโรลิโดน (PVP) เพื่อทำให้เยื่อเลือกผ่านมีความแข็งแรงเพิ่มขึ้น หลังจากนั้นทำการเพิ่มความสามารถในการนำโปรตอนด้วยการเชื่อมขวางด้วยกรดซัลฟิวริก (Smitha et al., 2006) หรือ ผสมไคโตซานซึ่งเป็นพอลิเมอร์ประจุบวกกับพอลิเมอร์ ซึ่งเป็นการเพิ่ม จึงเป็นพอลิเมอร์ประจุลบ โดยจะเกิดการเชื่อมขวางแบบไอออนิกระหว่างพอลิเมอร์ ซึ่งเป็นการเพิ่ม ความสามารถในการนำโปรตอน (Smitha et al., 2004)

2.5 การคอมโพสิตใคโตซาน

โดยทั่วไป วัสดุที่นำมาคอมโพสิตกับไคโตซานมักจะเป็นสารอนินทรีย์ และพอลิเมอร์ ชนิดอื่น โดยจุดประสงค์ของการคอมโพสิตกับสารอนินทรีย์ มีอยู่หลายประการด้วยกัน คือ เพื่อ สร้างความสมดุลระหว่างความไม่ชอบน้ำและชอบน้ำให้กับเยื่อเลือกผ่าน เพื่อลดการแพร่ข้ามผ่าน ของเชื้อเพลิง และเพื่อปรับปรุงทั้งความสามารถในการนำโปรตอนและคุณสมบัติเชิงกล (Tripathi and Shahi, 2011) ซึ่งคุณสมบัติที่เกิดจากการคอมโพสิตไคโตซานกับสารอนินทรีย์ นอกจากจะ ขึ้นอยู่กับชนิดของสารอนินทรีย์แล้ว ยังขึ้นอยู่กับปริมาณ ขนาด และการกระจายตัวของสารอนิน-

ทรีย์ด้วย เช่น การคอมโพสิตกับสารอนินทรีย์จำพวกออกไซด์ที่มีคุณสมบัติดูดความชื้นได้ดี เช่น ไททาเนียมใดออกไซด์ (TiO₂) หรือ เซอโคเนียมใดออกไซด์(ZrO₂) ซึ่งจะช่วยให้เยื่อเลือกผ่านมี ความสามารถในการดูดซึมน้ำได้ดี (Dupuis, 2011) หรือคอมโพสิตกับสารอนินทรีย์จำพวกออกไซด์ (MgO, CaO SiO₂ หรือ Al₂O₃) จะเป็นการปรับปรุงความสามารถในการนำโปรตอนให้กับเยื่อเลือก ผ่านใกโตซาน (Ramirez-Salgado, 2007) เป็นต้น อีกทั้ง ของแข็งจำพวกซุปเปอร์แอซิด (super acid) สามารถปรับปรุงคุณสมบัติของเยื่อเลือกผ่านใคโตซานได้ทั้งความสามารถในการนำโปรตอนและ ความแข็งแรง โดยของแข็งประเภทนี้จะแบ่งได้เป็น โลหะออกไซด์ที่มีกรดซัลเฟตและ ซีโอไลต์ ซุปเปอร์แอซิด (super acid zeolite) (Wang *et al.*, 2010) นอกจากนี้ ได้มีงานวิจัยที่รายงานการ สังเคราะห์เยื่อเลือกผ่านใกโตซานสำหรับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ โดยนำไคโตซานไปคอมโพสิตกับ การ์บอนนาโนทิวบ์เพื่อให้ไปอุดรูพรุนของไคโตซาน ซึ่งจะเป็นการดกกรแพร่ข้ามผ่านของ ออกซิเจนได้ แต่คุณสมบัติความไม่ชอบน้ำของคาร์บอนนาโนทิวบ์ก็จะส่งผลทำให้เยื่อเลือกผ่านมี ความสามารถในการดูดซับน้ำได้ลดลง (Venkatesan and Dharmalingam 2013)

ส่วนการคอมโพสิตกับพอลิเมอร์นั้น พอลิเมอร์ชนิด poly (aryl ether ketone), polysulfone และ polybenzimidazole คือพอลิเมอร์สังเคราะห์ที่ได้รับความสนใจในการนำมา ทดแทนนาฟีออน เนื่องจากมีความคงทน ซึ่งพอลิเมอร์สังเคราะห์เหล่านี้จะถูกเติมหมู่ซัลโฟเนตโดย ผ่านกระบวนการซัลโฟเนชั่น ซึ่งจะถูกนำมาคอมโพสิตกับไคโตซาน เช่น นำไคโตซานคอมโพสิต กับพอลิซัลโฟนแล้วทำการเชื่อมขวางด้วยกรดซัลฟีวริก ซึ่งจะเป็นการเพิ่มความสามารถในการนำ ไปรตอน (Smitha et al., 2008) หรือ การสร้างชั้นฟิล์มโดยอาศัยแรงดึงดูดของพอลิเมอร์ที่มีประจุ ต่างกันคือ sulfonatedpoly (aryl ether ketone) หรือ SPAEK เป็นพอลิเมอร์ประจุลบซึ่งจะดึงดูดกับ ไคโตซานซึงเป็นพอลิเมอร์ประจุบวก จนเกิดเป็นชั้นฟิล์มดังแสดงในภาพที่ 32 ซึ่งเป็นการเพิ่ม ความสามารถในการนำโปรตอนและเพิ่มความแข็งแรงให้กับเยื่อเลือกผ่านไกโตซาน (Lin et al., 2009) เป็นด้น



ภาพที่ 32 การสร้างชั้นฟิล์มระหว่างใคโตซานกับ SPAEK

ที่มา: Lin *et al*. (2009)

2.6 การเชื่อมขวาง (Crosslinking)

การเชื่อมขวางเป็นวิธีการอย่างง่ายที่จะสามารถปรับปรุงคุณสมบัติทางกายภาพและ ความเสถียรต่อสารเคมีให้กับไคโตซานได้เป็นอย่างคี การเชื่อมขวางจะเกิดขึ้นเมื่อมีสารเชื่อมขวาง (crosslinking agent) มาทำหน้าที่เป็นตัวเชื่อมระหว่างโมเลกุลทำให้เกิดเป็นสะพานเชื่อม ซึ่งการ เชื่อมขวางจะไปลดความสามารถในการเคลื่อนที่ของสายโซ่ในพอลิเมอร์และจะทำให้เกิดการเชื่อม ขวางระหว่างสายโซ่จนเกิดเป็นโครงร่างตาข่ายและถ้าจำนวนโครงร่างตาข่ายมีมากพอก็จะทำให้

ลิ่มสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรร่าสกร์

พอลิเมอร์นั้นไม่สามารถละลายสารอินทรีย์และน้ำได้ แต่ยังกงดูดซึมน้ำไว้ในตัวได้ (Berger *et al.*, 2004)

โดยทั่วไปแล้ว จุดประสงค์ของการเชื่อมขวางสายโซ่คือ เพื่อเพิ่มความแข็งแรงและเพิ่ม ความสามารถในการเคลื่อนที่ของประจุให้กับเยื่อเลือกผ่าน ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับชนิดของสารเชื่อมขวาง ซึ่งการสร้างพันธะในการเชื่อมขวางของไคโตซานสามารถแบ่งออกเป็น 2 ประเภทหลักๆด้วยกัน คือ

2.6.1 การเชื่อมขวางด้วยพันธะโควาเลนต์ (covalent crosslinking)โดยการเชื่อมขวาง กันด้วยพันธะโควาเลนต์จะทำให้เกิดโครงสร้างร่างตาข่ายที่มีความแข็งแรงและคงทนต่อสภาวะ แวดล้อมได้ดี ซึ่งสามารถแบ่งออกได้ 3 แบบ คือ การเชื่อมขวางระหว่างสายโซ่ของไคโตซานเอง การเชื่อมขวางของสายโซ่ไคโตซานกับสายโซ่ของพอลิเมอร์อีกชนิดหนึ่ง (Hybrid polymer network, HPN) และการเชื่อมขวางที่เกิดขึ้นระหว่างสายโซ่ของพอลิเมอร์ชนิดหนึ่งไปแทรกใน โครงสร้างที่เป็นร่างตาข่ายของไคโตซาน (semi or full interpenetrating network, IPN) ดังแสดงใน ภาพที่ 33



.คือ ใคโตซาน 🛛 — คือ พอลิเมอร์ชนิดอื่น

ภาพที่ 33 การเชื่อมขวางแบบโควาเลนต์ (ก) การเชื่อมขวางในระหว่างสายโซ่ของใคโตซานเอง (ข) การเชื่อมขวางของสายโซ่ไคโตซานกับสายโซ่ของพอลิเมอร์อีกชนิดหนึ่ง (Hybrid polymer network) และ (ค) การเชื่อมขวางที่เกิดจากสายโซ่ของพอลิเมอร์ชนิดหนึ่งไป แทรกในโครงสร้างที่เป็นร่างตาข่ายของไคโตซาน (semi or full interpenetrating network)

ทีมา: Berger et al. (2004)

ซึ่งนอกจากพันธะ โควาเลนต์จะเป็นพันธะหลักแล้ว ยังมีการเกิดอันตรกิริยา (interaction) แบบอื่นในแต่ละ โครงสร้างของการเชื่อมขวางทั้งสามแบบค้วย เช่น พันธะไฮโครเจน และอันตรกิริยาของกลุ่ม ไม่มีขั้วที่เกิดขึ้นระหว่างหมู่อะซิติลของไคโตซาน ซึ่งถ้ามีพอลิเมอร์ชนิด อื่นมาเกี่ยวข้อง แรงที่เกิดจากอันตรกิริยาระหว่างพอลิเมอร์และไคโตซานจะยิ่งเสริมทำให้โครงร่าง ตาข่ายมีความแข็งแรงเพิ่มยิ่งขึ้น

ปัจจัยสำคัญในการเชื่อมขวางแบบโควาเลนต์คือ สารเชื่อมขวางที่มีความ เหมาะสม ซึ่งสารเชื่อมขวางคือโมเลกุลที่มีหมู่ฟังก์ชั่นที่มีความว่องไวต่อการเกิดปฏิกิริยาอย่างน้อย 2 หมู่ ที่จะสามารถเกิดการเชื่อมขวางระหว่างสายโซ่ได้ โดยในปัจจุบันสารเชื่อมขวางที่นิยมใช้ใน การเชื่อมขวางแบบโควาเลนต์กับสายโซ่ไคโตซานจะเป็นสารจำพวกไดอัลดีไฮด์ (dialdehyde)ได้แก่ กลูตารอลดีไฮด์ (glutaraldehyde) ใกลโอซอล (glyoxal) ดังแสดงในภาพที่ 34 เนื่องจากหมู่อัลดีไฮด์ จะไปสร้างพันธะกับหมู่แอมีนของไคโตซานเกิดเป็นพันธะอิมีน (Imine) สาร จำพวกไดอัลดีไฮด์สามารถเกิดปฏิกิริยาได้โดยตรงในตัวกลางที่เป็นน้ำ ภายใต้สภาวะที่ไม่รุนแรง และไม่มีความจำเป็นต้องใช้สารตัวอื่นมาช่วยในการเกิดปฏิกิริยา ซึ่งนอกจากสารจำพวกอัลดีไฮด์ แล้วยังมีสารเชื่อมขวางประเภทอื่นอีก เช่น กรดออกซาลิก (oxalic acid) หรือจีนิพิน (Genipin) ซึ่ง เป็นสารเชื่อมขวางที่มาจากธรรมชาติ เป็นต้น และอีพิคลอโรไฮดริน (Epichlorohydrin) ซึ่งจะไป เกิดปฏิกิริยากับหมู่ OH ของไคโตซาน ดังแสดงในภาพที่ 35



ภาพที่ 34 การเชื่อมขวางสายโซ่ไคโตซานด้วยกลูตารอลอัลดีไฮด์

ที่มา: Ma and Sahai (2013)

ลิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรศาสกร์



ภาพที่ 35 การเชื่อมขวางสายโซ่ไคโตซานด้วยอีพิคลอโรไฮดริน

ทีมา: Ma and Sahai (2013)

ิกลูตารอลดีไฮด์ (GA) เป็นสารเชื่อมขวางที่สามารถเชื่อมขวางกับไคโตซานได้

ทั้งแบบสภาวะวิวิธพันธ์ (heterogeneous) และเอกพันธ์ (homogeneous) ซึ่งพบว่า การเชื่อมขวาง ภายใต้สภาวะวิวิธพันธ์นั้นจะไม่ค่อยเห็นการเปลี่ยนแปลงความเป็นผลึกของไคโตซานมากนักแต่ สำหรับภายใต้สภาวะเอกพันธ์ พบว่าความเป็นผลึกจะลดลงเมื่อความเข้มข้นของสารเชื่อมขวางเพิ่ม มากขึ้น ความสามารถในการค้านแรงดึง (tensile strength) และความสามารถในการยึดออก (elongation at break) ของเชื่อเลือกผ่านไคโตซานที่มีความเข้มข้นของสารเชื่อมขวางในปริมาณ เล็กน้อยจะไม่ค่อยเกิดการเปลี่ยนแปลงมากนัก และเมื่อความเข้มข้นเพิ่มมากขึ้น การเชื่อมขวางในปริมาณ เล็กน้อยจะไม่ค่อยเกิดการเปลี่ยนแปลงมากนัก และเมื่อความเข้มข้นเพิ่มมากขึ้น การเชื่อมขวางในปริมาณ เล็กน้อยจะไม่ค่อยเกิดการเปลี่ยนแปลงมากนัก และเมื่อความเข้มข้นเพิ่มมากขึ้น การเชื่อมขวางเกิด มากขึ้น ความเป็นผลึกลดลง ก็จะส่งผลให้กำความสามารถในการทนแรงดึงลดลง แต่เมื่อความ เข้มข้นถูกเพิ่มขึ้นถึงก่าหนึ่งแล้วจะยิ่งทำให้เกิดการเชื่อมขวางมากขึ้นจนเกิดเป็นโครงร่างตาข่าย ซึ่ง จะส่งผลให้ความสามารถในการทนแรงดึงเพิ่มขึ้น ซึ่งความเป็นผลึกของโครงสร้างและสัดส่วนใน การเกิดการเชื่อมขวางก็จะส่งผลต่อการดูดซับน้ำ โดยพบว่าที่ปริมาณสารเชื่อมขวางเพิ่มขึ้น เนื่องจากหมู่พึงก์ชั่นในสายโซ่ไกโตซาน อย่างหมู่ไฮครอกซิลและหมู่แอมีนถูกเชื่อมขวางเพิ่มมาก ขึ้น จึงทำไม่เหลือพันธะไฮโดรเจนที่จะสร้างพันธะกับน้ำจึงทำให้ความสามารถในการดูดซึมน้ำ ลดลง ส่วนความสามารถในการนำประจุนั้นจะค่อยๆเพิ่มขึ้นตามปริมาณสารเชื่อมขวางที่เพิ่มขึ้น จนกระทั่งถึงกวามเข้มข้นก่าหนึ่งแล้วความสามารถในการนำประจุจะลดลง (Wan et al., 2003) 2.6.2 การเชื่อมขวางแบบไอออนิก (ionic crosslinking) คือประจุลบของสารเชื่อมขวาง จะเกิดอันตรกิริยากับประจุบวกของสายโซ่ไคโตซานเกิดเป็นสะพานเชื่อมระหว่างสายโซ่ดังแสดง ในภาพที่ 36 โดยสารเชื่อมขวางส่วนใหญ่ที่ใช้จะเป็นสารที่มีประจุลบ เพราะมันจะไปเหนี่ยวนำทำ ให้เกิดการสร้างพันธะกับประจุบวกของแอมโมเนียมที่อยู่บนสายโซ่ไคโตซาน ซึ่งการเชื่อมขวาง ด้วยพันธะไออนิกมักจะไวต่อการเปลี่ยนแปลงความเป็นกรด-ด่าง (pH) มากกว่าการเชื่อมขวางกัน ด้วยพันธะโดวาเลนต์ การเชื่อมขวางแบบไออนิกสามารถแบ่งได้เป็น 2 แบบ โดยขึ้นกับชนิดของ สารเชื่อมขวาง ก็อ โลหะประจุลบ หรือ โมเลกุลประจุลบ โดยโลหะประจุลบจะเหนี่ยวนำทำให้เกิด การสร้างของพันธะโคออร์ดิเนตโควาเลนต์ (coordinate covalent bond) ระหว่างประจุบวกของ แอมโมเนียม (NH₄⁺) ของไคโตซาน ซึ่งพันธะประเภทนี้มีความแข็งแรงมากกว่าแรงดึงดูดของ โมเลกุลที่มีประจุต่างกัน ที่เกิดจากสารเชื่อมขวางประเภทโมเลกุลประจุลบกับ NH₄⁺ นอกจากนี้ยังมี แรงอันตรกิริยาประเภทอื่นที่เกิดขึ้นในโครงสร้าง เช่น แรงอันตรกิริยาของกลุ่มไม่มีขั้วหรือพันธะไฮโดรเจนระหว่างสายโซ่



ภาพที่ 36 การเชื่อมขวางแบบไอออนิก

ที่มา: Berger et al. (2004)

ซึ่งปัจจัยสำคัญในการเชื่อมขวางแบบ ไอออนิกจะคล้ายกับการเชื่อมขวางแบบ โควาเลนต์กล่าวคือ การเชื่อมขวางแบบ โควาเลนต์ต้องการสารเชื่อมขวางที่มีหมู่ฟังก์ชั่นหลายหมู่ ในขณะที่การเชื่อมขวางแบบ ไออนิกต้องการสารเชื่อมขวางที่มีประจุต่างกัน โดยสารเชื่อมขวาง ประเภท โลหะประจุลบที่ได้รับความนิยม ได้แก่ Mo(VI) (Draget *et al.*, 1992) หรือ Pt (II) (Brack *et al.*, 1997) ส่วนสารเชื่อมขวางประเภท โมเลกุลประจุลบจำพวกประจุของซัลเฟต (SO₄²⁻) และ ฟอส เฟต (PO₄³⁻) ได้แก่ กรดซัลฟีวริก ดังแสดงในภาพที่ 37 และ ไตรพอลีฟอส เฟต (tripolyphosphate) เป็นต้น

สิบสิทธิ์ มตาวิทยาลัยเทษกรราสกร์



ภาพที่ 37 การเชื่อมขวางแบบใอออนิกด้วยกรดซัลฟิวริก

ทีมา: Mukoma et al. (2004)

กระบวนการในการเชื่อมขวางแบบไออนิกเป็นกระบวนการที่ง่ายและสามารถ ทำได้ในสภาวะที่ไม่รุ่นแรง โดยการจุ่มแผ่นฟิล์มไคโตซานลงในสารเชื่อมขวาง หรือการเดิม สารละลายไคโตซานลงในสารเชื่อมขวาง โดยปฏิกิริยาในการเชื่อมขวางจะขึ้นอยู่กับขนาดโมเลกุล ของสารเชื่อมขวางและประจุของไคโตซานและสารเชื่อมขวางในระหว่างปฏิกิริยา โดยโมเลกุลที่ เล็กกว่าจะสามารถเกิดปฏิกิริยาได้เร็วกว่าเนื่องจากสามารถแพร่ได้ดีกว่า โดยความหนาแน่นของ ประจุบวกของไคโตซานและประจุลบของสารเชื่อมขวางจะต้องมีมากพอที่จะทำให้เกิดอันตรกิริยา กัน กล่าวคือความเป็นกรด-ค่างของไคโตซานและสารเชื่อมขวางจะต้องอยู่ในช่วงที่ใกล้เคียงกัน ซึ่ง ถ้าก่าความเป็นกรด-ค่างมีค่าสูงเกินไป จะทำให้ประจุบวกถูกทำให้เป็นกลางและระบบจะไม่เกิด การเชื่อมขวางแบบไอออนิก ซึ่งนอกจากขนาดของสารเชื่อมขวางและความหนาแน่นของประจุแล้ว ความเข้มข้นของสารเชื่อมขวาง อีกทั้งน้ำหนักโมเลกุล %DD ความเข้มข้นของไคโตซานและเวลา ในการเกิดปฏิกิริยาก็ส่งผลต่อปริมานในการเชื่อมขวางด้วยเช่นกัน (Berger *et al.*, 2004)

ซึ่งในการนำไปประยุกต์ใช้งานจริง พบว่าหลายงานวิจัยได้มีการนำสารเชื่อมขวาง มากกว่าหนึ่งชนิดมาทำการเชื่อมขวางไกโตซานเพื่อทำการปรับปรุงคุณสมบัติที่แตกต่างกัน เช่น

การใช้สารเชื่อมขวางสองชนิค คือ กรคซัลโฟซัคซินิก (SSA) ที่ความเข้มข้นร้อยละ 8 12 และ 16 โดยน้ำหนัก และกลูตารอลดีไฮค์ (GA) ความเข้มข้นร้อยละ 2 โดยน้ำหนัก โดย SSA ถูก ใช้เป็นสารเชื่อมขวางแบบไอออนิก แสดงดังภาพที่ 38 โดยพบว่า เมื่อความเข้มข้นของ SSA เพิ่มขึ้น จะยิ่งมีหมู่ SO₃H เพิ่มขึ้นส่งผลให้เยื่อเลือกผ่านไคโตซานมีความสามารถในการการนำโปรตอน

ลิขสิทฮิ์ มตาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

เพิ่มขึ้น (0.0372, 0.0452 และ 0.0478 S/cm ตามลำคับ) และความสามารถในการดูคซับน้ำก็มี แนวโน้มเพิ่มขึ้นตามปริมาณ SSA แต่การเพิ่มขึ้นของ SSA ที่มากเกินพอจะไปทำให้ช่องทางในการ เคลื่อนที่ของโปรตอนลดลงเนื่องจากเกิดการเชื่อมขวางที่มากเกินไป และเมื่อมีการวิเคราะห์ถึง พลังงานที่จะใช้ในการกระตุ้นให้เกิดการเคลื่อนที่ของโปรตอน พบว่าเยื่อเลือกผ่านที่ความเข้มข้น กรคร้อยละ 12 โดยน้ำหนัก ใช้พลังงานในการกระตุ้น (10.518 กิโลจูลต่อโมล) ใกล้เคียงกับของ นาฟีออน (9.2กิโลจูลต่อโมล) โดยสมมติฐานในการเคลื่อนที่ของโปรตอนแสดงดังภาพที่ 39 (Dashtimoghadam *et al.*, 2009)



ภาพที่ 38 โครงสร้างของไกโตซานที่ผ่านการเชื่อมขวางด้วย SSA และ GA

ที่มา: Dashtimoghadam et al. (2009)





ภาพที่ 39 สมมติฐานในการเคลื่อนที่ของโปรตอนโดย (ก) เคลื่อนที่แบบกระโดด (ข) เคลื่อนที่โดย น้ำเป็นตัวพา

ที่มา: Dashtimoghadam et al. (2009)

นอกจากจะเป็นการปรับปรุงคุณสมบัติในการนำโปรตอนแล้ว การใช้สารเชื่อมขวาง ทั้ง SSA และ GA ก็จะสามารถไปปรับปรุงเยื่อเลือกผ่านให้มีความแข็งแรงโดยไม่สูญเสียคุณสมบัติ ชอบน้ำของไคโตซาน โดย GA จะสร้างพันธะโควาเลนต์กับไคโตซาน จึงทำให้เยื่อเลือกผ่านมี คุณสมบัติเชิงกลสูงขึ้น แต่ความสามารถในการดูดซึมน้ำจะลดลงเนื่องจากสูญเสียหมู่แอมีนในการ สร้างพันธะกับหมู่อัลดีไฮด์ของ GA ส่วนโมเลกุลของ SSA ประกอบด้วยหมู่ที่มีขั้ว 3 หมู่ คือ หมู่ การ์บอกซิลิก 2 หมู่และหมู่ซัลโฟนิก 1 หมู่ ซึ่งการเชื่อมขวางด้วยกรด SSA จะไปช่วยทำให้เยื่อเลือก ผ่านมีความชอบน้ำมากขึ้น โดยอัตราส่วนของสารเชื่อมขวางที่ใช้ GA/SSA คือ 2:1 ซึ่งพบว่า เยื่อ เลือกผ่านที่ประกอบด้วยสารเชื่อมขวางร้อยละ 30 มีความแข็งแรงมากขึ้น (ค่ามอดูลัสของยัง 7344 และค่าการต้านแรงคึง 134 เมกะปาสกาล) เมื่อเปรียบเทียบกับเยื่อเลือกผ่านไคโตซานที่ไม่ได้ทำการ เชื่อมขวาง (ค่ามอดูลัสของยัง 1233 และค่าการต้านแรงคึง 39 เมกะปาสกาล) ส่วนการดูดซับน้ำของ เยื่อเลือกผ่าน พบว่า เมื่อมีการเติมสารเชื่อมขวางลงไปในปริมาณเล็กน้อย การดูดซับน้ำของเยื่อเลือก ผ่านลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับเยื่อเลือกผ่านไคโตซานที่ไม่ได้ถูกเชื่อมขวาง แต่เมื่อมีการเติมสาร เชื่อมขวางเพิ่มมากขึ้น การดูดซับน้ำเพิ่มขึ้น (Tsai and Wang, 2008)

นอกจากนี้ พบว่า SSA ใด้ถูกตั้งสมมติฐานว่ามีโอกาสเกิดการเชื่อมขวางกับสาขโซ่ได โตซานได้ 3 แบบ ดังแสดงในภาพที่ 40 โดยเกิดการเชื่อมขวางแบบพันธะ โดวาเลนต์และแบบ พันธะไฮโดรเจน โดยใช้กรดกลอริดริก (chloridric acid) เป็นตัวทำละลายไคโตซาน ซึ่งจะเป็น ตัวกระตุ้นในการเกิดปฏิกิริยาการเชื่อมขวางระหว่าง SSA กับไคโตซาน โดยกรดกลอริดิกจะไป เหนี่ยวนำให้หมู่การ์บอกซิลิกของ SSA เกิดการเชื่อมขวางกับไคโตซาน โดย SSA จะถูกใช้ใน ปริมาณที่แตกต่างกันคือตั้งแต่ ร้อยละ 8-80 โดยน้ำหนัก ซึ่งพบว่า การเชื่อมขวางเกิดสูงสุดที่ปริมาณ SSA ร้อยละ 15 โดยน้ำหนัก และเมื่อทำการเปรียบเทียบความสามารถในการดูดซับน้ำของเยื่อเลือก ผ่านที่มี SSA อยู่ร้อยละ 80 โดยน้ำหนักกับเยื่อเลือกผ่านที่ไม่มีการเชื่อมขวาง พบว่าเยื่อเลือกผ่านที่มี SSA อยู่นั้นสามารถดูดซับน้ำได้น้อยกว่า ทั้งนี้อาจจะเนื่องมาจากหมู่ที่มีคุณสมบัติชอบน้ำอย่าง SO,H เป็นตัวที่เกิดการเชื่อมขวางกับไคโตซาน ส่วนก่าการแลกเปลี่ยนประจุ (ionic exchange capacity, IEC) เป็นก่าที่แสดงถึงปริมาณของหมู่ SO,H ที่มีอยู่ในเยื่อเลือกผ่าน โดยกิดต่อน้ำหนัก แห้งของเยื่อเลือกผ่าน ซึ่งพบว่าก่า IEC มีก่าเพิ่มขึ้นตามปริมาณกรด SSA โดยมีก่าอยู่ในช่วง 0.0794-3.12 มิลลิโมลต่อกรัม (mmol/g) ส่วนก่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือกผ่านถูกวัดในสภาวะ เป็นกรดซัลฟิวริกเข้มข้น 0.1 โมลาร์ ซึ่งกีพบว่าเยื่อเลือกผ่านที่มีปริมาณกรดอยู่ร้อยละ 80 จะให้ก่า การนำโปรตอนสูงสุดที่ 0.17 ซีเมนต์ต่อเซนดิเมตร (S/cm) (Witt *et al.*, 2010)



ภาพที่ 40 โครงสร้างการเกิดอันตรกิริยาระหว่างไคโตซานกับ SSA

ที่มา: Witt et al. (2010)

นอกจากนี้ ปริมาณของหมู่ SO₃H และปริมาณการเชื่อมขวางที่เกิดขึ้น ต่างก็เป็น ปัจจัยสำคัญที่ส่งผลต่อคุณสมบัติต่างๆของเยื่อเลือกผ่าน ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับว่าสภาวะใดที่จะทำให้ปัจจัย ใหนมีความโดดเด่นมากกว่ากัน ยกตัวอย่างเช่น ค่า IEC และความสามารถในการดูดซับน้ำของเยื่อ เลือกผ่านนั้นกวรที่จะมีก่าเพิ่มตามปริมาณกรด SO₃H แต่จากการศึกษาปริมาณกรด SSA ร้อยละ 5-30 โดยน้ำหนัก ซึ่งถูกใช้เป็นตัวเชื่อมขวางระหว่างสายโซ่ของเซลลูโลสในการสังเคราะห์เยื่อเลือก ผ่าน (Seo *et al.*, 2009) พบว่า เยื่อเลือกผ่านมีความสามารถในการดูดซับน้ำเพิ่มขึ้นเมื่อมีปริมาณกรด ถึงร้อยละ 25 โดยน้ำหนัก แต่เมื่อกรคมีปริมาณกรัดเพิ่มขึ้นมากกว่านี้ ความสามารถในการดูดซับน้ำ กลับลดลง ทั้งนี้อาจจะเนื่องมาจากการที่มีปริมาณกรัดเพิ่มมากขึ้น แต่การเชื่อมขวางก็เกิดขึ้นมาก ด้วย ส่งผลให้โครงสร้างมีความอัดแน่นมากขึ้น จึงทำให้เกิดการดูดซับน้ำได้ลดลง ส่วนการนำ โปรตอนมีก่าสูงสุดที่ปริมาณกรดร้อยละ 30 โดยน้ำหนัก ส่วนความสามารถในการทนแรงดึง พบว่า เยื่อเลือกผ่านมีความสามารถในการทนแรงดึงสูงขึ้นเมื่อมีปริมาณกรดถึงร้อยละ 15 โดยน้ำหนัก และเมื่อมีกรดเพิ่มขึ้นกลับมีก่าลดลง ทั้งนี้เนื่องมาจากเมื่อมีปริมาณกรดถึงร้อยละ 15 โดยน้ำหนัก และเมื่อมีกรดเพิ่มขึ้นกลับมีก่าลดลง ทั้งนี้เนื่องมาจากเมื่อมีปริมาณกรดถึงร้อยลง และพบว่าที่ปริมาณ กรดร้อยละ 30 โดยน้ำหนัก เยื่อเลือกผ่านจะกลับมามีความสามารถในการทนแรงดึงสูงขึ้น เนื่องจากผลของการเชื่อมขวางนั้นส่งผลมากกว่าปริมาณกรคที่เพิ่มขึ้น จึงทำให้ความสามารถในการ ดูดซับน้ำลคลง และความแข็งแรงจึงเพิ่มขึ้น

2.7 ปฏิกิริยาควอเทอในเซชั่น (Quaternization)

ปฏิกิริยาควอเทอ ในเซชั่นหรือการเติมหมู่เมทิล (Methylation) คือ การเพิ่มประจุบวก ซึ่งจะทำให้ ใค โตซานมีความสามารถในการดูดซับน้ำเพิ่มมากขึ้น แต่อย่าง ไรก็ตามการดูดซับน้ำที่ มากเกิน ไปก็จะส่งผลทำให้เยื่อเลือกผ่านมีคุณสมบัติเชิงกลต่ำลง ดังนั้นในหลายๆงานวิจัยก็ได้มีการ ปรับปรุงด้วยการเชื่อมขวางสาย โซ่ไค โตซานด้วยสารเชื่อมขวางที่ให้ความแข็งแรงอย่างเช่น กลูตา-รอลดีไฮด์ (Wang et al., 2011) หรือ เอทิลีน ใกลคอล ใด ใกลซิดิลอีเทอร์ (Wan et al., 2010) เป็นต้น

2.7.1 วิธีการควอเทอในซ์เซชั่น

ปฏิกิริยาควอเทอในเซชั่นสามารถเกิดใด้หลายสภาวะ ทั้งนี้ขึ้นกับชนิดของสาร ควอเทอในซ์ ได้แก่

ก. การควอเทอในซ์โคยใช้ใอโอโคมีเทน

ซึ่งการควอเทอในซ์โดยใช้ไอโอโดมีเทน (CH₃I) เป็นสารเติมหมู่เมทิล สามารถพิจารณาได้ 2 วิธี คือ การควอเทอในซ์โดยตรง (direct quaternization) คือ ไคโตซานทำ ปฏิกิริยากับอัลกิลแฮไลด์ภายใต้สภาวะเป็นเบส (Polnok *et al.*, 2004) ดังแสดงในภาพที่ 41



ภาพที่ 41 ปฏิกิริยาควอเทอในเซชั่นโดยตรง

ที่มา: Ma and Sahai (2013)



้อีกวิธี คือ การไปเพิ่มหมู่อัลคิลตรงตำแหน่งในโตรเจนของหมู่แอมีน

(reductive N-alkylation) ด้วยการทำปฏิกิริยากับอัลดีไฮด์เกิดเป็น Schiff's base ก่อน แล้วต่อด้วย เติมหมู่เมทิลด้วยเมทิลไอโอไดด์ ดังแสดงในภาพที่ 42



ภาพที่ 42 ปฏิกิริยาควอเทอในเซชั่นโดยผ่านกระบวนการ Alkylation

ที่มา: Jia *et al*. (2001)

โดยสัดส่วนที่ถูกควอเทอในซ์ (degree of quaternization)หรือสัดส่วนที่ ถูกแทนที่ (degree of substitution) ขึ้นอยู่กับปัจจัยหลายอย่าง เช่น ชนิดของเบสและจำนวนขั้นตอน ในการทำปฏิกิริยา (Polnok *et al.*, 2004) ชนิดของตัวทำละลาย (Runarsson *et al.*, 2007) ความ เข้มข้นของเบสและระยะเวลาในการทำปฏิกิริยา (Curti *et al.* 2003) ชนิดของหมู่อัลดีไฮด์ (Jia *et al.*, 2001) เป็นต้น

ข. การควอเทอในซ์โดยใช้ใกลซิดิลไตรเมทิลแอมโมเนียมคลอไรด์ (glycidyl trimethylammonium chloride, GTMAC)

ใกลซิดิล ไตรเมทิลแอม โมเนียมคลอไรด์ หรือ GTMAC ถูกนำมาใช้เป็น สารควอเทอในซ์เนื่องจาก โครงสร้างของ GTMAC มีหมู่ควอเทอนารีแอม โมเนียมอยู่แล้ว อีกทั้ง GTMAC สามารถทำปฏิกิริยากับ ใค โตซาน ได้หลายสภาวะ โดย GTMAC จะทำปฏิกิริยากับหมู่แอ-มีนของ ใค โตซาน เนื่องจากมีความเป็นนิวคลี โอฟิลิกพอที่จะเปิดวงอีพอกซีของ GTMAC ภายใด้ สภาวะเป็นกรด (Ruihua et al., 2012) และกลาง (Wu *et al.*, 2006) ดังแสดงในภาพที่ 43 และ GTMAC สามารถทำปฏิกิริยากับหมู่ ไฮดรอกซิลในสภาวะเบส ได้ (Gruškiené et al., 2013) แต่ อย่าง ไรก็ตาม GTMAC เป็นสารควอเทอ ในซ์ที่มีราคาแพง

ลิขสิทธิ์ มตาวิทยาลัยเทษกรราสกร์


ภาพที่ 43 ปฏิกิริยาควอเทอในเซชั่นระหว่างใคโตซานกับ GTMAC

ที่มา: Sajomsang (2010)

ค. การควอเทอในซ์โดยใช้ 3-คลอโร-2-ไฮครอกซีโพรพิลไตรเมทิลแอมโมเนียม

คลอไรด์ หรือ ควอต-188 (3-Chloro-2-hydroxypropyl) trimethylammonium chloride, Quat-188)

ควอต-188 เป็นสารควอเทอในซ์ที่มีโครงสร้างคล้ายกับ GTMAC แต่มี ราคาถูกและมีความเป็นพิษต่ำ (Yang *et al.*, 2012) โดยภายใต้สภาวะเป็นเบส ควอต-188 จะเกิด โครงสร้างอีพอกไซด์ซึ่งมีความว่องไวต่อการเกิดปฏิกิริยากับหมู่แอมีนและหมู่ไฮดรอกซิลของไค-โตซานโดยผ่านกระบวนการแทนที่ด้วยนิวคลีโอไฟล์ (nucleophilic substitution) ซึ่งทำให้เกิดการ แทนที่ของควอเทอนารีแอมโมเนียม ดังแสดงในภาพที่ 44



ภาพที่ 44 ปฏิกิริยาควอเทอในเซชั่นระหว่างใกโตซานกับควอต-188

ที่มา: Sajomsang (2010)

โดยความเข้มข้นของโซเคียมไฮครอกไซค์ (NaOH) เป็นปัจจัยสำคัญต่อ การเกิดโครงสร้างอิพอกไซค์ของควอต-188 ถ้าใช้ความเข้มข้นของ NaOH สูง จะเป็นการไฮโคร

ใลซ์ควอต-188 ทำให้เกิดเป็นไดออล (diol) ในปริมาณสูง ดังแสดงในภาพที่ 45 อีกทั้งในสภาวะ ดังกล่าวยังจะส่งผลให้เกิดการเสื่อมสลายของพอลิแซกคาไรด์อีกด้วย



ภาพที่ 45 ปฏิกิริยาควอเทอในเซชั่นระหว่างใคโตซานกับควอต-188 ที่สภาวะความเข้มข้นของเบส สูง

ที่มา: Sajomsang et al. (2010)

ง. การควอเทอในซ์โดยใช้สารควอเทอในซ์ชนิดอื่น

ใดเมทิลซัลเฟตเป็นสารเติมหมู่เมทิลที่ที่มีราคาถูกและมีความเป็นพิษต่ำ กว่าไอโอโดมีเทน โดยในการเกิดปฏิกิริยาควอเทอในซ์จะเกิดขึ้นในสารละลายผสมระหว่าง โซเดียมคลอไรค์และโซเดียมไฮครอกไซด์ และทำการรีฟลักซ์ที่อุณหภูมิห้องหรือที่อุณภูมิ 70 องศา เซลเซียส โดยสัดส่วนที่ถูกควอเทอในซ์จะขึ้นอยู่กับเวลาและอุณหภูมิในการทำปฏิกิริยา แต่อย่างไร ก็ตาม ถึงแม้ว่าไคเมทิลซัลเฟตจะถูกพิจารณาเป็นสารเติมหมู่เมทิลแทนไอโอโดมีเทน แต่ก็พบว่า สัดส่วนในการควอเทอในซ์ด้วยไคเมทิลซัลเฟตนั้น เกิดขึ้นน้อยกว่าการควอเทอไนซ์ด้วยไอโอโด มีเทน (Sajaomsang *et al.*, 2010)

2.3.2 ผลของการควอเทอในซ์ต่อคุณสมบัติบางประการต่อใคโตซาน

การควอเทอในซ์ไคโตซาน นอกจากจะเป็นการทำให้ไคโตซานสามารถละลาย น้ำได้ในช่วงของความเป็นกรด-เบสที่กว้างขึ้นแล้ว ยังพบว่าการควอเทอในซ์ไคโตซานสามารถเพิ่ม ประสิทธิภาพต่อคุณสมบัติในการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ให้กับไคโตซานได้อีกด้วย

โดยกลไกการออกฤทธิ์ด้านจุลินทรีย์ที่แน่นอนของไคโตซานและอนุพันธ์ยังไม่ เป็นที่แน่ชัด แต่อย่างไรก็ตาม การแสดงกุณสมบัติในการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ของไคโตซานได้ถูก ตั้งสมมติฐานว่าอาจเกิดได้หลายกลไก (เยาวพา, 2555) เช่น

 พอลิเมอร์ประจุบวกของไคโตซานสามารถเกิดแรงกระทำกับประจุลบของ ผนังเซลล์จุลินทรีย์ทำให้เกิดการเปลี่ยนโครงสร้างของผนังเซลล์จุลินทรีย์ ส่งผลให้ผนังเซลล์เกิด ความเสียหาย

หมู่อะมิโนของไคโตซานสามารถดูดซับสารอาหารและไอออนของโลหะที่
เป็นประโยชน์ต่อการเจริญของจุลินทรีย์ จึงสามารถลดอัตราการเจริญหรือยับยั้งการเจริญของ
จุลินทรีย์ได้

 - ใคโตซานสามารถเกิดเป็นสารประกอบที่ซับซ้อนบริเวณผิวหน้าของผนัง เซลล์จุลินทรีย์โดยก่อตัวเป็นชั้นบาง ๆรอบเซลล์ขัดขวางการส่งผ่านสารอาหารที่จำเป็นต่อการเจริญ ของจุลินทรีย์เข้าสู่ภายในเซลล์ทำให้คุณสมบัติการเลือกผ่านของเซลล์สูญเสียไป
- ใคโตซานสามารถเข้าไปรบกวนระบบ และกลไกการทำงานเอนไซม์ภายใน

เซลล์จุลินทรีย์ให้ผิดปกติ

- ใกโตซานสามารถยับยั้งการสังเคราะห์กรคนิวคลีอิกและโปรตีน แม้ว่า โมเลกุลของใกโตซานมีขนาคใหญ่เกินกว่าจะแพร่ผ่านผนังเซลล์ของจุลินทรีย์ แต่เมื่อใคโตซานถูก ใฮโครไลส์ โดยเอนไซม์ที่มีในจุลินทรีย์บางชนิค เช่นไคโตซาเนส ไคโตซานจะมีน้ำหนักโมเลกุล ต่ำลง ทำให้สามารถแพร่ผ่านเข้าไปภายในเซลล์ของจุลินทรีย์และขัดขวางการสังเคราะห์ mRNA ได้

สิขสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรศาสกร์

โดยการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ของไคโตซานขึ้นอยู่กับหลายปัจจัยด้วยกัน ได้แก่ 1) ปัจจัยภายในไคโตซาน เช่น น้ำหนักโมกุลและความหนาแน่นของประจุบวก ซึ่งพบว่าหน่วยโมโนเมอร์ของไคโตซาน 2-amino-2-deoxy-D-glucopyranose ซึ่งเป็นเกลือไฮโคร-กลอไรค์ จะไม่แสดงคุณสมบัติในการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ โดยจะแสดงการยับยั้งเมื่อมีหน่วยโมโน-เมอร์หลายหน่วยมาประกอบกัน แต่อย่างไรก็ตาม ความสัมพันธ์ระหว่างน้ำหนักโมเลกุลของไคโต-ซานกับความสามารถในการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ยังไม่เป็นที่แน่นอน อย่างเช่น ในบางกรณีพบว่า น้ำหนักโมเลกุลที่เพิ่มขึ้นจะยิ่งไปลดประสิทธิภาพในการทำงานของ *E. coli* แต่ในขณะที่กรณีศึกษา อื่น พบว่า ไคโตซานที่มีหนักโมเลกุลสูงจะยิ่งทำให้การทำงานของเชื้อ *E. coli* มีประสิทธิภาพดีกว่า ไคโตซานที่มีน้ำหนักโมเลกุลต่ำ นอกจากนี้ ยังมีการพบอีกว่า *E. coli* และ *Bacillus subtilis* มี ประสิทธิภาพในการทำงานเท่ากัน โดยไม่ขึ้นกับน้ำหนักโมเลกุลของไคโตซาน (Tikhonov *et al.*, 2006) เป็นต้น

ส่วนความหนาแน่นของประจุบวกจะสัมพันธ์กับร้อยละในการลดลงของ หมู่อะซิติลของใคโตซาน (%DD) กล่าวคือ ใคโตซานที่มี % DD สูง แสคงถึง มีปริมาณ NH₂ มาก ซึ่งเมื่ออยู่ในสภาวะเป็นกรค หมู่ NH₂ จะถูกให้โปรตอนเกิคเป็น NH₃⁺ ประจุบวกที่เกิดขึ้นจะไปเกิด แรงคึงดูคกับประจุลบที่ผนังเซลล์ของจุลินทรีย์ ส่งผลให้เกิดการยับยั้งคียิ่งขึ้น

2) สภาพแวดล้อมภายนอก ได้แก่ ค่าความเป็นกรด-ด่าง อุณหภูมิ และเวลา จาก ที่ได้กล่าวมาข้างต้น ในสภาวะเป็นกรด ประจุบวกที่เกิดขึ้นจะไปเกิดอันตรกิริยากับผนังเซลล์ของ จุลินทรีย์ ส่งผลให้เกิดการแสดงกุณสมบัติการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ของไคโตซาน แต่อย่างไรก็ตาม ก็ อาจจะไม่จริงเสมอไปที่สภาวะเป็นกลางแล้วไคโตซานจะไม่แสดงคุณสมบัติการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ เลย ยกตัวอย่างเช่น ไคโตซานที่มี % DD ต่ำ (62.6 %) สามารถแสดงการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ใน สภาวะเป็นกลางได้ดีกว่าไกโตซานที่มี % DD สูง (97.5 % และ 83.5%) (Kong et al., 2010) และได้ มีงานวิจัยที่พบว่า อนุพันธ์ของไคโตซานสามารถยับยั้ง E. coli ได้ดีขึ้นตามการเพิ่มขึ้นของก่าความ เป็นกรด-ด่าง โดยจะแสดงการยับยั้งสูงสุดที่ก่าความเป็นกรด-ด่าง เท่ากับ 7-7.5 (Yang et al., 2005) ดังนั้น จะเห็นได้ว่าการมีประจุบวกของไคโตซานไม่ใช่ปัจจัยเดียวที่จะทำให้ไคโตซานแสดง กุณสมบัติการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ ส่วนปัจจัยทางด้านอุณหภูมิและเวลาในการจัดเก็บสารละลายไค โตซานนั้นต่างกีส่งผลต่อการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์เช่นกัน ซึ่งได้มีงานวิจัยพบว่า ไคโตซานในรูป สารละลายก่อนที่จะถูกจัดเก็บจะแสดงการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ได้ดีกว่าเมื่อมีการจัดเก็บแล้ว 15 ้สัปดาห์ และสารละลายไคโตซานที่ถูกจัดเก็บที่อุณหภูมิ 4 องศาเซลเซียสจะมีความสามารถในการ ยับยั้งได้ดีว่าที่ถูกเก็บที่อุณหภูมิ 25 องศาเซลเซียส (Kong *et al.*, 2010) เป็นต้น

3) ลักษณะทางกายภาพของใคโตซาน สามารถพิจารณาได้ในรูปของของเหลว และของแข็ง ซึ่งถ้าเปรียบเทียบความสามารถในการยับยั้งจุลินทรีย์แล้ว ใคโตซานในรูปของแข็งจะ สามารถยับยั้งได้ไม่ดีเท่าเมื่ออยู่ในสภาวะของเหลว เนื่องจากในรูปของแข็งจะเกิดการยับยั้งได้ เฉพาะที่พื้นผิว ซึ่งปัจจัยที่ส่งผลต่อการยับยั้งของใคโตซานในรูปของแข็ง ได้แก่ ค่าความเป็นกรด-ด่าง รูปร่างและขนาดของไคโตซาน ซึ่งถ้าค่าความเป็นกรด-ค่าง มีค่าต่ำกว่าค่าสัมประสิทธ์การแตก ดัว (pKa เท่ากับ 6.3-6.5) พื้นผิวของของแข็งจะเริ่มละลาย ซึ่งจะทำให้การยับยั้งคล้ายกับไคโตซาน ในรูปของเหลว โดยศักย์ซีด้า (zeta potential) เป็นตัวบ่งชี้สำคัญที่จะแสดงถึงประจุที่เกิดขึ้นบน พื้นผิว ซึ่งศักย์ซีด้าคือ ความต่างศักย์ระหว่างศักย์ไฟฟ้าบริเวณพื้นผิวของอนุภาคกับศักย์ไฟฟ้าในชั้น สารละลาย ซึ่งหลายงานวิจัยก็ได้มีการพบว่าอนุภาคไคโตซานที่มีค่าศักย์ซีตาสูงกว่าจะสามารถ ยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ได้ดีกว่า (Qi et al., 2004, Vallapa *et al.*, 2011 และ Wiarachai *et al.*, 2012)

จากที่ได้กล่าวถึงวิธีในการควอเทอในซ์ จะเห็นได้ว่าการควอเทอในซ์ไคโตซาน หรือการเพิ่มประจุบวกให้กับไคโตซานนั้นสามารถทำได้หลายสภาวะ กล่าวคือสามารถเกิดขึ้นได้ ทั้งแบบเอกพันธ์ (homogeneous) และวิวิธพันธ์ (heterogeneous) ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับการนำไปใช้งาน ซึ่ง สำหรับไคโตซานในรูปของแข็ง นับได้ว่าถูกนำมาประยุกต์ใช้อย่างมาก เช่น ไฟเบอร์ ฟิล์ม เยื่อเลือก ผ่าน และอนุภาคระดับนาโน เป็นต้น

ซึ่งได้มีงานวิจัย ที่ทำการควอเทอในซ์ไคโตซานแบบวิวิธพันธ์โดยใช้ CH,I เป็น สารเติมหมู่เมทิล เพื่อให้เกิดประจุบวกที่ไคโตซานนั้น จากการศึกษาความเข้มข้นของ CH,I ที่ แตกต่างกัน (0.4 -2 โมลาร์) ใช้เวลาในการทำปฏิกิริยา 12 ชั่วโมง พบว่าที่ความเข้มข้น 0.8-1.2 โม ลาร์ การเพิ่มขึ้นของหมู่เมทิลจะไปทำให้พื้นผิวไคโตซานจะมีคุณสมบัติไม่ชอบน้ำ แต่เมื่อเพิ่มความ เข้มข้นถึง 1.6-2 โมลาร์ จะทำให้มีสัดส่วนของประจุบวกที่พื้นผิวไคโตซานเพิ่มขึ้นจึงทำให้มี คุณสมบัติชอบน้ำ และสัดส่วนในการเกิดควอเทอในซ์มีค่าเพิ่มขึ้นตามความเข้มข้นของ CH,I และ เมื่อทำการวัดประจุบวกที่พื้นผิวโดยใช้ศักย์ซีด้า พบว่า ยิ่งความเข้มข้นของ CH,I เพิ่มขึ้น ประจุบวก ที่พื้นผิวยิ่งมีค่าเพิ่มขึ้น โดยไคโตซานจะมีประจุบวกที่พื้นผิวประมาณ +13.11mV ซึ่งเมื่อพิจารณาถึง รูปร่างที่เปลี่ยนแปลงไปของแบกที่เรียชนิดแกรมบวก (*S. aureus*) และแกรมลบ (*E. coli*) ที่เกาะอยู่ บนพื้นผิวของไคโตซานและควอเทอในซ์ไคโตซาน พบว่า ที่พื้นผิวของไคโตซานและควอเทอในซ์

สิบสิทธิ์ มตาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

ใกโตซานด้วย CH₃I ที่มีความเข้มข้น 0.4 โมลาร์ ไม่พบถึงความเสียหายของ S. aureus ซึ่งแสดงถึง ความ ไม่สามารถในการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ และเมื่อพิจารณาที่ความเข้มข้น 0.8 และ 1.2 โมลาร์ พบว่าเซลล์เกิดความเสียหาย จะเห็น ได้ว่ามีขนาดเล็กลง เซลล์เกิดการเปลี่ยนแปลงรูปร่าง และเมื่อ เพิ่มประจุให้กับพื้นผิว นั่นคือ ความเข้มข้น 1.6 และ 2 โมลาร์ พบว่าเซลล์เกิดการแตก ซึ่งเมื่อ พิจารณากับเชื้อ E. coli พบว่าที่พื้นผิวไคโตซานและ 0.4 โมลาร์ มีเชื้อเกาะอยู่น้อยมากนั่นแสดงถึง ว่าไม่มีแรงดึงดูดกันระหว่างที่พื้นผิวของไคโตซานกับผนังเซลล์ของเชื้อภายใต้สภาวะเป็นกลาง แต่ เมื่อความเข้มข้นของ CH₃I เพิ่มมากขึ้น พบว่ามีเชื้อเกาะอยู่จำนวนมากและถูกทำลายอย่างเห็น ได้ ชัดเจน (Vallapa et al., 2011)

นอกจากนี้ได้มีงานวิจัย ที่ทำการศึกษาผลของการควอเทอในซ์ที่พื้นผิวของไคโต-ซาน โดยมีการใช้ไตรพอลีฟอสเฟต (TPP) เป็นตัวเชื่อมขวางระหว่างสายโซ่ไคโตซาน ซึ่งได้มีการ เปรียบเทียบผลของการควอเทอในซ์ระหว่างการควอเทอในซ์แบบเอกพันธ์และวิวิธพันธ์ โดยใช้ CH,I เป็นสารควอทอในซ์ เมื่อพิจารณาก่าศักย์ซีด้าพบว่า การควอเทอในซ์แบบวิวิธพันธ์มีศักย์ซีด้า สูงกว่า (29.3 mV) ใคโตซาน (27.1mV) และไคโตซานที่ถูกควอเทอในซ์แบบเอกพันธ์ (23.2 mV) ซึ่งไคโตซานที่ถูกควอเทอในซ์แบบเอกพันธ์กลับมีก่าศักย์ซีด้าด่ำกว่าไคโตซาน ที่เป็นเช่นนี้เพราะ อาจจะเนื่องมาจากประจุบวกที่ถูกเพิ่มเข้าไปในขั้นตอนการควอเทอในซ์แบบเอกพันธ์เกิดแรงคึงดูด กับประจุลบของ TPP จึงทำให้ที่พื้นผิวมีประจุบวกลดลง ซึ่งในขณะที่การควอเทอในซ์แบบวิวิธ-พันธ์ไม่มีการสูญเสียประจุบวกในการเชื่อมขวางกับ TPP จึงส่งผลให้มีค่าศักย์ซีด้าสูงกว่า (Wiarachai *et al.*, 2012)

อุปกรณ์และวิธีการ

อุปกรณ์

1. อุปกรณ์ในการสังเคราะห์เยื่อเลือกผ่าน

- 1.1 ปีกเกอร์ขนาด 150 600 และ 1000 มิลลิลิตร
- 1.2 จานเพาะเชื้อ (petri dish) ขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 15 เซนติเมตร
- 1.3 ช้อนตักสาร
- 1.4 แท่งแก้วคน
- 1.5 แท่งแม่เหล็กกวนสาร
- 1.6 กรวยกรองบุชเนอร์
- 1.7 ฟลาสก์
- 1.8 เครื่องชั่งแบบหยาบ (ทศนิยม 2 ตำแหน่ง): PM6100, Mettler Toledo, Switzerland
- 1.9 เครื่องชั่งแบบละเอียด (ทศนิยม 5 ตำแหน่ง): XP205, Mettler Toledo, Switzerland
- 1.10 เครื่องให้ความร้อนและกวนสารละลาย (Hot Plate & Stirrer): Cimarec 2, England
- 1.11 เครื่องวัดค่าความเป็นกรด-ค่าง: 420A, Orion, U.S.A.
- 1.12 ปั้มสุญญากาศ: V700, Buchi, Switzerland
- 1.13 ชุดกวนผสมรุ่น: RW20, IKA, Germany
- 1.14 ตู้ควบคุมอุณหภูมิ: ULM 500, Memmert, Germany

2. อุปกรณ์และเครื่องมือที่ใช้ในการวิเคราะห์

- 2.1 ขั้วแพลตินั่มเส้นผ่านศูนย์กลาง 1.6 มิลลิเมตร
- 2.2 เส้นใยกราไฟต์ (graphite felt) คาร์บอนมากกว่าร้อยละ 99 (Beijing Great Wall,

China)

2.3 เครื่องควบคุมค่าความเป็นกรด-ด่าง (pH controller): CPM121-P, Endress Hauser,

Switzerland

2.4 Peristaltic pump: Midi-vaio, Ismatec, Germany

ลิขสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

2.3 เกรื่องวัคความหนาระดับไมโคร (ความละเอียด 0.001 มิลลิเมตร): IP 65, Mitutoyo, U.S.A.

2.4 Fourier Transform Infared Spectroscopy (FT-IR): Tensor 27, Bruker, U.K.

2.5 เครื่องทดสอบแรงคึง (Universal Testing Machine, UTM): Model Bltype, Cometech, Taiwan

2.6 เครื่องวัดขนาดอนุภาค (Zetasizer): Nano-ZS 90, Malvern, U.K.

2.7 กล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนแบบส่องกราด (Scanning Electron Microscope, SEM): JSM-5410LV, JEOL, U.K.

2.8 Electrochemical Impedance Spectroscopy (EIS): Field Machine 871, AC Gill,U.K.

2.9 เครื่องเก็บข้อมูล (Data Acquisition): DAQ-1411, input voltage range: ±1.25 V, FTezDAQ data acquisition software, Futek instruments, United States

2.10 เครื่องปรับค่าความต้านทาน: EU-30A, Heath company, United States

3. วัตถุดิบและสารเคมี

3.1 ใคโตซาน น้ำหนักโมเลกุล 500,000 กรัมต่อโมล มีระดับดีอะซิทิลเลชัน (% DD) ร้อยละ 85 (Seafresh industry plublic company limited, ประเทศไทย)

3.2 กรดซัลโฟซัคซินิก เข้มข้นร้อยละ 70 โดยน้ำหนัก (เกรด AR, Sigma Aldrich, U.S.A.)

3.3 กลูตารอลอัลดีไฮด์ เข้มข้นร้อยละ 25 โดยน้ำหนัก (เกรด AR, Unilab, India)

3.4 กรดอะซิติก (เกรด AR, VWR international, U.K.)

3.5 กรดไฮโดรคลอริกเข้มข้นร้อยละ 37 โดยปริมาตร (เกรด AR, QREC Chemical, New Zealand)

3.6 3-คลอโร-2-ไฮครอกซีโพรพิลไตรเมทิลแอมโมเนียมคลอไรค์ เข้มข้นร้อยละ 60
โคยน้ำหนัก (เกรด AR, Sigma Aldrich, U.S.A.)

3.7 โซเคียมไฮครอกไซค์ (เกรค AR, Ajax finechem, Australia)

3.8 โซเคียมคลอไรค์ (เกรด AR, Alpha, India)

3.9 ใอโอคีน (เกรด AR, Fisher Scientific, U.K.)

3.10 ทริปโตน (เกรด LR, Himedia, India)

ลิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

- 3.11 สารสกัดยีสต์ (เกรด LR, Himedia, India)
- 3.12 โซเดียมคลอไรด์ (เกรด AR, Alpha, India)
- 3.13 เด็กซ์ โตส (เกรดการค้า)
- 3.14 น้ำกลั่น
- 3.15 น้ำปราศจากไอออน
- 3.16 แก๊ส ในโตรเจน (เกรด UHP 99.99%, Lab gas, ประเทศไทย)

3.17 เชื้อผสม (Mixed Culture) จากระบบบำบัดน้ำเสียแบบไม่ใช้อากาศของโรงงาน เส้นหมี่ชอเฮง จำกัด

ີວີຮີ່ຄາຮ

1. การสังเคราะห์เยื่อเลือกผ่าน

1.1 การสังเคราะห์เยื่อเลือกผ่านใคโตซาน

1.1.1 เตรียมสารละลายไคโตซานเข้มข้นร้อยละ 2 โดยน้ำหนัก ในกรดอะซิติก กวนผสมทิ้งไว้ที่อุณหภูมิห้อง เป็นเวลา 24 ชั่วโมง

1.1.2 กรองแยกส่วนที่ไม่ละลายออก

 1.1.3 นำสารละลายไคโตซานเทใส่จานเพาะเชื้อในปริมาณ 80 กรัม แล้วนำไป อบที่อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียส เป็นเวลา 12 วัน

1.1.4 นำเยื่อเลือกผ่านใคโตซานที่แห้งแล้วมาแช่ในสารละลายโซเดียมไฮครอก
ไซด์เข้มข้น 1 โมลาร์ เป็นเวลา 30 นาที แล้วทำการลอก

- 1.1.5 ล้างเยื่อเลือกผ่านด้วยน้ำกลั่นจนก่าความเป็นกรด-ค่างเป็นกลาง
- 1.1.6 เก็บเยื่อเลือกผ่านไว้ในน้ำปราศจากไอออนเพื่อนำไปใช้ต่อไป
- 1.2 การสังเคราะห์เยื่อเลือกผ่านไคโตซานเชื่อมขวาง

 1.2.1 เตรียมสารละลายใคโตซานเข้มข้นร้อยละ 2 โดยน้ำหนัก ในกรดอะซิติก และกรดไฮโครคลอริก กวนทิ้งไว้ที่อุณหภูมิห้อง เป็นเวลา 24 ชั่วโมง

1.2.2 กรองแยกส่วนที่ไม่ละลายออก

ลิบสิทธิ์ มตาวิทยาลัยเกษกรราสกร์

1.2.3 นำสารละลายไคโตซานมาหยุดกรุดซัลโฟซัคซินิกลงไปในอัตราส่วน 0.1,
0.2, 0.4, 0.6 และ 0.8 โดยโมลต่อโมลแอมีน ตามลำดับ กวนทิ้งไว้ที่อุณหภูมิห้อง เป็นเวลา 24 ชั่วโมง

1.2.4 เติมสารละลายกลูตารอลดีไฮด์เข้มข้นร้อยละ 2 โดยน้ำหนัก กวนทิ้งไว้ที่
อุณหภูมิห้องเป็นเวลา 24 ชั่วโมง

 1.2.5 นำสารละลายไคโตซานที่ผ่านการเชื่อมขวางมากรองแยกส่วนที่ไม่ละลาย ออก

1.2.6 นำสารละลายใคโตซานที่ผ่านการเชื่อมขวางเทใส่จานเพาะเชื้อในปริมาณ
120 กรัม แล้วนำไปอบที่อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียส เป็นเวลา 12 วัน

 1.2.7 นำเยื่อเลือกผ่านไคโตซานที่แห้งแล้วมาแช่ในสารละลายโซเคียมไฮครอก ไซด์เข้มข้น 1 โมลาร์ เป็นเวลา 30 นาที

1.2.8 ล้างเยื่อเลือกผ่านด้วยน้ำกลั่นจนค่าความเป็นกรด-ด่างเป็นกลาง

- 1.2.9 เก็บเยื่อเลือกผ่านไว้ในน้ำปราศจากไอออนเพื่อนำไปใช้ต่อไป
- 1.3 การควอเทอในซ์เยื่อเลือกผ่านใคโตซาน

1.3.1 นำสารละลายควอต-188 มาปรับ pH เท่ากับ 8 โดยใช้สารละลาย
โซเดียมไฮดรอกไซด์เข้มข้นร้อยละ 15 น้ำหนักต่อปริมาตร

 1.3.2 ใส่ไอโอดีน (I₂) เพื่อใช้เป็นตัวเร่งปฏิกิริยา โดยใช้ในอัตราส่วน 0.25 กรัม ของไอโอดีนต่อปริมาตร 20 มิลลิลิตรของควอต-188

1.3.3 นำเยื่อเลือกผ่านมาแช่ลงในสารละลายควอต-188 เป็นเวลา 2 4 และ 8 ชั่วโมง

 1.3.4 นำเยื่อเลือกผ่านที่ผ่านการควอเทอในซ์เรียบร้อยแล้วมาล้างจนค่าความ เป็นกรด-ด่างเป็นกลาง

2. วิเคราะห์โครงสร้างทางเคมี

นำเยื่อเลือกผ่านไคโตซานและเยื่อเลือกผ่านไคโตซานเชื่อมขวางที่ปริมาณ SSA ที่แตกต่าง กันไปวิเคราะห์โครงสร้างทางเคมีโดยใช้เครื่อง Fourier Transform Infared (FT-IR) รุ่น Tensor 27 ยี่ห้อ Bruker โดยทำการวิเคราะห์ในช่วงความยาวกลื่น 4000-400 cm⁻¹

ลิบสิทธิ์ มตาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

3. ทดสอบคุณสมบัติเชิงกล

นำเยื่อเลือกผ่านที่สังเคราะห์ได้ไปทำการทดสอบคุณสมบัติเชิงกลตามมาตรฐาน ASTM D882 โดยใช้เครื่องทดสอบแรงดึง รุ่น Model B1type ยี่ห้อ Cometech ที่ความเร็วการดึง 5 mm/min โดยทำการทดสอบตัวอย่างละ 5 ซ้ำ

4. ทดสอบการดูดซับน้ำ

นำเยื่อเลือกผ่านไปทำการอบแห้งแล้วนำมาเก็บไว้ในตู้ดูคความชื้น ทำการชั่งน้ำหนักแห้ง ของตัวอย่างจนกระทั่งน้ำหนักนิ่งแล้วทำการบันทึกน้ำหนักนั้นไว้ หลังจากนั้นนำเยื่อเลือกผ่านไป แช่น้ำที่อุณหภูมิห้อง เป็นเวลา 24 ชั่วโมง หลังจากนั้นนำมาซับน้ำออกค้วยกระคาษกรองแล้วชั่ง น้ำหนักอย่างรวคเร็ว โดยทำการทคสอบตัวอย่างละ 7 ซ้ำ นำน้ำหนักของเยื่อเลือกผ่านแห้งและ น้ำหนักหลังการดูคซับน้ำไปคำนวณหาค่าร้อยละการดูคซับน้ำ คังสมการที่ 27

โดย W_w คือ น้ำหนักเยื่อเลือกหลังการดูคซับน้ำ (กรัม) W_d คือ น้ำหนักเยื่อเลือกก่อนการดูคซับน้ำ (กรัม)

5. ทดสอบค่าการนำโปรตอน

ทำการตัดเยื่อเลือกผ่านเป็นรูปวงกลมขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 5 มิลลิเมตร ที่ถูกแช่ในน้ำ ปราศจากไอออนที่อุณหภูมิห้อง เป็นเวลา 24 ชั่วโมง แล้วนำมาทคสอบหาก่าความต้านทาน (R) โดยใช้เกรื่อง EIS ที่ความถี่ 30 KHz ถึง 0.01 Hz และก่าแอมพลิจูค 10 mV ใช้ขั้วแพลตินั่มขนาดเส้น ผ่านศูนย์กลาง 1.6 มิลลิเมตรเป็นขั้วอิเล็กโทรด หลังจากทำการหาก่าความต้านทานเรียบร้อยแล้ว นำ เยื่อเลือกผ่านมาวัดความหนาด้วยไมโครมิเตอร์รุ่น IP 65 ยี่ห้อ Mitutoyo ทำการทคสอบตัวอย่างละ 7 ซ้ำ แล้วกำนวนหาก่าการนำโปรตอนดังสมการที่ 28

(27)

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

$$\sigma = \frac{L}{RS}$$
(28)

โดย σ คือ ค่าการนำโปรตอน (ซีเมนต์ต่อเซนติเมตร)

L คือ ระยะห่างระหว่างขั้วอิเลก โทรค (ความหนาของเยื่อเลือกผ่าน) (เซนติเมตร)

R คือ ค่าความต้านทานทาน (โอห์ม)

S คือ พื้นที่หน้าตัดของเยื่อเลือกผ่าน (ตารางเซนติเมตร)

6. การวัดประจุที่พื้นผิว

นำเยื่อเถือกผ่านที่ผ่านการควอเทอในซ์ไปวัดประจุที่เกิดขึ้นบนพื้นผิวโดยใช้เครื่อง Zetasizer รุ่น Nano-ZS90 ยี่ห้อ Malvern

7. พิจารณาลักษณะทางกายภาพของเชื้อบนเยื่อเลือกผ่านหลังควอเทอในซ์

นำเยื่อเลือกผ่านใกโตซานและเยื่อเลือกผ่านใกโตซานที่ผ่านการควอเทอในซ์ด้วยเวลาที่ แตกต่างกันแช่ในอาหารเลี้ยงเชื้อที่มีเชื้อผสม (mixed culture) โดยทำการบ่มเชื้อเป็นเวลา 72 ชั่วโมง แล้วนำไปส่องดูลักษณะของเชื้อที่เกาะอยู่บนเยื่อเลือกผ่านโดยใช้กล้องจุลทรรศน์แบบส่องกราด (Scanning Electron Microscope) ยี่ห้อ JEOL รุ่น JSM-5410LV

8. การทดสอบเยื่อเลือกผ่านไคโตซานกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ

เมื่อทำการสังเคราะห์และทคสอบคุณสมบัติต่างๆของเยื่อเลือกผ่านไคโตซานเรียบร้อยแล้ว เยื่อเลือกผ่านไคโตซานที่สภาวะเหมาะสมจะถูกนำมาทคสอบประสิทธิภาพการทำงานกับเซลล์ เชื้อเพลิงชีวภาพ โคยระบบที่ใช้ในการทคสอบจะเป็นเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่ คังแสคงใน ภาพที่ 46



ภาพที่ 46 แผนภาพเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องกู่ที่ใช้ในการทคสอบ

ที่มา: ญาณิศา และ ธิษตยา (2554)

โดยแต่ละห้องจะมีปริมาตรภายในประมาณ 600 มิลลิลิตร ซึ่งตำแหน่งเยื่อเลือกผ่านจะอยู่ กั้นกลางระหว่างห้องแอโนดและห้องแคโทด และตำแหน่งของขั้วอิเล็กโทรดมีระยะห่างกัน 70 มิลลิเมตร โดยฝั่งแอโนดจะจุ่มหัววัดค่าความเป็นกรด-ค่าง (pH probe) และหัววัดอุณหภูมิ (Pt 100) เพื่อทำการวัดค่าความเป็นกรด-ด่างของสารละลายในฝั่งแอโนดซึ่งจะถูกควบคุมด้วยเครื่องควบคุม ก่าความเป็นกรด-ค่าง (pH controller) โดยเครื่องควบคุมค่าความเป็นกรด-ค่างจะถูกต่อเข้ากับ peristaltic pump ซึ่งจะกอยดูดสารละลายโซเดียมไฮดรอกไซด์ลงไปเพื่อให้ได้ก่าความเป็นกรด-ค่าง เท่ากับ 7

โดยขั้นตอนการเตรียมอุปกรณ์เพื่อที่จะประกอบเยื่อเลือกผ่านกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ มี ดังต่อไปนี้

9.1 เตรียมขั้วอิเล็กโทรค เนื่องจากเส้นใยกราไฟต์ที่ใช้ในการทคลองนั้นอาจมีคราบไขมัน หรือสิ่งสกปรกเกาะอยู่ที่ผิวหน้า ดังนั้นจึงควรทำความสะอาดเส้นใยกราไฟต์ก่อนนำมาใช้งาน ตาม ขั้นตอนของ Zhu et al. (2011) ดังต่อไปนี้

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรศาสกร์

9.1.1 นำเส้นใยกราไฟต์ชนิดพอถิอะคริโลไนไตรล์ มาเขย่ากับอะซิโตนที่อุณหภูมิห้อง เป็นเวลา 4 ชั่วโมง เพื่อทำการกำจัดกราบน้ำมันที่อาจจะติดอยู่ที่ผิวของเส้นใยกราไฟต์ออก

9.1.2 หลังจากนั้นนำมาต้มกับน้ำปราศจากไอออนเป็นเวลา 3 ชั่วโมง โดยการเปลี่ยน น้ำทุกๆ ครึ่งชั่วโมง เพื่อชะสารอื่นๆ จำพวกสารที่มีขั้ว และอะซิโตนที่มีคราบน้ำมันละลายอยู่ให้ หลุดออกจากผิวของเส้นใยกราไฟด์

9.1.3 นำเส้นใยการ์บอนที่ได้ไปอบให้แห้งในเกรื่องอบที่อุณหภูมิ 120 องศาเซลเซียส เป็นเวลาข้ามคืน โดยไม่ให้มีอากาศไหลเข้ามาในเกรื่องอบเพื่อป้องกันสิ่งสกปรกที่อาจจะมาเกาะที่ ขั้ว

9.2 นำขั้วอิเล็กโทรดที่ผ่านการทำความสะอาดแล้วมาตัดให้ได้ขนาด 50×50×3 มิลลิเมตร แล้วนำมาชั่งน้ำหนักให้ขั้วอิเล็กโทรดแต่ละแผ่นมีน้ำหนักที่เท่ากัน หลังจากนั้นนำสายสัญญาณมา ร้อยเข้ากับขั้วอิเล็กโทรดทั้ง 2 ขั้ว ดังแสดงในภาพที่ 47



ภาพที่ 47 เส้นใยกราไฟต์ที่ใช้เป็นขั้วอิเล็กโทรคในการทคลอง

9.3 เตรียมอาหารเลี้ยงเชื้อ Luria Bertani Broth (LB) ปริมาตร 1000 มิลลิลิตร แล้วนำไปพ่น ในโตรเจนเพื่อไล่อากาศออกเป็นเวลา 30 นาที

9.4 นำเยื่อเลือกผ่านมาประกอบกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ หลังจากนั้นนำขั้วอิเล็กโทรคที่ ร้อยสายสัญญาณเรียบร้อยแล้วสอคลงไปในช่องสำหรับขั้วอิเล็กโทรค หลังจากนั้นนำอาหารมาเท ใส่ห้องแอโนคที่มีเชื้อผสม (mixed culture) อยู่ ซึ่งเชื้อผสมมาจากระบบบำบัคน้ำเสียแบบไม่ใช้

ลิขสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

อากาศของโรงงานเส้นหมี่ชอเฮง (ห้องซ้ายมือ) แล้วนำไปพ่นแก๊ส ในโตรเจนเพื่อไล่อากาศออกอีก ครั้งเป็นเวลา 30 นาที หลังจากนั้นนำอาหารเลี้ยงเชื้อในฝั่งแอโนคไปวัคค่าการละลายของออกซิเจน ส่วนฝั่งแคโทคใส่หัวพ่นอากาศแล้วนำมาเติมน้ำจนเต็ม (ห้องขวามือ) แสคงคังภาพที่ 47



ภาพที่ 48 เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่หลังจากประกอบเรียบร้อยแล้ว

9.5 นำเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่เข้าตู้บ่มที่อุณหภูมิ 30 องศาเซลเซียส พร้อมทั้ง ติดตั้งระบบควบคุมค่าความเป็นกรค-ค่าง โดยนำหัววัดอุณหภูมิและหัววัดค่าความเป็นกรค-ค่างจุ่ม ลงไปในยังอาหารเลี้ยงเชื้อในฝั่งแอโนคเพื่อคอยควบคุมค่าความเป็นกรค-ค่างให้เท่ากับ 7 หลังจาก นั้นทำการปั่นกวนเชื้อในฝั่งแอโนค แล้วทำการต่อสายสัญญาณที่ขั้วไฟฟ้าเข้ากับเครื่องเก็บข้อมูล เพื่อทำการเก็บค่าแรงคันไฟฟ้าสูงสุดที่เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพสามารถผลิตได้ คังแสดงในภาพที่ 48



ภาพที่ 49 ระบบของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพขณะทำการทดสอบ

9.6 เมื่อระบบสามารถผลิตแรงคันไฟฟ้าได้คงที่ จะทำการวัดค่าความด้านทานการไหลของ ประจุไฟฟ้า โดยใช้เครื่อง Electrochemical Impedance Spectroscopy (EIS) รุ่น Field Machine 871



ผลและวิจารณ์

ในงานวิจัยนี้ ได้แบ่งผลการทดลองออกเป็น 4 ส่วน คือ การสังเคราะห์เยื่อเลือกผ่านไคโต-ซาน ผลของการเชื่อมขวางไคโตซาน ผลของการควอเทอไนซ์ไคโตซานและผลของการทดสอบ ประสิทธิภาพเยื่อเลือกผ่านไคโตซานกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ

1. การสังเคราะห์เยื่อเลือกผ่านไคโตซานและไคโตซานเชื่อมขวาง

ในการสังเคราะห์เชื่อเลือกผ่านไคโตซานและไคโตซานเชื่อมขวางด้วยกรด SSA เริ่มต้น จากการศึกษาอัตราส่วนโดยโมลของ SSA ที่แตกต่างกัน ดังนี้ คือ 1 2 4 6 และ 8 โมล SSA ต่อโมล แอมีน (CS-1SSA, CS-2SSA CS-4SSA CS-6SSA และ CS-8SSA ตามลำดับ) โดยทำการเตรียม สารละลายไคโตซาน แล้วนำไปหยดด้วยกรด SSA ที่อัตราส่วนโดยโมลที่แตกต่าง ทำการผสมเป็น เวลา 24 ชั่วโมง สารละลายที่ได้ไส หลังจากนั้นนำไปขึ้นรูปเยื่อเลือกผ่านโดยการนำไปเทใส่งาน เพาะเชื้อ แล้วนำไปอบที่อุณหภูมิ 60 องศาเซลเซียส เมื่อเวลาผ่านไป 3 วัน พบว่า ที่ CS-1SSA เยื่อ เลือกผ่านแห้งแล้วแต่มีรอยแตกเกิดขึ้นและมีบางจุดที่เกิดสีน้ำตาลเข้ม ส่วน CS-2SSA เป็นของเหลว หนืดสีน้ำตาลเข้ม และที่ CS-4SSA CS-6SSA และ CS-8SSA มีลักษณะเช่นเดียวกัน คือ เป็น ของเหลวสีน้ำตาล ซึ่งเมื่อเวลาผ่านไป 14 วัน พบว่า สารละลายไม่แห้ง เป็นของเหลวหนืดสีน้ำตาล เข้มเกือบดำ ดังแสดงในภาพที่ 50



ภาพที่ 50 ลักษณะเยื่อเลือกผ่านของ CS-8SSA ที่ทำการอบแห้งที่ 60 องศาเซลเซียส เมื่อเวลาผ่าน ไป 14 วัน



จากปัญหาดังกล่าว จึงทำให้เกิดสมมติฐานว่าอาจเป็นเพราะปริมาณกรด SSA ที่เติมนั้นมาก เกินไป จึงทำให้สารละลายไม่แห้ง ไม่สามารถขึ้นรูปได้ จึงได้ทำการลดอัตราส่วนโดยโมลของ SSA ลง โดยทำการศึกษาที่อัตราส่วนโดยโมลของ SSA ที่แตกต่างกันดังนี้ คือ 0.1 0.2 0.4 0.6 และ 0.8 โมล SSA โดยเริ่มจากการเตรียมสารละลายไคโตซานเข้มข้นร้อยละ 2 โดยน้ำหนัก โดยทำการ ละลายไคโตซานในสารละลายกรดอะซิติกเป็นเวลา 24 ชั่วโมง ดังแสดงในภาพที่ 51 (ก) แล้วนำไป หยดด้วยกรด SSA ที่อัตราส่วนโดยโมลที่แตกต่างกันทำการผสมเป็นเวลา 24 ชั่วโมง จะได้ลักษณะ ของสารละลายดังแสดงในภาพ 51 (ข) โดยให้ CS, CS-0.1SSA CS-0.2SSA CS-0.4SSA CS-0.6SSA และ CS0.8SSA คือไกโตซานและไคโตซานที่ถูกเชื่อมขวางด้วยกรด SSA ที่อัตราส่วนโดย โมลแตกต่างกัน



ภาพที่ 51 สารละลายไกโตซานในกรดอะซิติก (ก) ก่อนหยด SSA และ (ง) หลังหยด SSA ที่ อัตราส่วนโดยโมลแตกต่างกัน

จากภาพที่ 51 จะเห็นได้ว่าเมื่อมีการหยด SSA ลงไปแล้ว สารละลายไกโตซานจะมีสีขุ่นขึ้น โดยที่อัตรส่วน CS-0.2SSA จะเริ่มเห็นว่าสารละลายขุ่นอย่างชัดเจน และที่ CS-0.4SSA สารละลาย จะขุ่นสุด พอเพิ่มเป็น CS-0.6SSA สายละลายกลับเริ่มใสแต่ก็ยังกงเห็นกวามขุ่นอยู่ และเมื่อเพิ่มเป็น CS-0.8SSA สารละลายกลับมาใส หลังจากนั้นได้มีการนำสารละลายไปขึ้นรูปเยื่อเลือกผ่านโดยการ

ลิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

นำไปเทใส่งานเลี้ยงเชื้อ แล้วนำไปอบที่อุณหภูมิ 60 องศาเซลเซียส เป็นเวลา 7 วัน งนกระทั่งน้ำ ระเหยออกไปหมด ซึ่งจะได้ลักษณะเยื่อเลือกผ่านดังแสดงในภาพที่ 52



ภาพที่ 52 ลักษณะเยื่อเลือกผ่านใคโตซานและใคโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วนโดยโมลของ SSA ที่แตกต่างกัน หลังอบที่อุณหภูมิ 60 องศาเซลเซียส

จากภาพที่ 52 จะพบว่าไกโตซานสามารถขึ้นรูปได้ แต่เมื่อมีการหยด SSA ลงไปใน อัตราส่วน 0.1 0.2 0.4 และ 0.6 โดยโมล ไม่สามารถขึ้นรูปเยื่อเลือกผ่านได้ โดยเฉพาะในอัตราส่วน 0.4 โดยโมล ซึ่งสารละลายมีสีขุ่นมากที่สุด พอแห้งแล้วเกิดการแตกเป็นชิ้นเล็กๆ และเมื่อเพิ่ม SSA เป็น 0.8 โดยโมล สามารถขึ้นรูปได้ แต่อย่างไรก็ตาม จะเห็นได้ว่าทั้งไคโตซานและไคโตซานที่มี การเชื่อมขวางเมื่อแห้งแล้วจะมีจุดสีน้ำตาลเข้มเกิดขึ้น แม้กระทั่ง CS และ CS-0.8SSA ถึงแม้ว่าจะ สามารถขึ้นรูปได้ แต่ก็พบปัญหานี้เช่นกัน ซึ่งปัญหานี้อาจเกิดเนื่องมาจากการใช้อุณหภูมิในการ อบแห้งที่สูงเกินไป

จากปัญหาที่เกิดขึ้น 2 ประการ คือ สารละลายใคโตซานที่มีการเชื่อมขวางด้วยกรด SSA ขุ่นและไม่สามารถขึ้นรูปได้ และเกิดจุดสีน้ำตาลเข้มของเยื่อเลือกผ่าน จึงนำไปสู่การแก้ปัญหา ดังกล่าว จนกระทั่งพบงานวิจัยที่ใช้กรดคลอริดริก (chloridric acid) เป็นตัวทำละลาย โดยได้กล่าว ้ไว้ว่ากรุคุกลอริคริก (ผลิตภัณฑ์ที่เกิดจากกรุคไฮโครคลอริกกับกรุคอะซิติก) จะช่วยการเชื่อมขวาง ระหว่างไคโตซานกับ SSA (Witt *et al.*, 2010) ดังนั้นในการทดลองจึงได้ลองนำกรดไฮโครคลอริก ้มาหยุดถงไปในสารถะถายไคโตซานซึ่งมีสารถะถายกรุดอะซิกติกเป็นตัวทำถาย ทำการผสมเป็น เวลา 24 ชั่วโมง ดังแสดงในภาพที่ 53(ก) หลังจากนั้นนำ SSA มาหยดลงไปในสารละลายไคโตซาน ซึ่งก็พบว่าทุกอัตราส่วนโดยโมลของ SSA สารละลายใส ไม่ขุ่นเหมือนที่เคยเป็นมา ดังแสดงในภาพ ที่ 53(ข)



(fi)













CS-0.1SSA

CS-0.2SSA

CS-0.4SSA

CS-0.6SSA

CS-0.8SSA

ภาพที่ 53 สารละลายไคโตซานในกรดอะซิติกและกรดไฮโครคลอริก (ก) ก่อนหยด SSA และ (บ) หลังหยุด SSA ที่อัตราส่วนโดยโมลแตกต่างกัน

(ข)

หลังจากนั้นได้นำสารละลายไคโตซานที่ผ่านการเชื่อมขวางด้วยกรด SSA มาเติมสารเชื่อม ขวาง GA ในปริมาณร้อยละ 2 โดยน้ำหนัก พบว่าสารละลายกลายเป็นเจล และมีของแข็งเป็นเม็ด ้เล็กๆสีน้ำตาลแคงเกิดขึ้น ดังแสดงในภาพที่ 54 จึงตั้งสมมติฐานว่าสารละลายอาจจะมีความเข้มข้น ้เกินไปจึงทำให้เมื่อมีการเติมลงไปแล้วสารละลาย GA ไม่ละลายในสารละลายไคโตซาน





ภาพที่ 54 ลักษณะสารลายใคโตซานหลังเติมสารละลาย GA

จากปัญหาที่เกิดขึ้น จึงได้ทำการแก้ปัญหาด้วยการนำสารละลาย GA ไปเจือจางในน้ำก่อน แล้วค่อยนำมาเติมลงในสารละลายไคโตซานเชื่อมขวาง โดยปริมาณน้ำที่ถูกใช้ในการเจือจาง คือ 1:1 ของปริมาณสายละลายไคโตซาน สิ่งที่สังเกตได้หลังจากการเติม พบว่าสารละลายไม่หนืดและ ไม่มีเม็ดสีน้ำตาลแดงเกิดขึ้น และเมื่อทำการผสมเป็นเวลา 24 ชั่วโมง จะได้สารละลายดังภาพที่ 55



ภาพที่ 55 สารละลายใคโตซานที่อัตราส่วนโดยโมล SSA แตกต่างกันหลังเติมสารละลาย GA

หลังจากนั้นนำสารละลายใคโตซานและสารละลายใคโตซานที่ถูกเชื่อมขวางด้วย SSA และ GA ไปขึ้นรูป โดยทำการลดอุณหภูมิในการอบแห้งจากเดิม 60 องศาเซลเซียสเป็น 40 องศา-เซลเซียส เป็นเวลา 10 วัน ซึ่งจะได้ลักษณะเยื่อเลือกผ่านดังแสดงในภาพที่ 56

83



ภาพที่ 56 ถักษณะเยื่อเลือกผ่านไคโตซานและไคโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วนโดยโมลของ SSA ที่แตกต่างกัน หลังอบที่อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียส

จากภาพที่ 56 พบได้ว่า สามารถขึ้นรูปเยื่อเลือกผ่านได้ทั้งหมด แต่ยังคงมีปัญหาเรื่องความ ไม่สม่ำเสมอของสีและเนื้อสัมผัสของเยื่อเลือกผ่าน ถึงแม้จะมีการลดอุณหภูมิในการอบแห้งแล้วก็ ตาม จึงทำให้เกิดสมมติฐานว่าอาจเป็นเพราะลมในตู้อบพัดมาสัมผัสกับสารละลายในแต่ละจุดไม่ เท่ากัน จึงทำให้อัตราการระเหยของน้ำไม่เท่ากัน ส่งผลให้เกิดการแห้งไม่พร้อมกัน เนื้อสัมผัสของ เยื่อเลือกผ่านจึงไม่มีความสม่ำเสมอ อีกทั้งระดับของสารละลายในจานเพาะเชื้ออาจจะไม่เท่ากัน จึง ทำให้บริเวณที่หนากว่าเกิดสีเข้ม

จากปัญหาดังกล่าว จึงได้ทำการปรับระดับในการวางจานเพาะเชื้อเพื่อให้ระดับสารละลาย เท่ากัน และทำการอบแห้งในดู้ควบคุมอุณหภูมิที่อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียส โดยไม่มีลมเป่า โดยใช้ ระยะเวลา 12 วัน ซึ่งพบว่าเยื่อเลือกผ่านมีความสม่ำเสมอทั้งสีและเนื้อสัมผัส และความหนาที่วัดได้ อยู่ในช่วง120-220 ไมครอน ดังแสดงในภาพที่ 57



ภาพที่ 57 ลักษณะเยื่อเลือกผ่านใคโตซานและใคโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วนโดยโมลของ SSA ที่แตกต่างกัน หลังอบที่อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียสและไม่มีลมเป่า

จากการทดลองทั้งหมดที่ได้กล่าวมา จึงทำให้ได้ข้อสรุปในการสังเคราะห์เยื่อเลือกผ่านไค-โตซานและไคโตซานเชื่อมขวาง คือต้องใช้กรดไฮโดรคลอริกเป็นตัวช่วยในการเชื่อมขวางระหว่าง ไกโตซานกับ SSA ในขณะที่สารละลาย GA ต้องทำการเจือจางก่อนที่จะถูกนำไปใช้ในการเชื่อม ขวางและ อุณหภูมิที่ใช้ในการอบแห้ง คือ 40 องศาเซลเซียสและไม่มีลมเป่า หลังจากขึ้นรูปเยื่อเลือก ผ่านได้เรียบร้อยแล้วก็จะนำไปทดสอบคุณสมบัติต่างๆโดยทำการเปรียบเทียบเยื่อเลือกผ่านไคโต ซานและเยื่อเลือกผ่านไคโตซานที่ผ่านการเชื่อมขวางด้วยอัตราส่วนโดยโมลของ SSA ที่แตกต่างกัน

2. ผลของการเชื่อมขวางไคโตซาน

ผลของการเชื่อมขวางไคโตซานจะทำการศึกษาโครงสร้างทางเคมี คุณสมบัติเชิงกล การดูด ซับน้ำ ความสามารถในการแลกเปลี่ยนประจุ และค่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือกผ่านไคโตซาน และไคโตซานที่ผ่านการเชื่อมขวางแล้ว ซึ่งผลการทดลองแสดงดังต่อไปนี้ 2.1 การศึกษาโครงสร้างทางเคมีของใคโตซานและใคโตซานเชื่อมขวางโดยเทคนิค Fourier Transform Infared Spectroscopy (FT-IR)

จากที่ได้กล่าวถึงงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการเชื่อมขวางของไคโตซาน จะพบได้ว่าการ เชื่อมขวางระหว่างไคโตซานกับสารเชื่อมขวาง SSA ได้ถูกตั้งสมมติฐานว่าสามารถเกิดการเชื่อมกัน ได้หลายแบบ จากงานวิจัยของ Witt et al., 2010 ได้ตั้งสมมติฐานว่าไคโตซานกับ SSA อาจเกิดการ เชื่อมขวางกันได้ 3 แบบ ดังแสดงในภาพที่ 58 โดยแบบ (ก) เกิดการเชื่อมขวางด้วยพันธะไฮโดรเจน ขณะที่แบบ (ข) เกิดการเชื่อมขวางด้วยพันธะโดวาเลนต์ และแบบ (ก) เกิดการเชื่อมขวางด้วยพันธะไฮโดรเจน ไฮโดรเจนและโดวาเลนต์ โดยการเกิดแบบ (ข) จะสามารถเพิ่มความสามารถในการนำโปรตอน ให้กับเยื่อเลือกผ่านไคโตซานได้ดี เนื่องจากหมู่ SO₃H ถูกปล่อยอิสระ ซึ่งจะเป็นตัวส่งผ่านให้ โปรตอนเกิดการเคลื่อนที่ได้ดีขึ้น



ภาพที่ 58 โครงสร้างที่เป็นไปได้สำหรับการเชื่อมขวางระหว่างใคโตซานกับ SSA

ที่มา: Witt et al. (2010)

นอกจากโครงสร้างที่ได้กล่าวไปข้างต้นแล้ว ยังพบว่าไคโตซานกับ SSA ถูกตั้งสมมติฐาน ว่าเกิดการเชื่อมขวางกันด้วยแรงดึงดูดระหว่างประจุลบของ SSA กับ ประจุบวกของไคโตซาน (NH₃⁺) โดยประจุลบของ SSA อาจจะมาจาก COO⁻ หรือ SO₃⁻ ดังแสดงในภาพที่ 59(ก)

ส่วนการเชื่อมขวางของไคโตซานกับ GA จะเกิดการเชื่อมขวางกันด้วยพันธะโควาเลนต์ โดยหมู่อัลดีไฮด์ของ GA จะทำปฏิกิริยากับหมู่แอมีนของไคโตซาน เกิดเป็นพันธะอิมีน (C=N) ดัง แสดงในภาพที่ 59(ข)



ภาพที่ 59 โครงสร้างการเชื่อมขวางระหว่างไคโตซานกับ (ก) SSA ด้วยพันธะไอออนิก (ข) GA

ซึ่งเทคนิค FT-IR เป็นการวิเคราะห์การสั่นพันธะของโมเลกุล ซึ่งการสั่นจะเกิดจากการ ดูดกลืนพลังงานที่เป็นค่าเฉพาะของพันธะนั้นๆ ซึ่งมักอยู่ในช่วงคลื่นอินฟราเรด แต่เนื่องจากใน โมเลกุลหนึ่งๆ มีพันธะได้หลายแบบ และพันธะแต่ละพันธะก็มีรูปแบบการสั่นได้อีกหลายแบบ จึง ทำให้โมเลกุลหนึ่งๆ จะแสดงการดูดกลืนรังสีอินฟราเรดได้หลายช่วงคลื่นพร้อมๆ กัน ลักษณะการ ดูดกลืนรังสีอินฟราเรดจะเป็นแถบ (band) หรือพีก (peak) แสดงถึงค่าปริมาณรังสีอินฟราเรดที่ถูก ดูดกลืนในรูปแบบ % transmittance ซึ่งหมายถึงปริมาณรังสีที่สามารถทะลุผ่านตัวอย่างออกไปได้ เทียบกับเลขกลื่นซึ่งมักอยู่ในช่วง 4000-400 cm⁻¹ กราฟที่ได้จะเรียกว่า อินฟราเรดสเปกตรัม ดังนั้น

ลิขสิทธิ์ มตาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

ที่มา: Dashtimoghadam et al. (2009)

จึงสามารถนำมาวิเคราะห์เพื่อเป็นยืนยันในการเชื่อมขวางระหว่างไคโตซานกับสารเชื่อมขวางทั้ง SSA และ GA ได้ กราฟ FT-IR ของไคโตซานและไคโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วนโดยโมลของ SSA ที่แตกต่างกัน แสดงดังภาพที่ 60



ภาพที่ 60 FT-IR สเปกตราของเยื่อเลือกผ่านไกโตซาน (CS) และไกโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วน โดยโมลของ SSA แตกต่างกัน (CS-0.1SSA CS-0.2SSA CS-0.4SSA CS-0.6SSA และ 0.8SSA

จากภาพที่ 60 กราฟ FT-IR ของไคโตซาน มีพีกเกิดขึ้นดังต่อไปนี้ คือพีกที่ตำแหน่ง 1559 ซึ่งแสดงถึงหมู่ NH,⁺ ที่เกิดจากการถูกให้โปรตอนที่หมู่ NH₂โดยพันธะจะเกิดการสั่นในช่วง หมายเลขกลื่น 1550-1625 cm⁻¹ และพีกที่ตำแหน่ง 1652 cm⁻¹ แสดงถึงหมู่เอไมด์ I (C=O) ซึ่งจะเกิด การสั่นในช่วงหมายเลขกลื่น 1630-1695 cm⁻¹ (Wang *et al.*, 2004) ซึ่งหมู่เอไมด์เกิดจากการดึงเอา หมู่อะซิติล (deacethylation) ของโครงสร้างไกตินออกไม่หมด ขณะที่การเกิดพีกที่ตำแหน่ง 1255 แสดงการสั่นของพันธะ C-H ในหมู่ CH₃ ของไกโตซาน (Dashtioghadam *et al.*, 2010)

เมื่อพิจารณากราฟ FT-IR หลังเชื่อมขวางใคโตซานด้วย SSA และ GA พบว่าเกิดการ เปลี่ยนแปลงของพีค ดังต่อไปนี้ คือ เกิดพีคตำแหน่ง 1153 ซึ่งแสดงถึงการปรากฏขึ้นของ O=S=O

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

ของกลุ่ม SO3 ซึ่งจะเกิดการสั่นในช่วง 1120-1190 (Stuart 2004 และ Meenakshi et al., 2012) ้พิจารณากราฟ จะเห็นได้ว่า พีกลึกขึ้นตามปริมาณ SSA ที่เพิ่มขึ้น ซึ่งสามารถกล่าวได้ว่ามี SSA อยู่ ในเยื่อเลือกผ่านเพิ่มขึ้น โดยจะเห็นได้ชัคเจนช่วงแรกจนกระทั่งถึง CS-0.4SSA และเมื่อเพิ่ม SSA ้เป็น CS-0.6SSA และ CS-0.8SSA พีกลึกขึ้นเล็กน้อย อีกทั้งพีกที่ตำแหน่ง 1640 มีความเด่นชัดขึ้นมา ซึ่งเกิดจากการสั่นของพันธะ 2 ประเภทคือ พันธะ C=O ของหมู่เอไมค์ (O=CR-NH) ซึ่งนอกจากจะ มาจากโครงสร้างของไคตินแล้ว ยังสามารถพิจารณาได้ว่าเกิดจากการเชื่อมขวางระหว่างไคโตซาน กับ SSA ที่ตำแหน่ง NH2 ดังแสดงในภาพที่ 56 (ข) และการสั่นของพันธะอิมีน (C=N) ที่เกิดจากการ เชื่อมขวางกันระหว่างหมู่ NH, ของใคโตซานกับ –CHO ของ GA ซึ่งจะเกิดการสั่นในช่วง 1640-1690 cm⁻¹ (Wang et al., 2004 และ Pierog and Ostrowska-Czubenko 2010) และจากกราฟ FT-IR ้จะสังเกตใด้ว่าเมื่ออัตราส่วนโดยโมลของ SSA เพิ่มขึ้น การปรากฏขึ้นของพืกที่ตำแหน่ง 1640 จะ ้ยิ่งมีความเด่นชัดมากขึ้น ที่เป็นเช่นนี้เพราะอาจเกิดจากสมมติฐาน 2 ประการ ดังต่อไปนี้ ประการ ์ แรกคือ เมื่อมีการเติม SSA มากขึ้น โอกาสในการเข้าทำปฏิกิริยาที่ตำแหน่ง NH, เพื่อการเชื่อมขวาง ้ย่อมเพิ่มมากขึ้น ในขณะที่ปริมาณการใช้งานของ GA นั้นคงที่ ดังนั้นปริมาณในการเกิดพันธะของ ้อิมีนก็ควรที่จะเท่ากัน กล่าวคือ การเข้าทำปฏิกิริยาของ SSA ไม่ส่งผลต่อการเข้าทำปฏิกิริยาของ GA แต่อย่างไรก็ตาม ก็อาจมีความเป็นไปได้ที่จะเกิดแบบประการที่สอง คือ การเข้าทำปฏิกิริยาของ SSA ส่งผลต่อการเข้าทำปฏิกิริยาของ GA ด้วย กล่าวคือ โอกาสในการเข้าทำปฏิกิริยาของ SSA ที่ เพิ่มขึ้นตามปริมาณของ SSA นั้น อาจจะทำให้หมู่แอมีนที่ว่องไวต่อการเกิดปฏิกิริยานั้นเหลือ ้น้อยลง จึงทำให้เมื่อมีการเติม GA ลงไปแล้ว GA มีโอกาสในการเกิดปฏิกิริยาน้อยลง แต่อย่างไรก็ ตาม การที่พีกมีแนวโน้มสูงขึ้นตามปริมาณการเพิ่มขึ้นของ SSA ก็แสดงได้ว่า โอกาสในการเกิด พันธะเอไมด์มีมากกว่าการลดลงของการสร้างพันธะอี่มีนของ GA นอกจากนี้ยังพบอีกว่าพึกที่ ตำแหน่ง 1411 ซึ่งแสดงถึงการสั่นของพันธะ C-O-H ในหมู่การ์บอกซิลิก ซึ่งสั่นในช่วง 1395-1440 (Silverstein et al., 2005) จึงอาจกล่าวได้ว่าเกิดการเชื่อมขวางระหว่างไคโตซานกับ SSA แบบภาพที่ 58(ก) 58(ก) และ 59(ก) อีกทั้งพีกที่ตำแหน่ง 1559 มีความเค่นชัดขึ้นมาเช่นกัน ทั้งนี้อาจเป็นไปได้ว่า เกิดจากการดึงดูดกันระหว่าง NH3⁺ ของไกโตซานกับ COO⁻ หรือ SO3⁻ ของ SSA โดยความลึกของ พื่อก็มีแนวโน้มที่จะเพิ่มขึ้นตามปริมาณ SSA เช่นกัน

จากข้อมูลดังกล่าวจึงยืนยันได้ว่าไคโตซานเกิดการเชื่อมขวางกับ GA และมีความเป็นไปได้ ว่าไคโตซานอาจเกิดการเชื่อมขวางกับ SSA ได้ทั้งแบบภาพ 58 และ 59

2.2 ผลการทคสอบคุณสมบัติการดูคซับน้ำ

ความสามารถในการดูดซับน้ำที่ดีเป็นคุณสมบัติหนึ่งของเยื่อเลือกผ่านโปรตอน เนื่องจากการเกลื่อนที่ของโปรตอนต้องอาศัยน้ำเป็นตัวกลาง ซึ่งถ้าเยื่อเลือกผ่านมีความสามารถใน การดูดซับน้ำสูง ก็จะมีแนวโน้มที่โปรตอนจะเกิดการเกลื่อนที่ได้ดี ซึ่งผลการทดสอบคุณสมบัติการ ดูดซับน้ำของเยื่อเลือกผ่านไกโตซานและไกโตซานเชื่อมขวาง แสดงดังภาพที่ 61 แสดง ความสัมพันธ์ระหว่างก่าร้อยละการดูดซับน้ำกับอัตราส่วนโดยโมลของ SSA



ภาพที่ 61 ร้อยละการดูดซับน้ำของเยื่อเลือกผ่านไกโตซานและไกโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วน โดยโมลของ SSA แตกต่างกัน

จากภาพที่ 61 พบว่า เมื่อปริมาณ SSA เพิ่มขึ้น ก่าร้อยละการดูดซับน้ำเพิ่มขึ้น โดยปริมาณ SSA ที่ 0.6 โมล จะทำให้เยื่อเลือกผ่านมีการดูดซับน้ำมากที่สุด คือ ร้อยละ 106 เนื่องจากการมี ปริมาณที่เพิ่มขึ้นของหมู่ SO₃H ซึ่งเป็นกลุ่มที่ชอบน้ำ จึงทำให้เยื่อเลือกผ่านดูดซับน้ำได้มาก แต่ อย่างไรก็ตามเมื่อปริมาณ SSA เพิ่มขึ้นอีก กลับพบว่า เยื่อเลือกผ่านมีก่าร้อยละการดูดซับน้ำลดลง ซึ่งอาจเป็นเพราะถึงแม้ว่าการเพิ่มขึ้นของ SSA เป็นการเพิ่มขึ้นของ SO₃H แต่อย่างไรก็ตามก็จะ ส่งผลให้เกิดการเชื่อมขวางระหว่างสายโซ่เพิ่มขึ้นมากด้วย จึงทำให้สายโซ่มีความอัดแน่นกันมาก ขึ้น อีกทั้งหมู่ SO₃H ที่เพิ่มขึ้นอาจจะเป็นกลุ่มที่ถูกเชื่อมกับไกโตซาน ซึ่งไม่ได้ถูกปล่อยอิสระที่จะ

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรศาสกร์

ทำให้สามารถสร้างพันธะกับโมเลกุลของน้ำได้ จึงส่งผลให้เยื่อเลือกผ่านมีความสามารถในการดูด ซับน้ำลดลง

2.3 ผลการทคสอบคุณสมบัติเชิงกล

เนื่องด้วยหน้าที่ของสารเชื่อมขวาง SSA นอกจากจะเป็นการเพิ่มความแข็งแรงให้กับ เยื่อเลือกผ่านไคโตซานแล้ว อีกทั้งยังเป็นการเพิ่มคุณสมบัติการชอบน้ำให้กับเยื่อเลือกผ่านไคโต-ซานอีกด้วย ซึ่งถ้าเยื่อเลือกผ่านมีความสามารถในการดูดซับน้ำมากเกินไป ก็จะส่งผลทำให้ความ แข็งแรงลดลง ดังนั้น จึงได้มีการทดสอบคุณสมบัติเชิงกลของเยื่อเลือกผ่านที่อัตราส่วนโดยโมลของ SSA ที่แตกต่างกัน ดังตารางที่ 2

ตารางที่ 2 คุณสมบัติเชิงกลของเยื่อเลือกผ่านไกโตซานและไกโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วนโดย โมลของ SSA แตกต่างกัน

อัตราส่วนโดยโมล	แรงคึงสูงสุด	ร้อยละการยืดตัว	ค่ายังมอดูถัส
VOI SSA	(MPa)	(%)	(MPa)
0	10.570	75.437	5.170
0.1	6.824	43.700	7.455
0.2	2.513	15.203	6.876
0.4	2.829	21.300	4.190
0.6	6.698	60.010	4.273
0.8	3.645	58.057	3.486

จากตารางที่ 2 พบว่า เมื่อมีการเติม SSA ทำให้เยื่อเลือกผ่านไคโตซานมีความแข็งแรงลดลง โดยพิจารณาจากความสามารถในการทนแรงคึงสูงสุดนั้นมีค่าลดลงเมื่อมีการเติม SSA จนกระทั่งถึง 0.2 โมล เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของหมู่ SO₃H ซึ่งเป็นหมู่ชอบน้ำ จึงทำให้เยื่อเลือกผ่านนั้นเกิดการดูด ซับน้ำได้เพิ่มขึ้น จึงส่งผลให้เยื่อเลือกผ่านทนแรงคึงสูงสุดได้ลดลง และเมื่อมีการเพิ่มเกินกว่าจุดนั้น พบว่าเยื่อเลือกผ่านสามารถทนแรงคึงสูงสุดได้เพิ่มขึ้น ซึ่งเป็นผลของการเพิ่มขึ้นของปริมาณการ เชื่อมขวางที่ส่งผลให้สายโซ่ไคโตซานนั้นมีความอัดแน่นกันมากขึ้นจึงทำให้เยื่อเลือกผ่านมีความ แข็งแรงมากขึ้น แต่เมื่อมีการเพิ่ม SSA 0.8 โมล พบว่าค่าแรงคึงสูงสุดกลับมีค่าลดลง ซึ่งอาจจะเป็น

ลิขสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

อิทธิพลของการเพิ่มขึ้นของหมู่ SO₃H ที่จะทำให้เยื่อเลือกผ่านนั้นดูดซับน้ำได้มากขึ้นจึงทำให้ความ แข็งแรงลดลง อีกทั้งอาจจะเนื่องมาจากหมู่ SO₃H ที่เพิ่มขึ้นไม่ได้ถูกปล่อยอิสระ แต่จะถูกเชื่อมขวาง แบบภาพที่ 58(ก) 58(ค) และ 59(ก) ซึ่งอาจจะไม่แข็งแรงเท่ากับการสร้างพันธะแบบโควาเลนต์ ดัง แสดงในภาพที่ 58(ข) จึงส่งผลให้เยื่อเลือกผ่านมีความแข็งแรงน้อยลงนั้นเอง

2.4 ผลการทคสอบการนำโปรตอน

ความสามารถในการนำโปรตอนเป็นคุณสมบัติที่สำคัญที่สุดสำหรับเยื่อเลือกผ่าน โปรตอน โดยหมู่ SO₃H ของ SSA นอกจากจะทำให้เยื่อเลือกผ่านนั้นสามารถดูดซับน้ำได้เพิ่มขึ้น ซึ่งจะเป็นการเพิ่มการเคลื่อนที่ของโปรตอนได้มากขึ้นแล้ว อีกทั้งหมู่ SO₃H ทำหน้าที่เป็นตัวนำพา โปรตอน ซึ่งจะเป็นการเพิ่มโอกาสทำให้โปรตอนเคลื่อนที่ได้ดีขึ้นอีกด้วย ผลการทดสอบการนำ โปรตอนของเยื่อเลือกผ่านที่อัตราส่วนโดยโมลของ SSA ที่แตกต่างกัน แสดงดังภาพที่ 62



ภาพที่ 62 ค่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือกผ่านใคโตซานและใคโตซานเชื่อมขวางที่อัตราส่วนโดย โมลของ SSA แตกต่างกัน

จากผลทคสอบการนำโปรตอนพบว่า เยื่อเลือกผ่านใคโตซานมีค่าการนำโปรตอน 4.72 × 10⁻⁶ S/cm เมื่อมีการเติม SSA ลงไป ทำให้เยื่อเลือกผ่านใคโตซานมีความสามารถในการนำโปรตอน

ใด้ดีขึ้น พิจารณาได้จากก่าการนำโปรตอนที่เพิ่มขึ้น โดยที่ SSA 0.6 โมล เยื่อเลือกผ่านไคโตซานมี ก่าการนำโปรตอนสูงสุด คือ 7.84×10⁻⁶ S/cm และเมื่อปริมาณ SSA เพิ่มขึ้นเป็น 0.8 โมล กลับพบว่า ก่าการนำโปรตอนลดลง ซึ่งผลก็มีความสอดกล้องกับผลการทดสอบการดูดซับน้ำ ที่อาจเป็นไปได้ ว่าหมู่ SO₃H ที่เพิ่มขึ้นไม่ได้ถูกปล่อยอิสระ ซึ่งหมู่ SO₃H จะไปเกิดการเชื่อมขวาง จึงทำให้ตำแหน่ง ในการเกลื่อนที่ของโปรตอนลดลง

จากผลการทดสอบคุณสมบัติเยื่อเลือกผ่านใคโตซานที่เชื่อมขวางด้วย SSA ในปริมาณที่ แตกต่างกัน จะได้ข้อสรุปสำหรับงานวิจัยนี้ว่า ถึงแม้ว่าเยื่อเลือกผ่านใคโตซานที่ถูกเชื่อมขวางด้วย SSA จะมีความแข็งแรงต่ำกว่าเมื่อเปรียบเทียบกับเยื่อเลือกผ่านใคโตซานที่ไม่ได้ผ่านการเชื่อมขวาง แต่อย่างไรก็ตาม การเชื่อมขวางด้วย SSA จะทำให้เยื่อเลือกผ่านมีความสามารถในการดูดซับน้ำและ ความสามารถในการนำโปรตอนเพิ่มขึ้น โดยเยื่อเลือกผ่านไคโตซานที่ถูกเชื่อมขวางด้วย SSA ที่ อัตราส่วน 0.6 โมล จะทำให้เยื่อเลือกผ่านมีคุณสมบัติเหมาะสมที่สุด โดยมีก่าการนำโปรตอนสูงสุด กือ 7.84×10⁻⁶ S/cm และความสามารถในการต้านแรงดึงสูงสุดที่ 6.698 MPa

จากผลดังกล่าว จึงได้นำเยื่อเลือกผ่านไคโตซานที่ถูกเชื่อมขวางด้วย SSA 0.6 โมลไปทำ การกวอเทอในซ์ที่เวลาควอเทอในซ์แตกต่างกันคือ 2 4 และ 8 ชั่วโมง ซึ่งผลของการควอเทอในซ์ จะถูกกล่าวในหัวข้อถัดไป

3. ผลของการควอเทอในซ์เยื่อเลือกผ่านใคโตซาน

ผลของการควอเทอในซ์จะเป็นการศึกษาประจุบวกที่เกิดขึ้น ร้อยละการดูคซับน้ำ กุณสมบัติเชิงกล ค่าการนำโปรตอน และลักษณะทางกายภาพของเชื้อบนเยื่อเลือกผ่านก่อนและหลัง ทำการควอเทอในซ์ที่เวลาแตกต่างกัน คือ 2 4 และ 8 ชั่วโมง โดยให้ CS, CS-0.6SSA-0, CS-0.6SSA-2, CS-0.6SSA-4 และ CS-0.6SSA-8 คือเยื่อเลือกผ่านใกโตซานและเยื่อเลือกผ่านใกโตซาน เชื่อมขวางด้วย SSA 0.6 โมลที่ถูกควอเทอในซ์ด้วยเวลาที่แตกต่างกัน ตามลำดับ

3.1 ผลการวัดประจุบวกที่พื้นผิว

ความหนาแน่นของประจุบวกที่เกิดขึ้นที่พื้นผิวของเยื่อเลือกผ่านสามารถวัดได้โดยใช้ หลักการวัดศักย์ซีด้า มีหน่วยเป็นมิลลิโวลต์ (mV) ซึ่งศักย์ซีด้าเป็นการวัดความแตกต่างของ ศักย์ไฟฟ้าระหว่างของเหลวที่อนุภาคแขวนลอยอยู่กับของเหลวที่ล้อมรอบอนุภาคนั้นไว้ โดยค่า ศักย์ซีด้าเยื่อเลือกผ่านไคโตซานก่อนและหลังควอเทอไนซ์ที่เวลาแตกต่างกันแสดงดังตารางที่ 3

ตารางที่ 3 ค่าศักย์ซีต้าของเยื่อเลือกผ่านไคโตซานก่อนและหลังควอเทอในซ์ที่เวลาแตกต่างกัน

	ชนิดของเยื่อเลือกผ่าน						
	CS	CS-0.6SSA-0	CS-0.6SSA-2	CS-0.6SSA-4	CS-0.6SSA-8		
ศักย์ไฟฟ้าซีด้า (mV)	+ 9.2	+2.2	+12.2	+32.2	+45.3		

จากตารางที่ 3 เมื่อเปรียบเทียบค่าศักย์ซีต้าระหว่าง CS กับ CS-0.6SSA-0 จะเห็นได้ว่าค่า ศักย์ซีต้ามีค่าลดลง ที่เป็นเช่นนี้เพราะ NH₃⁺ ของไคโตซานถูกเชื่อมขวาง ปริมาณ NH₃⁺ จึงลดลง ส่งผลให้ค่าศักย์ซีต้ามีค่าลดลง และเมื่อนำ CS-0.6SSA ไปควอเทอไนซ์ที่เวลาแตกต่างกัน พบว่าเมื่อ เวลาในการควอเทอไนซ์เพิ่มขึ้นส่งผลให้ค่าศักย์ซีด้ามีค่าสูงขึ้น นั่นแสดงถึงการเข้าทำปฏิกิริยาของ สารควอเทอไนซ์ซึ่งกีคือควอต-188 กับไคโตซาน จึงทำให้เยื่อเลือกผ่านมีประจุบวกเพิ่มขึ้น

3.2 ทคสอบการคูคซับน้ำ

เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของประจุบวกอาจจะไปส่งผลต่อการดูคซับน้ำของเยื่อเลือกผ่าน จึงได้ทำการทดสอบการดูคซับน้ำของเยื่อเลือกผ่านหลังควอเทอไนซ์ที่เวลาแตกต่างกัน และได้ทำ การเปรียบเทียบผลการดูคซับน้ำกับเยื่อเลือกผ่านก่อนควอเทอไนซ์ แสดงคังภาพที่ 63



ภาพที่ 63 ร้อยละการดูดซับน้ำของเยื่อเลือกผ่านใคโตซานก่อนและหลังควอเทอในซ์ที่เวลา แตกต่างกัน

จากภาพที่ 63 พบว่าเยื่อเลือกผ่านที่ผ่านการควอเทอในซ์มีความสามารถในการคูคซับน้ำ มากขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับเยื่อเลือกผ่านที่ไม่ได้ผ่านการควอเทอในซ์ เนื่องจากประจุบวกที่เพิ่มขึ้น จะเป็นการเพิ่มส่วนที่มีความชอบน้ำ จึงส่งผลให้เยื่อเลือกผ่านมีความสามารถในการดูคซับน้ำสูงขึ้น โดยการควอเทอในซ์ที่เวลา 8 ชั่วโมง มีค่าร้อยละการดูคซับน้ำสูงสุด คือ ร้อยละ 185

3.3 ทคสอบคุณสมบัติเชิงกล

จากที่ได้กล่าวถึงผลในการทดสอบการดูดซับน้ำของเยื่อเลือกผ่านที่ผ่านการควอเทอ-ในซ์ที่เวลาแตกต่างกัน จะพบว่าเมื่อเวลาในการควอเทอในซ์เพิ่มขึ้น เยื่อเลือกผ่านมีความสามารถ ในการดูดซับน้ำเพิ่มขึ้น ซึ่งจะส่งผลต่อความแข็งแรงของเยื่อเลือกผ่าน จึงได้ทำการทดสอบ คุณสมบัติเชิงกลของเยื่อเลือกผ่านก่อนและหลังควอเทอในซ์ที่เวลาแตกต่างกัน แสดงคังตารางที่ 4

ชนิดเยื่อเลือกผ่าน	แรงดึงสูงสุด (MPa)	ร้อยละการยึดตัว (%)	ค่ายังมอดูลัส (MPa)	
CS	10.567	75.437	5.170	
CS-0.6SSA-0	6.698	60.010	4.273	
CS-0.6SSA-2	3.383	31.233	4.516	
CS-0.6SSA-4	2.622	27.607	2.971	
CS-0.6SSA-8	Yun La		-	

ตารางที่ 4 คุณสมบัติเชิงกลของเยื่อเลือกผ่านใคโตซานก่อนและหลังควอเทอในซ์ที่เวลาแตกต่าง กัน

หมายเหตุ (-) ไม่สามารถทำการทคสอบได้

จากตารางที่ 4 พบว่าเมื่อมีการควอเทอในซ์เยื่อเลือกผ่านใคโตซาน ส่งผลให้เยื่อเลือกผ่าน ใกโตซานมีความสามารถในการทนแรงดึงสูงสุดลดลง ซึ่งก็มีความสอดคล้องกับผลการทคสอบ การดูดซับน้ำ กล่าวคือเมื่อเวลาในการควอเทอในซ์เพิ่มขึ้น ค่าศักย์ซีด้าเพิ่มขึ้นส่งผลให้ ความสามารถในการดูดซับน้ำเพิ่มสูงขึ้น จึงทำให้เยื่อเลือกผ่านมีความแข็งแรงลดลง โดยเยื่อเลือก ผ่านใคโตซานที่ผ่านการควอเทอในซ์ 8 ชั่วโมงนั้น ไม่สามารถเตรียมตัวอย่างเพื่อทำการทดสอบได้ เนื่องจากเกิดรอยฉีกขาดทุกครั้งขณะเตรียมตัวอย่าง ทั้งนี้อาจจะเนื่องมาจากผลของการดูดซับน้ำมาก จึงทำให้เยื่อเลือกผ่านมีความแข็งแรงต่ำมาก

3.4 ค่าการนำโปรตอน

เนื่องด้วยการควอเทอในซ์ส่งผลทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงต่อการดูดซับน้ำของเยื่อ เลือกผ่าน ซึ่งก็จะส่งผลโดยตรงต่อความสามารถในการนำโปรตอนด้วย เนื่องจากน้ำเป็นตัวกลางใน การนำโปรตอนให้เคลื่อนที่ ซึ่งค่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือกผ่านที่ถูกควอเทอในซ์ที่เวลาแตกต่าง กัน แสดงดังภาพที่ 64



ภาพที่ 64 ค่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือกผ่านใกโตซานที่ถูกควอเทอในซ์ที่เวลาแตกต่างกัน

จากภาพที่ 64 พบว่า เมื่อเวลาในการควอเทอในซ์เพิ่มขึ้น เยื่อเลือกผ่านมีความสามารถใน การนำโปรตอนเพิ่มสูงขึ้น ซึ่งเมื่อเปรียบเทียบเยื่อเลือกผ่านที่ไม่ได้ผ่านการควอเทอในซ์กับเยื่อเลือก ผ่านที่ผ่านการควอเทอในซ์เป็นเวลา 2.4 และ 8 ชั่วโมง พบว่ามีก่าการนำโปรตอนเพิ่มขึ้นถึง 5.5 12.7 และ 17.7 เท่า ตามลำคับ

จากผลที่ได้กล่าวมาข้างต้น จะเห็นได้ว่าการควอเทอไนซ์นั้นจะส่งทั้งผลดีและผลเสียต่อ กุณสมบัติของเยื่อเลือกผ่านไคโตซาน กล่าวคือ การเพิ่มขึ้นของประจุบวกจะส่งผลโดยตรงต่อการ ดูดซับน้ำของเยื่อเลือกผ่าน ซึ่งจะเป็นผลดีต่อคุณสมบัติการนำโปรตอนของเยื่อเลือกและถึงแม้ว่าจะ สามารถทำให้เยื่อเลือกผ่านไคโตซานมีความสามารถในการนำโปรตอนได้มากกว่าการปรับปรุง ด้วยการเชื่อมขวางด้วย SSA แต่อย่างไรก็ตามการควอเทอไนซ์ก็จะส่งผลเสียต่อคุณสมบัติเชิงกล ที่ จะทำให้เยื่อเลือกผ่านมีความแข็งแรงลดลงอย่างมากอันเนื่องมาจากการดูดซับน้ำที่มากขึ้น เมื่อเทียบ กับความแข็งแรงของเยื่อเลือกผ่านที่เชื่อมขวางด้วย SSA

แต่อย่างไรก็ตาม จุดประสงก์ในการกวอเทอในซ์เยื่อเลือกผ่านสำหรับงานวิจัยนี้ก็คือ เกิด จากสมมติฐานที่ว่าการเพิ่มขึ้นของประจุบวกน่าจะส่งผลต่อการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ ดังนั้นจึงได้มีการ

ลิบสิทบิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

นำเยื่อเลือกผ่านที่ผ่านการควอเทอในซ์ที่เวลาแตกต่างกันไปทำการศึกษาลักษณะทางกายภาพบน เยื่อเลือกผ่าน ซึ่งจะกล่าวในหัวข้อถัดไป

3.5 ลักษณะทางกายภาพของเชื้อบนเยื่อเลือกผ่าน

การศึกษาลักษณะทางกายภาพของเชื้อบนเยื่อเลือกผ่าน คือการดูลักษณะของเชื้อที่ เปลี่ยนแปลงไปบนเยื่อเลือกผ่าน หลังทำการบ่มเชื้อในอาหารเลี้ยงเชื้อที่มีเยื่อเลือกผ่านอยู่เป็นเวลา 72 ชั่วโมง โดยลักษณะทางกายภาพของเชื้อที่เกาะบนเยื่อเลือกผ่านต่างชนิดกัน แสดงดังภาพที่ 65



ภาพที่ 65 ภาพถ่ายแบบส่องกราคแสดงลักษณะทางกายภาพของเชื้อที่เกาะบนเยื่อเลือกผ่าน ดังต่อไปนี้ (ก) นาฟิออน (ข) CS (ค) CS-0.6SSA-0 (ง) CS-0.6SSA-2 และ (จ) CS-0.6SSA-4




(ค)

ภาพที่ 65 (ต่อ)



(1)

ภาพที่ 65 (ต่อ)

จากภาพที่ 65 จะเห็นได้ว่า ลักษณะของเชื้อที่เกาะบนเยื่อเลือกผ่านนาฟ้ออนก่อนข้างที่จะ สมบูรณ์เมื่อเปรียบเทียบกับลักษณะของเชื้อที่เกาะอยู่บน CS ซึ่งเริ่มจะเห็นรูปร่างของเชื้อที่บิดเบี้ยว ไปจากเดิม ตามที่ถูกสรชี้ในภาพ 65(ข) และเมื่อพิจารณาที่ CS-0.6SSA พบว่าเกิดความเสียหายของ เชื้อเลีกน้อย แสดงดังภาพที่ 65(ค) ซึ่งก็มีความสอดคล้องกับก่าศักย์ซีด้าที่ลดลง ทั้งนี้อาจเป็นเพราะ ผลของการเชื่อมขวางสายโซ่ไคโตซาน ที่ทำให้เกิดการสูญเสียประจุบวกของหมู่ NH,⁺ จึงทำให้เยื่อ เลือกผ่านแสดงการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ได้ลดลง ซึ่งในขณะที่เยื่อเลือกผ่านที่ผ่านการควอเทอไนซ์ที่ เวลา 2 และ 4 ชั่วโมง คือ CS-0.6SSA-2 และ CS-0.6SSA-4 แสดงดังภาพที่ 65(ง) และ 65(จ) ตามลำดับ ซึ่งจะเห็นได้ว่ามีการแตกออกของเชื้อ รูปร่างและขนาดที่เปลี่ยนแปลงไป โดยเฉพาะที่ CS-0.6SSA-4 เห็นความเสียหายของเชื้อได้อย่างชัดเจน ทั้งนี้เป็นเพราะการเพิ่มขึ้นของประจุบวกที่ พื้นผิวของเยื่อเลือกผ่านไกโตซานที่จะไปเกิดอันตรกิริยากับผนังเซลล์ของเชื้อ จึงส่งผลทำให้เกิด ความเสียหายต่อเชื้อ

จากผลของการควอเทอในซ์เยื่อเลือกผ่านใคโตซาน สามารถกล่าวได้ว่าการเพิ่มขึ้นของ ประจุบวกที่พื้นผิวของเยื่อเลือกผ่านนั้นส่งผลต่อการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ได้ โดยเห็นได้จากการ เปลี่ยนแปลงโครงสร้างผนังเซลล์ของจุลินทรีย์ ซึ่งจะส่งผลทำให้ผนังเซลล์เกิดความเสียหาย

จากผลการทดสอบคุณสมบัติต่างๆ ของเยื่อเลือกผ่านไคโตซานหลังการควอเทอไนซ์ จะ เห็นได้ว่า เยื่อเลือกผ่านที่ผ่านการควอเทอไนซ์เป็นเวลา 4 ชั่วโมง (CS-0.6SSA-4) น่าจะมีความ เหมาะสมต่อการนำไปใช้งานกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ เนื่องจากที่สภาวะนี้เยื่อเลือกผ่านมี ความสามารถในการดูดซับน้ำสูงและในขณะเดียวกันก็ยังคงมีความแข็งแรงพอที่จะสามารถ นำไปใช้งานได้ และที่สำคัญยังแสดงความสามารถในการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ได้คีอีกด้วย ดังนั้นทาง ผู้วิจัยจึงได้นำเยื่อเลือกผ่าน CS-0.6SSA-4 ไปทดสอบประสิทธิภาพกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ ซึ่งจะ กล่าวในหัวข้อถัดไป

4 ผลของการทดสอบกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ

ผลการทคสอบเยื่อเลือกผ่านไคโตซานหลังการปรับปรุงคุณสมบัติกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ ได้ทำการศึกษาหาค่าความต้านทานการไหลของประจุไฟฟ้า (ohmic resistance, R_{ohm}) ซึ่งเป็นส่วน หนึ่งของความต้านทานภายในเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ โดยความต้านทานการไหลของประจุไฟฟ้า แสดงถึงความต้านทานในการเคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนและโปรตอนจากฝั่งแอโนคไปยังฝั่งแคโทค

ลิขสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์





ภาพที่ 66 กราฟอิมพิแคนซ์แสดงค่าความด้านทานภายในของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพที่ใช้ในการ ทคสอบ

จากผลการทคลอง พบว่าเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่โดยใช้เยื่อเลือกผ่าน CS-0.6SSA-4 เป็นเยื่อเลือกผ่านโปรตอน ที่ทำการบ่มเชื่อที่อุณหภูมิ 30 องสาเซลเซียส เป็นเวลา 72 ชั่วโมง ระบบสามารถผลิตแรงคันไฟฟ้าคงที่ได้ 465 mV และสามารถทำการวัคค่าความด้านทานภายในที่ เกิดขึ้นได้ ดังแสดงในภาพที่ 66 โดยก่าความด้านทานการไหลของประจุไฟฟ้า (R_{ohm}) สามารถหา ได้จากจุดตัดแถน x ที่แถน y มีค่าเท่ากับศูนย์ ซึ่งมีค่าเท่ากับ 170 โอห์ม และก่าความต้านทานการ ถ่ายเทประจุหรือค่าความต้านทานการเกิดปฏิกิริยา (R_{ct}) สามารถหาได้จากความยาวเส้นผ่าน ศูนย์กลางของครึ่งวงกลม ซึ่งมีค่าประมาณ 640 โอห์ม ซึ่งเมื่อพิจารณาก่าความด้านทานการไหล ของประจุของระบบอื่นๆ พบว่า มีค่าความต้านทานการไหลของประจุเท่ากับ 14 โอห์ม (You *et al.*, 2008) 8.29 โอห์ม (Yoo *et al*, 2010) และ 6.1 โอห์ม (You *et al.*, 2007) เป็นต้น ซึ่งถึงแม้ว่าระบบ เซลล์เชื้อเพลิงที่ได้ทำการศึกษาในงานวิจัยนี้จะมีค่าความด้านทานการไหลของประจุสูงกว่าก็ตาม ซึ่งก่าความด้านทานการไหลของประจุไฟฟ้าไม่ได้ขึ้นอยู่กับเยื่อเลือกผ่านโปรตอนเพียงปีจจัยเดียว

ลิขสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

อีกทั้งรูปแบบของเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพก็เป็นอีกหนึ่งปัจจัยที่มีผลต่อค่าความต้านทานการไหลของ ประจุ ดังนั้นจึงมีความเป็นไปได้ยากที่จะนำมาพิจารณาเปรียบเทียบกัน แต่อย่างไรก็ตามก็จะพบได้ ว่าเยื่อเลือกผ่านไกโตซานที่ได้ผ่านการปรับปรุงคุณสมบัติแล้วสามารถนำมาใช้งานกับเซลล์ เชื้อเพลิงชีวภาพได้จริง



สรุปและข้อเสนอแนะ

สรุป

 ในขั้นตอนการสังเคราะห์เยื่อเลือกผ่านไคโตซานโดยทำการปรับปรุงคุณสมบัติเยื่อเลือก ผ่านไคโตซานให้มีความเหมาะสมต่อการนำไปประยุกต์ใช้กับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพนั้น สามารถ สรุปผลได้ดังต่อไปนี้ คือ

1.1 ผลของการสังเคราะห์เยื่อเลือกผ่านไคโตซานโดยการเชื่อมขวางด้วยกรดซัลโฟซัค-ซินิกในปริมาณที่แตกต่างกันนั้น สามารถยืนยันผลได้จากการวิเคราะห์โครงสร้างทางเคมีด้วย เครื่องมือ FT-IR โดยโครงสร้างทางเคมีที่เกิดจากการเชื่อมขวางระหว่างสายโซ่ไคโตซานกับสาร เชื่อมขวางกรดซัลโฟซัคซินิกนั้นมีโอกาสเกิดขึ้นได้หลายแบบ โดยแต่ละรูปแบบก็จะส่งผลทำให้ เยื่อเลือกผ่านไคโตซานแสดงคุณสมบัติเปลี่ยนไป กล่าวคือ ถ้าการเชื่อมขวางเกิดแบบพันธะโควา-เลนต์พร้อมกับปล่อยหมู่ซัลโฟนิกอิสระที่จะทำหน้าที่เป็นตัวนำพาให้โปรตอนเกิดการเคลื่อนที่ เยื่อ เลือกผ่านไคโตซานก็ย่อมที่จะมีความแข็งแรงอีกทั้งมีความสามารถในการนำโปรตอนที่ดี แต่ถ้าหมู่ ซัลโฟนิกไม่ได้ถูกปล่อยอิสระอันเนื่องมาจากเป็นตัวที่ถูกเชื่อมขวางโดยอาจจะเกิดแบบพันธะไอ-ออนิกหรือพันธะไฮโดรเจนนั้น ก็อาจจะส่งผลทำให้เยื่อเลือกผ่านมีความแข็งแรงและความสามารถ ในการนำโปรตอนลดลงได้

ซึ่งจากการทดลองได้ทำการศึกษาปริมาณกรดซัลโฟซัคซินิกที่แตกต่างกัน คือ 0.1 0.2 0.4 0.6 และ 0.8 โดยโมลต่อโมลแอมีน โดยพบว่าเยื่อเลือกผ่านไคโตซานที่ถูกเชื่อมขวางด้วย กรดซัลโฟซัคซินิก 0.6 โมล มีคุณสมบัติที่เหมาะสมที่สุด โดยมีค่าการนำโปรตอนสูงสุด คือ 7.84×10⁻⁶ S/cm และความสามารถในการทนแรงดึงสูงสุดที่ 6.698 MPa

1.2 ผลของการขับยั้งเชื้อจุลินทรีย์โดยการควอเทอในซ์เยื่อเลือกผ่านใคโตซาน พบว่า เมื่อเวลาในการควอเทอในซ์เพิ่มขึ้น เกิดประจุบวกที่พื้นผิวมากขึ้น ซึ่งประจุบวกที่เพิ่มขึ้นจะไป แสดงการขับยั้งเชื้อจุลินทรีย์โดยก่อให้เกิดความเสียหายที่ผนังเซลล์ของเชื้อจุลินทรีย์ ซึ่งสามารถ พิจารณาได้จากลักษณะทางกายภาพที่เปลี่ยนแปลงไปของเชื้อที่เกาะอยู่บนเยื่อเลือกผ่าน แต่อย่างไร ก็ตาม การควอเทอในซ์นั้นได้ส่งผลต่อคุณสมบัติของเยื่อเลือกผ่านไคโตซานด้วย กล่าวคือ การ เพิ่มขึ้นของประจุบวกจะทำเยื่อเลือกผ่านมีความสามารถในการดูดซับน้ำเพิ่มมากขึ้น ซึ่งจะส่งผล โดยตรงต่อกวามสามารถในการนำโปรตอนที่เพิ่มสูงขึ้น โดยจากผลก่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือก ผ่านหลังการกวอเทอในซ์นั้นมีก่าสูงกว่ามากเมื่อเปรียบเทียบผลก่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือกผ่าน หลังการเชื่อมขวาง แต่อย่างไรก็ตามจะเห็นได้ว่าเยื่อเลือกผ่านหลังการกวอเทอในซ์นั้นมีกวาม แข็งแรงต่ำมากทั้งนี้เป็นผลอันเนื่องมาจากการดูดซับน้ำที่มากเกินไปนั้นเอง

จากผลการทดสอบคุณสมบัติต่างๆของเยื่อเลือกผ่านไกโตซานหลังการควอเทอในซ์ จะ เห็นได้ว่า เยื่อเลือกผ่านที่ผ่านการควอเทอในซ์เป็นเวลา 4 ชั่วโมง น่าจะมีความเหมาะสมต่อการ นำไปใช้งานกับเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ เนื่องจากที่สภาวะนี้เยื่อเลือกผ่านมีความสามารถในการดูด ซับน้ำสูงและในขณะเดียวกันก็ยังคงมีความแข็งแรงพอที่จะสามารถนำไปใช้งานได้ และที่สำคัญยัง แสดงความสามารถในการยับยั้งเชื้อจุลินทรีย์ได้ดีอีกด้วย

2. จากการทดสอบประสิทธิภาพเยื่อเลือกผ่านใคโตซานหลังการปรับปรุงคุณสมบัติกับ เซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพแบบห้องคู่ โดยใช้เส้นใยกราไฟต์เป็นขั้วอิเล็กโทรด และเชื้อจุลินทรีย์เป็นเชื้อ ผสมจากระบบบำบัดน้ำเสียแบบไม่ใช้อากาศ สามารถสรุปได้ว่าเยื่อเลือกผ่านใดโตซานหลังการ ปรับปรุงคุณสมบัติสามารถนำไปใช้งานกับระบบเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพได้จริง โดยสามารถวัดค่า ความต้านทานการใหลของประจุไฟฟ้าได้เท่ากับ 170 โอห์ม

ข้อเสนอแนะ

 จากขั้นตอนการสังเคราะห์เยื่อเลือกผ่านใกโตซานโดยการเชื่อมขวางด้วยกรดซัลโฟซัก ซินิกนั้น จะเห็นได้ว่าไม่สามารถเชื่อมขวางใคโตซานกับกรดซัลโฟซักซินิกได้โดยตรง โดยต้องมี กรดไฮโดรกลอริกมาช่วยในการเชื่อมขวางจึงจะทำให้สามารถขึ้นรูปเยื่อเลือกผ่านได้ แต่อย่างไรก็ ตามทางผู้วิจัยไม่ได้ทำการศึกษาว่ากรดไฮโดรกลอริกไปส่งผลอย่างไร จึงได้มีข้อเสนอแนะสำหรับ ผู้สนใจต่อไปว่าอาจจะทำการศึกษาถึงหน้าที่ของกรดไฮโดรกลอริกที่จะไปช่วยในการเชื่อมขวาง หรืออาจจะทำการศึกษาว่ามีกรดชนิดใดบ้างที่มีหน้าที่เช่นเดียวกับกรดไฮโดรกลอริก

2. จากผลการทดสอบค่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือกผ่านหลังการควอเทอในซ์จะเห็นได้ ว่าเยื่อเลือกผ่านมีความสามารถในการนำโปรตอนสูงอย่างมาก เมื่อเปรียบเทียบกับค่าการนำ โปรตอนของเยื่อเลือกผ่านหลังการเชื่อมขวาง แต่อย่างไรก็ตาม เยื่อเลือกผ่านที่ผ่านการควอเทอในซ์ จะมีความแข็งแรงต่ำมาก ดังนั้นในการศึกษาครั้งต่อไปอาจจะปรับปรุงโดยการใช้สารเชื่อมขวางที่ เพิ่มความแข็งแรงให้กับเยื่อเลือกผ่านไคโตซานโดยเฉพาะ อย่างเช่นอาจจะเพิ่มปริมาณการใช้กลูตา-รอลอัลดีไฮด์หรือใช้สารเชื่อมขวางที่มีขนาดใหญ่กว่าเพื่อเพิ่มความแข็งแรงให้กับเยื่อเลือกผ่านไค-โตซานแล้วทำการควอเทอไนซ์เพื่อเป็นการเพิ่มความสามารถในการนำโปรตอน

เอกสารและสิ่งอ้างอิง

ญาณิศา ปีสัญธนะกูล และ ธิษตยา วินัยรักษ์. 2554. **คุณสมบัติของอิเล็กโทรดต่อการผลิตกระแสไฟฟ้า** ด้วยเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพ. โครงงานวิศวกรรมเคมี ปริญญาตรี, มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์.

ประเวศ อัจฉราวรถักษณ์. 2553. การพัฒนาเซลล์เชื้อเพลิงแบบเมมเบรนแลกเปลี่ยนโปรตอนเพื่อ การใช้งานในเครื่องใช้ไฟฟ้าขนาดเล็ก โดยเทคนิคการออกแบบผลิตภัณฑ์. วิทยานิพนธ์ ปริญญาโท, มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.

ปาจารีย์ จันทร์ชูกลิ่น. 2556. การพัฒนาเซลล์เชื้อเพลิงชีวภาพห้องเดี่ยวที่มีชุดกั้นอากาศแบบไม่ใช้ เยื่อเลือกผ่านและสารนำพาอิเล็กตรอนสำหรับการผลิตกระแสไฟฟ้า. วิทยานิพนธ์ปริญญา โท, มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์.

เขาวพา สุวัตถิ. 2555. ใคโตซานกับการขับขั้งเชื้อจุลินทรีย์. <mark>วารสารเพื่อการวิจัยและพัฒนา องค์การ</mark> เภสัชกรรม 19 (4): 4-5.

- Aelterman, P., K.N. Rabaey, H.T. Pham, N. Boon and W. Verstraete. 2006. Continuous electricity generation at high voltages and currents using stacked microbial fuel cells. Environ. Sci. Technol 40: 3388-3394.
- Allen, R. M. and H.P. Bennetto. 1993. Microbial fuel-cells: electricity production from carbohydrates. Appl. Biochem. Biotechnol 39(40): 27-40.
- Alvarenga, E.S.D. 2011. Characterization and Properties of Chitosan. Biotechnology of biopolymers. ISBN: 978-953-307-179-4.
- Andujar, J.M. and F. Segura. 2009. Fuel cells: History and updating. A walk along two centuries.
 Renewable and Sustainable Energy Reviews 13: 2309–2322.

106

ลิขสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

- Berger, J., M. Reist, J.M. Mayer, O. Felt, N.A. Peppas, and R. Gurny. 2004. Structure and interactions in covalently and ionically crosslinked chitosan hydrogels for biomedical applications. European Journal of Pharmaceutics and Biopharmaceutics 57: 19–34.
- Brack, H.P., S.A. Tirmizi and W.M. Risen. 1997. A spectroscopic and viscosimetric study of the metal ion-induced gelation of the biopolymer chitosan. Polymer 38: 2351–2362.
- Curti, Elisabete, D.D. Britto and S.P. Campana-Filho. 2003. Methylation of chitosan with iodomethane: effect of reaction conditions on chemoselectivity and degree of substitution. Macromol. Biosci 3: 571-576.
- Danwanichakul, P. and P. Sirikhajornnam 2012. An Investigation of chitosan-grafted-poly(vinyl alcohol) as an electrolyte membrane. Journal of Chemistry 2013.
- Dashtimoghadam, E., M.M. Hasani-Sadrabadi and H. Moaddel. 2009. Structure modification of chitosan biopolymer as a novel polyelectrolyte membrane for green power generation. Polym. Adv. Technol. 21: 726–734.
- Draget, K.I., K.M. Varum, E. Moen, H. Gynnild and O. Smidsrod. 1992. Chitosan cross-linked with Mo (VI) polyoxyanions: a new gelling system. **Biomaterials** 13: 635–638.
- Du, Z., H. Li and T. Gu. 2007. A state of the art review on microbial fuel cells: A promising technology for wastewater treatment and bioenergy. Biotechnol Adv 25: 464–482.
- Dupuis, A. 2011. Proton exchange membranes for fuel cells operated at medium temperatures: Materials and experimental techniques. **Progress in Materials Science** 56: 289–327.
- Fan., Y., E. Sharbrough and H. Liu. 2008. Quantification of the internal resistance distribution of microbial fuel cells. Environ. Sci. Technol. 42: 8101-8107.

107

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรศาสกร์

- Gruškiene, R., R.S. Deveikyte, R.C.D. Makuška. 2013. Quaternization of chitosan and partial destruction of the quaternized derivatives making them suitable for electrospinning. CHEMIJA 24(4): 325-334.
- He, Z., S.D. Minteer and L.T. Angenent. 2005. Electricity generation from artificial wastewater using an upflow microbial fuel cell. Environ. Sci. Technol 39: 5262-5267.
- He, Z., N. Wagner, S.D. Minteer and L.T. Angenent. 2006. An upflow microbial fuel cell with an interior cathode: assessment of the internal resistance by impedance spectroscopy.
 Environ. Sci. Technol 40: 5212-5217.
- He, Z. and F. Manfield. 2009. Exploring the use of electrochemical impedance spectroscopy (EIS) in microbial fuel cell studies. **Energy Environ. Sci.** 2: 215-219.
- Hograrth, W.H.J., J.C. Diniz and G.Q. Lu. 2005. Solid acid membranes for high temperature (>140°C) proton exchange membrane fuel cells. Journal of Power Source 142: 223-237.
- Ieropoulos, I.A., J. Greenman, C. Melhuish and J. Hart. 2005. Comparative study of three types of microbial fuel cell. Enzyme Microb Tech 37: 238–45.
- Jang, J.K., T.H. Pham, I.S. Chang, K.H. Kang, H. Moon and K.S. Cho. 2004. Construction and operation of a novel mediator-and membrane-less microbial fuel cell. Process. Biochem 39: 1007–1012.
- Jia, Z. D.F., Shen and W.L., Xu. 2001. Synthesis and antibacterial activities of quaternary ammonium salt of chitosan. Carbohydrate Research 333: 1-6.

สิขสิทธิ์ มตาวิทยาลัยเกษกรร่าสกร์

- Kong, M., X.G., Chen, K., Xing and H.J., Park. 2010. Antimicrobial properties of chitosan and mode of action: A state of the art review. International Journal of Food Microbiology 144: 51–63.
- Kumar, M.N.V.R. 2000. A review of chitin and chitosan applications. Reactive and Functional Polymers 46: 1-27.
- Larminie, J. and A.D., Dicks. 2003. Fuel Cell Systems Explained. 2nd. John Wiley & Sons, New Jersey.
- Li, Z., X. Zhang, Y. Zeng and L. Lei. 2009. Electricity production by an overflow-type wettedwall microbial fuel cell. Bioresource Technology 100: 2551-2555.
- Lin, H.D. C.J., Zhao, W.J., Ma and H., Na. 2009. Low water swelling and high methanol resistant proton exchange membrane fabricated by cross-linking of multilayered polyelectrolyte complexes **Journal of Membrane Science** 345: 242-248.
- Liu, H. and B.E. Logan. 2004. Electricity generation using an air-cathode single chamber microbial fuel cell in the presence and absence of a proton exchange membrane. Environ. Sci. Technol 38: 4040-4046.
- Logan, B.E., B., Hamelers, R., Rozendal, U., Schroder, J., Keller, S., Freguia, P., Aelterman,
 W., Verstraete and K.N., Rabaey. 2006. Microbial Fuel Cells: Methodology and
 Technology. Environ. Sci. Technol 40(17): 5181-5192.

Logan B. E.. 2008. Microbial Fuel Cells. 10th. John Wiley & Sons, New Jersey.

Ma, J. and Y.S., Sahai. 2013. Chitosan biopolymer for fuel cell applications Carbohydrate Polymers 92: 955–975.

109

ลิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเกษกรศาสกร์

- Meenakshi, S., S.D., Bhat, A.K., Sahu, S., Alwin, P. Sridhar and S. Pitchumani. 2012. Natural and synthetic solid polymer hybrid dual network membranes as electrolytes for direct methanol fuel cells. J Solid State Electrochem. 16:1709–1721.
- Milliken, C.E. and H.D., May. 2007. Sustained generation of electricity by the spore-forming, gram-positive, *Desulfitobacterium hafniense* strain DCB2. Appl. Microbiol. Biotechnol 73: 1180-1189.
- Moon, H., I.S. Chang, J.K. Jang and B.H. Kim. 2005. Residence time distribution in microbial fuel cell and its influence on COD removal with electricity generation. Biochem. Eng. J 27: 59-65.
- Morris, J. M., S. Jin, J. Wang, C. Zhu, and M. A. Urynowicz. 2007. Lead dioxide as an alternative catalyst to platinum in microbial fuel cells. Electrochemistry Communications 9(7): 1730–1734.
- Mukoma, P.,B.R. Jooste and H.C.M. Vosloo 2004. Synthesis and characterization of cross-linked chitosan membranes for application as alternative proton exchange membrane materials in fuel cells. Journal of Power Sources 136: 16–23.
- Park, D. H., and J. G. Zeikus. 2003. Improved fuel cell and electrode designs for producing electricity from microbial degradation. Biotechnol. Bioeng 81(3): 348-355.
- Peighambardoust, S.J., S. Rowshanzamir and Amjadi, M. 2010. Review of the proton exchange membrane for fuel cell application. International Journal of Hydrogen Energy 35: 9349-9384.
- Pham, T.H., J.K. Jang, I. S. Chang and B. H. Kim. 2004. Improvement of cathode reaction of a mediatorless microbial fuel cell. Journal of Microbiology and Biotechnology 14(2): 324-329.

110

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

- Picioreanu, C., K.P. Katuri, M.C.M.V Loosdrecht, I.M. Head and K. Scott. 2010. Modelling microbial fuel cells with suspended cells and added electron transfer mediator. J. Appl. Electrochem 40: 151–162.
- Pierog M. and J., Ostrowska-Czubenko. 2010. Synthesis and characteristics of three composition hydrogel membranes for technical applications. XXV ARS SEPARATORIA.
- Polnok, A. G., Borchard, J.C., Verhoet. N., Sarisuta and H.E., Junginger. 2004. Influence of methylation process on the degree of quaternization of N-trimethyl chitosan chloride. European Journal of Pharmaceutics and Biopharmaceutics 57: 77-83.
- Qi, L. Z., Xu, X., Jiang, C.H., Hu and X.F., Zou. 2004. Preparation and antibacterial activity of chitosan nanoparticles. Carbohydrate Research. 339: 2693–2700.
- Rabaey, K. and W. Verstraete. 2005. Microbial fuel cell: novel biotechnology for energy generation. **Trends Biotechnol** 23(6): 291-298.
- Ramirez-Salgado, J. 2007. Study of basic biopolymer as proton membrane for fuel cell systems. Electrochimica Acta 52: 3766–3778.
- Rinaldi, A., B. Mecheri, V. Garavaglia, S. Licoccia, P.D. Nardo and E. Traversa. 2008. Engineering materials and biology to boost performance of microbial fuel cells: a critical review. Energy Environ. Sci. 1: 417-429.
- Rosenbaum, M., F. Zhao, M. Quaas, U. Schroder and F. Scholz. 2006. Interfacing Electrocatalysis and Biocatalysis with Tungsten Carbide: A High-Performance, Noble-Metal-Free Microbial Fuel Cell. Angew. Chem. Int. Ed 45: 6658 –6661.
- Ruihua, H., Y. Bingcho, D.S., Zheng and B. Wang. 2012. Preparation and characterization of a quaternized chitosan. J Mater Sci 47: 845–851.

111

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรศาสกร์

- Rúnarsson, Ö. V., J. Holappa, T. Nevalainen, M. Hjálmarsdóttir, T. Järvinen, T. Loftsson, J. M. Einarsson, S. Jónsdóttir, M. Valdimarsdóttir and M. Másson. 2007. Antibacterial activity of methylated chitosan and chitooligomer derivatives: Synthesis and structure activity relationships. European Polymer Journal. 43(6): 2660-2671.
- Sajomsang, W. 2010. Synthetic methods and applications of chitosan containing pyridylmethyl moiety and its quaternized derivatives: A review. **Carbohydrate Polymers** 80: 631–647.
- Sekar N., Ramasamy R.P. 2013. Electrochemical Impedance Spectroscopy for Microbial Fuel Cell Characterization. J Microb Biochem Technol S6: 004. doi:10.4172/1948-5948.S6-004
- Seo, J.A., J.C. Kim and J.K. Koh. 2009. Preparation and characterization of crosslinked cellulose/sulfosuccinic acid membranes as proton conducting electrolyte. Ionic 15: 555-560.
- Schroder, U. 2007. Anodic electron transfer mechanisms in microbial fuel cells and their energy efficiency. **Phys. Chem. Chem. Phys.** 9: 2619–2629.
- Scott, K., G. A. Rimbu, K. P. Katuri, K. K. Prasad and I. M. Head, 2007. Application of modified carbon anodes in microbial fuel cells. Process Saf. Environ. Prot 85(5): 481-488.
- Silverstein, R.M., F.X. Webster and D.J. Kiemle. 2005. Spectrometric identification of organic compounds. 7th. John Wiley & Sons, New Jersey.
- Smitha, B., S. Sridhar and A.A. Khan. 2004. Polyelectrolyte complexes of chitosan and poly(acrylic acid) as proton exchange membranes for fuel cells. Macromolecules 37: 2233–2239.

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรศาสกร์

- Smitha. B, S. Sridhar and A.A. Khan. 2006. Chitosan-poly(vinyl pyrrolidone) blends as membranes for direct methanol fuel cell applications. Journal of Power Sources 159: 846–854.
- Smitha, B., D., Anjali Devi, and S., Sridhar 2008. Proton-conducting composite membranes of chitosan and sulfonatedpolysulfone for fuel cell application. International Journal of Hydrogen Energy 33: 4138–4146.
- Stuart, B. 2004. Infrared Spectroscopy: Fundamentals and Applications. John Wiley & Sons, New Jersey.
- Tartakovsky, B. and S.R. Guiot. 2006. A comparison of air and hydrogenperoxide oxygenated microbial fuel cell reactors. **Biotechnol** 22: 241–246.
- Tikhonov, V.E., E.A. Stepnova,C.G. Babak, I.A. Yamskov, J. Palma-Guerrero, H.B. Jansson, L.V. Lopez-Llorca, J. Salinas, D.V. Gerasimenko, I.D. Avdienko and V.P. Varlamov. 2006. Bactericidal and antifungal activities of a low molecular weight chitosan and its N-/2(3)-(dodec-2-enyl) succinoyl/-derivatives. Carbohydrate Polymers 64: 66–72.
- Tripathi, B. P., and V. K., Shahi. 2011. Organic–inorganic nanocomposite polymer electrolyte membranes for fuel cell applications. **Progress in Polymer Science** 36: 945–979.
- Tsai, H.S. and Y.Z. Wang. 2008. Properties of hydrophilic chitosan network membranes by introducing binary crosslink agents. **Polymer Bulletin** 60: 103-113.
- Tsai, H., Y., Wang, J., Lin and W., Lien. 2010. Preparation and properties of sulfopropyl chitosan derivatives with various sulfonation degree. Journal of Applied Polymer Science 116: 1686–1693.

113

ลิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรศาสกร์

- Vallapa, N. Vallapa, O. Wiarachai, N. Thongchul, J. Pan, V. Tangpasuthadol, S. Kiatkamjornwong and V. P. Hoven. 2011. Enhancing antibacterial activity of chitosan surface by heterogeneous quaternization. Carbohydrate Polymers 83 (2) 868-875.
- Venkatesan, P.N. and S., Dharmalingam. 2013. Characterization and performance study on chitosan-functionalized multi walled carbon nanotube as separator in microbial fuel cell. Journal of Membrane Science 435: 92–98.
- Wan, Y., K.A.M, Creber, B., Peppley and V. Tam bui. 2003. Ionic conductivity and related properties of crosslinked chitosan membranes. Journal of Applied Polymer Science. 89: 306-317.
- Wan, Y., B. Peppley, K.A.M. Creber and V. Tam bui. 2010. Anion-exchange membranes composed of quaternized-chitosan derivatives for alkaline fuel cells. Journal of Power Sources 195: 3785–3793.
- Wang, T., M., Turhan and S.D.R., Gunasekaran. 2004. Selected properties of pH-sensitive, biodegradable chitosan-poly (vinyl alcohol) hydrogel. Polym Int. 53: 911-918.
- Wang, J., Y., Zhang, H., Wu, L., Xiao and Z. Jiang. 2010. Fabrication and performances of solid superacid embedded chitosan hybrid membranes for direct methanol fuel cell. Journal of Power Sources 195: 2526–2533.
- Wang, J., R. He and Q. Che. 2011. Anion exchange membranes based on semi-interpenetrating polymer network of quaternized chitosan and polystyrene. Journal of Colloid and Interface Science 361: 219–225.
- Watanabe, K. 2008. Recent developments in microbial fuel cell technologies for sustainable Bioenergy. Journal of Bioscience and Bioengineering 106(6): 528–536.

ลิขสิทชิ้ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

- Wiarachai, O., N. Thongchul, S., Kiatkamjornwong and V.P., Hoven 2012. Surface-quaternized chitosan particles as an alternative and effective organic antibacterial material. 2012.
 Colloid and Surfaces B: Bioniterfaces 92: 121-129.
- Witt, M.A., G.M.O. Barra, J.R. Bertolino and A.T.N. Pires. 2010. Crosslinked chitosan/poly(vinyl alcohol)) blends with proton conductivity characteristic. J. Braz. Chem. Soc. 21 (9). 1692-1698.
- Wu, J. Z.G. Su and G.H., Ma. 2006. A thermo and pH-sensitive hydrogel composed of quaternized chitosan/glycerophosphate. International Journal of Pharmaceutics 315: 1-11.
- Yang, Z., Y., Shang., X., Huang, Y., Chen, Y., Lu, A., Chen, Y.X., Jiang, W., Gu, X.Z., Qian, H., Yang and R.S., Cheng. 2012. Cationic content effects of biodegradable amphoteric chitosan-based flocculants on the flocculation properties. Journal of Environmental Sciences. 24(8): 1378–1385.
- Yang, T.C., C.C., Chou and C.F., Li. 2005. Antibacterial activity of N-alkylated disaccharide chitosan derivatives. International Journal of Food Microbiology 97: 237–245.
- Yao, K., Li, J.,and Yao, F. 2011. Chitosan-based hydrogels: Functions and applications. 1st. CRC Press.
- Yoo, K., Y.C. Song and S.K. Lee. 2010. Characteristic and continuous operation of floating aircathode microbial fuel cell (FA-MFC) for wastewater treatment and electricity generation. KSCE journal of civil engineering 15(2): 245-249.
- You, S., Q. Zhao, J. Zhang, J. Jiang, C. Wan, M. Du and S. Zhao. 2007. A graphite-granule membrane-less tubular air-cathode microbial fuel cell for power generation under continuously operational conditions. Journal of Power Sources 173: 172-177.

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

- You S, Q. Zhao, J. Zhang, H. Liu, J. Jiang and S. Zhao. 2008. Increased sustainable electricity generation in up-flow air-cathode microbial fuel cells. Biosens Bioelectron 23: 1157-1160.
- Zhang, Y., J., Sun, Y.Y., Hu, S., Li and Q., Xu. 2012. Bio-cathode materials evaluation in microbial fuel cells: A comparison of graphite felt, carbon paper and stainless steel mesh materials. International journal of hydrogen energy 37: 16935-16942.
- Zhao, F., F. Harnisch, U. Schrode, F. Scholz, P. Bogdanof and I. Herrmann. 2005. Application of pyrolysed iron (II) phthalocyanine and CoTMPP based oxygen reduction catalysts as cathode materials in microbial fuel cells. Electrochemistry Communications 7: 1405– 1410.
- Zhu, N., X. Chen, T. Zhang, P. Wu, P. Li and J. Wu. 2011. Improved performance of membrane free single-chamber air cathode microbial fuel cells with nitric acid and ethylenediamine surface modified activated carbon fiber felt anodes. Bioresource Technology 102: 422-426.





ภาคผนวก ก สูตรและขั้นตอนการเตรียมอาหารเลี้ยงเชื้อ



ภาคผนวก ก

สูตรอาหารเลี้ยงเชื้อ

ทริปโตน	10	กรัมต่อลิตร
สารสกัดจากยีสต์	5	กรัมต่อลิตร
โซเดียมคลอไรด์	10	กรัมต่อลิตร
กลูโคส	10	กรัมต่อลิตร
สารละลายบัฟเฟอร์	10	มิลลิลิตรต่อลิตร

ขั้นตอนการเตรียมอาหารเลี้ยงเชื้อ

ชั่งสารเคมีตามสูตรอาหารเลี้ยงเชื้อที่ได้กล่าวมาข้างต้น ผสมจนสารละลายเข้าเป็นเนื้อ
 เดียวกัน แล้วปรับปริมาตรให้ได้ 1000 มิลลิลิตร

 นำอาหารที่เตรียมได้ไปปรับก่ากวามเป็นกรด-ด่างให้เท่ากับ 7 โดยใช้สารละลาย โซเดียมไฮดรอกไซด์เข้มข้น 1 โมลาร์

3. นำอาหารไปพ่นในโตรเจนเพื่อไล่อากาศออกเป็นเวลา 30 นาทีก่อนนำไปใช้



<mark>ภาคผนวก ข</mark> การคำนวนปริมาณสารเคมีที่ใช้ในการทคลอง

ภาคผนวก ข

การคำนวนปริมาณสารเคมีที่ใช้ในการทคลอง

1. การคำนวนปริมาณกรคซัลโฟซัคซินิก (SSA)

ใกโตซานน้ำหนักโมเลกุลเท่ากับ 500,000 กรัมต่อโมล และมี % Deacetylation เท่ากับ 85 %

ซึ่ง 1 โมโนเมอร์ไคโตซานมีน้ำหนักโมเลกุล เท่ากับ 161 กรัมต่อโมล

ดังนั้น ใคโตซานจะมีจำนวนโมโนเมอร์ทั้งหมด $\frac{500,000}{161}$ = 3105.6 โมโนเมอร์

ซึ่ง % Deacetylation แสดงถึงร้อยละในการกำจัดหมู่อะซิติลออก ซึ่งเท่ากับว่าจะมีหมู่ NH₂ เกิดขึ้นเท่ากับปริมาณที่กำจัดหมู่อะซิติลออก

ดังนั้น ใคโตซานจะมีหมู่ NH₂ ทั้งหมด 3105.6×0.85 = 2640 หมู่

ซึ่งถ้าตั้งสมมติฐานว่า อัตราส่วนโดยโมลในการเข้าทำปฏิกิริยาระหว่าง NH₂ : SSA คือ 1:1

ดังนั้น ถ้าใช้ใกโตซาน 2 กรัม ซึ่งจะเท่ากับ $\frac{2}{500,000} = 4 \times 10^{-6}$ โมลไกโตซาน

โมลของ NH₂ ก็จะเท่ากับ $4 \times 10^{-6} \times 2640 = 0.01056$ โมล

้ ดังนั้น โมล SSA จะเท่ากับ 0.01056 โมล (น้ำหนัก โมเลกุลของ SSA เท่ากับ 198.15 กรัมต่อ โมล)

ดังนั้น ถ้าใช้ใคโตซาน 2 กรัม ต้องใช้กรด SSA เท่ากับ 0.01056 × 198.15 = 2.092 กรัม

ซึ่งกรค SSA เข้มข้นร้อยละ 70 โคยน้ำหนัก

ดังนั้น ต้องใช้กรด SSA เท่ากับ 2.989 กรัม

ดังนั้น ถ้าใช้ SSA ในอัตราส่วน 0.1 โดยโมล จะต้องใช้ SSA เท่ากับ 2.989×0.1 = 0.2989 กรัมต่อ น้ำหนักใคโตซาน 2 กรัม

2. การกำนวนปริมาณกลูตารอลดีไฮด์ (GA)

ในการทคลองใช้ GA ร้อยละ 2 กรัมโคยน้ำหนัก

ดังนั้น ใคโตซาน 2 กรัม ต้องใช้ GA เท่ากับ 2×0.02 = 0.04 กรัม

ซึ่ง GA เข้มข้นร้อยละ 25 โดยน้ำหนัก

ดังนั้น ต้องใช้ GA เท่ากับ $\frac{0.04 \times 100}{25}$ = 0.016 กรัมต่อน้ำหนักใคโตซาน 2 กรัม

ภาคผนวก ค ข้อมูลดิบจากการทดลอง



สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษยรศาสยร์

ภาคผนวก ค

ข้อมูลดิบจากการทดลอง

ตารางผนวกที่ ค1 ผลการทดสอบการดูดซับน้ำของเยื่อเลือกผ่านแต่ละชนิด

ชนิดของเยื่อเลือกผ่าน	น้ำหนักแห้ง (กรัม)	น้ำหนักเปียก (กรัม)	ร้อยละการดูดซับน้ำ
CS	100	100	
1	0.04646	0.08752	88.377
2	0.02888	0.05584	89.874
3	0.04303	0.08048	87.032
4	0.02718	0.05064	86.313
5	0.0355	0.0655	84.474
6	0.02642	0.0507	91.904
7	0.03844	0.0726	88.866
CS-0.1SSA			
1	0.03076	0.05846	90.052
2	0.02785	0.05288	89.874
3	0.04862	0.09351	92.328
4	0.03506	0.06683	90.616
5	0.03424	0.06527	90.625
6	0.03142	0.05894	87.587
7	0.03170	0.05945	87.539

ชนิดของเยื่อเลือกผ่าน	น้ำหนักแห้ง (กรัม)	น้ำหนักเปียก (กรัม)	ร้อยละการดูดซับน้ำ		
CS-0.2SSA					
1	0.0301	0.05841	94.053		
2	0.0371	0.0741	99.730		
3	0.04015	0.07965	98.381		
4	0.02811	0.05577	98.399		
5	0.02492	0.04935	98.034		
6	0.03343	0.06517	94.945		
7	0.03118	0.0613	96.600		
CS-0.4SSA		XOAN			
1	0.03708	0.07684	107.228		
2	0.03258	0.06754	107.305		
3	0.04009	0.08245	105.662		
4	0.04373	0.08945	104.550		
5	0.02811	0.05764	105.051		
6	0.02526	0.0513	103.087		
7	0.03892	0.07981	105.061		
CS-0.6SSA	No water	7.15			
1	0.03003	0.0586	95.138		
2	0.03536	0.0744	110.407		
3	0.02653	0.05564	109.724		
4	0.03252	0.06766	108.056		
5	0.03754	0.05537	97.592		
6	0.01936	0.03961	104.597		
7	0.02953	0.06059	105.181		

ชนิดของเยื่อเลือกผ่าน	น้ำหนักแห้ง (กรัม)	น้ำหนักเปียก (กรัม)	ร้อยละการดูดซับน้ำ		
CS-0.8SSA					
1	0.02742	0.05262	91.903		
2	0.03088	0.06157	99.384		
3	0.0275	0.04942	79.709		
4	0.02800	0.05208	86.000		
5	0.04438	0.0842	89.725		
6	0.03800	0.0701	84.473		
7	0.03796	0.071	87.038		
CS-0.6SSA-2		XOAN			
1	0.01895	0.04749	150.607		
2	0.02399	0.06001	150.146		
3	0.02954	0.07309	147.427		
4	0.02824	0.07031	148.973		
5	0.01706	0.04221	147.421		
6	0.01797	0.04403	145.019		
7	0.01633	0.03978	143.601		
CS-0.6SSA-4	No. of Contraction	1.50			
1	0.02040	0.05212	155.490		
2	0.02078	0.05527	165.977		
3	0.01928	0.04987	158.662		
4	0.0197	0.05418	175.025		
5	0.01828	0.04859	165.809		
6	0.02425	0.06695	176.082		
7	0.01111	0.02996	169.667		

ชนิดของเยื่อเถือกผ่าน	น้ำหนักแห้ง (กรัม)	น้ำหนักเปียก (กรัม)	ร้อยละการดูคซับน้ำ
CS-0.6SSA-8			
1	0.03586	0.10366	189.069
2	0.02873	0.08140	183.328
3	0.01987	0.05701	186.915
4	0.03496	0.10116	189.359
5	0.03255	0.09125	180.338
6	0.02876	0.08140	183.032
7	0.04039	0.11471	184.006

ตัวอย่างแสดงการคำนวณร้อยละการดูดซับน้ำของ CS

น้ำหนักเปียก -น้ำหนักแห้ง ร้อยละการดูดซับน้ำ = _______น้ำหนักแห้ง ×100

ดังนั้น ร้อยละการดูดซับน้ำของ CS = <u>0.08752 -0.04646</u> <u>0.04646</u>

= 88.377 %

ตารางผนวกที่ ค2 คุณสมบัติเชิงกลของเยื่อเลือกผ่านแต่ละชนิด

ชนิดเยื่อเลือกผ่าน	Max Load	Max Load	Break	Elasticity	Maximum	Stress1	Stress2	strain1	strain2	User
CS	Stress	Elong	Elong		Load	Stress	Stress	Strain	Strain	Function
	MPa			MPa	N	MPa	MPa	strain	strain	
1	14.79	68.68	68.74		38.416	0.98	1.32	0.04	0.06	5.63
2	13.06	65.34	65.54	, R	33.908	0.83	1.32	0.04	0.06	8.13
3	13.36	86.74	87.09		34.692	0.94	1.28	0.04	0.06	5.63
4	14.42	88.1	88.1		37.436	0.94	1.32	0.04	0.06	6.29
5	13.81	70.89	70.9		35.868	1.13	1.59	0.04	0.06	7.63
Mean	13.89	75.95	76.07	0	36.064	0.96	1.37	0.04	0.06	6.66
Std	0.72	10.67	10.69	0	1.87	0.11	0.13	0	0	1.16

ชนิดเยื่อเลือกผ่าน	Max Load	Max Load	Break	Elasticity	Maximum	Stress1	Stress2	strain1	strain2	User
CS-0.1SSA	Stress	Elong	Elong		Load	Stress	Stress	Strain	Strain	Function
	MPa			MPa	N	MPa	MPa	strain	strain	
1	5.93	20.37	20.43		15.386	1.59	2.26	0.04	0.06	11.13
2	11.51	50.93	51	/R	29.89	1.36	1.89	0.04	0.06	8.79
3	8.15	49.67	49.91		21.168	1.06	1.36	0.04	0.06	4.96
4	8.98	40.09	40.38	- 57	23.324	0.94	1.55	0.04	0.06	10.13
5	5.66	41.34	41.39		14.7	0.87	1.17	0.04	0.06	4.96
Mean	8.05	40.48	40.62	0	20.894	1.16	1.65	0.04	0.06	7.99
Std	2.4	12.24	12.27	0	6.237	0.3	0.43	0	0	2.89

ชนิดเยื่อเลือกผ่าน	Max Load	Max Load	Break	Elasticity	Maximum	Stress1	Stress2	strain1	strain2	User
CS-0.2SSA	Stress	Elong	Elong		Load	Stress	Stress	Strain	Strain	Function
	MPa			MPa	N	MPa	MPa	strain	strain	
1	5.02	22.54	22.62		13.034	1.17	1.66	0.04	0.06	8.13
2	5.06	30.63	30.84	/R	13.132	1.02	1.43	0.04	0.06	6.79
3	1.62	4.92	5.06		4.214	1.36	0	0.04	0.06	-22.71
4	3.17	13.57	13.91		8.232	1.17	1.66	0.04	0.06	8.13
5	3.09	15.78	16.93		8.036	0.87	1.28	0.04	0.06	6.79
6	3.28	16.26	16.6	l)	8.526	1.02	1.43	0.04	0.06	6.79
Mean	3.54	17.28	17.66	0	9.196	1.1	1.24	0.04	0.06	2.32
Std	1.31	8.67	8.63	0	3.399	0.17	0.63	0	0	12.28

ตารางผนวกที่ ค2 (ต่อ	Ð)									
ชนิดเยื่อเลือกผ่าน	Max Load	Max Load	Break	Elasticity	Maximum	Stress1	Stress2	strain1	strain2	User
CS-0.4SSA	Stress	Elong	Elong		Load	Stress	Stress	Strain	Strain	Function
	MPa			MPa	N	MPa	MPa	strain	strain	
1	4.83	22.97	22.98	N	12.544	0.94	1.36	0.04	0.06	6.96
2	1.85	10.06	12.54	1 R	4.802	0.72	1.06	0.04	0.06	5.63
3	4.64	20.06	20.15		12.054	1.09	1.59	0.04	0.06	8.29
4	4.6	33.95	34.12		11.956	0.68	0.91	0.04	0.06	3.79
5	4.57	20.87	21.38	ß-	11.858	1.02	1.47	0.04	0.06	7.46
Mean	4.1	21.58	22.23	0	10.643	0.89	1.28	0.04	0.06	6.43
Std	1.26	8.52	7.76	0	3.276	0.18	0.28	0	0	1.76

ชนิดเยื่อเลือกผ่าน	Max Load	Max Load	Break	Elasticity	Maximum	Stress1	Stress2	strain1	strain2	User
CS-0.6SSA	Stress	Elong	Elong		Load	Stress	Stress	Strain	Strain	Function
	MPa			MPa	N	MPa	MPa	strain	strain	
1	2.79	13.79	13.94		7.252	0.79	1.21	0.04	0.06	6.96
2	12.08	63.97	65.65	/ R	31.36	0.87	1.32	0.04	0.06	7.46
3	11.81	64.54	65	P 1	30.674	0.75	1.21	0.04	0.06	7.63
4	8.34	51.52	51.63		21.658	0.94	1.4	0.04	0.06	7.63
5	11.21	68.06	68.41	<u> </u>	29.106	1.13	1.59	0.04	0.06	7.63
Mean	9.25	52.38	52.93	0	24.01	0.9	1.35	0.04	0.06	7.46
Std	3.9	22.46	22.74	0	10.134	0.15	0.16	0	0	0.29

ตารางผนวกที่ ค2 (ต่อ)										
ชนิดเยื่อเลือกผ่าน	Max Load	Max Load	Break	Elasticity	Maximum	Stress1	Stress2	strain1	strain2	User
CS-0.8SSA	Stress	Elong	Elong		Load	Stress	Stress	Strain	Strain	Function
	MPa			MPa	N	MPa	MPa	strain	strain	
1	5.32	34.15	34.26		13.818	1.13	1.51	0.04	0.06	6.29
2	10.08	66.01	66.22	1 8	26.166	0.94	1.47	0.04	0.06	8.79
3	7.21	61.7	62.09		18.718	1.02	1.4	0.04	0.06	6.29
4	8	61.34	61.78	- 55	20.776	0.98	1.4	0.04	0.06	6.96
5	7.96	51.13	51.22	尽马到	20.678	1.43	1.96	0.04	0.06	8.79
Mean	7.71	54.87	55.11	0	20.031	1.1	1.55	0.04	0.06	7.42
Std	1.71	12.81	12.91	0	4.442	0.2	0.24	0	0	1.28
ตารางผนวกที่ ค2 (ต่อ)										
-----------------------	----------	----------	-------	------------	---------	---------	---------	---------	---------	----------
ชนิดเยื่อเลือกผ่าน	Max Load	Max Load	Break	Elasticity	Maximum	Stress1	Stress2	strain1	strain2	User
CS-0.6SSA-2	Stress	Elong	Elong		Load	Stress	Stress	Strain	Strain	Function
	MPa			MPa	N	MPa	MPa	strain	strain	
1	3.36	9.9	11.04		5.488	1.56	2.22	0.04	0.06	10.96
2	6.61	32.98	32.99		10.78	1.32	1.8	0.04	0.06	7.96
3	2.58	8.55	8.84	·	4.214	1.32	1.92	0.04	0.06	9.96
4	6.07	32.71	33.08		9.898	1.26	1.68	0.04	0.06	6.96
Mean	4.66	21.03	21.49	0	7.595	1.37	1.91	0.04	0.06	8.96
Std	1.98	13.65	13.36	0	3.231	0.13	0.23	0	0	1.83



ตารางผนวกที่ ค2 (ต่อ)										
ชนิดเยื่อเลือกผ่าน	Max Load	Max Load	Break	Elasticity	Maximum	Stress1	Stress2	strain1	strain2	User
CS-0.6SSA-4	Stress	Elong	Elong		Load	Stress	Stress	Strain	Strain	Function
	MPa			MPa	N	MPa	MPa	strain	strain	
1	4.57	28.02	28.3		7.448	1.08	1.38	0.04	0.06	4.96
2	2.7	14.48	15.25	(4.41	1.02	1.38	0.04	0.06	5.96
3	4.45	22.87	23.06		7.252	1.14	1.5	0.04	0.06	5.96
4	5.89	31.93	32.97		9.604	1.14	1.5	0.04	0.06	5.96
Mean	4.4	24.33	24.9	0	7.178	1.1	1.44	0.04	0.06	5.71
Std	1.31	7.54	7.6	0	2.131	0.06	0.07	0	0	0.5



ชนิคเยื่อเถือก	ความหนาของ	ค่าความต้ำนทาน	พื้นที่ของ	ค่าการนำ
ผ่าน	เยื่อเลือกผ่าน	(R)	เยื่อเลือกผ่าน	โปรตอน
	(L)	(Ω)	(S)	$\times 10^{-6}$
	(cm)		(cm^2)	(S/cm)
CS		BOULD		
1	0.0233	19012.99	0.21802	5.621
2	0.0151	13990.96	0.21802	5.172
3	0.0140	11617.63	0.21802	5.527
4	0.0144	13209.03	0.21802	5.000
5	0.0110	12664.40	0.21802	3.984
6	0.0091	12475.00	0.21802	3.346
7	0.0070	9513.985	0.21802	3.375
CS-0.1SSA				
1	0.0118	9444.361	0.21802	5.731
2	0.0131	11299.66	0.21802	5.318
3	0.0121	11519.65	0.21802	4.818
4	0.0145	10388.78	0.21802	6.433
5	0.0170	16420.57	0.21802	4.749
6	0.0212	14832.68	0.21802	6.556
7	0.0150	13411.48	0.21802	5.130
7	0.0150	13411.48	0.21802	5.130

ตารางผนวกที่ ค3 ค่าการนำโปรตอนของเยื่อเลือกผ่านแต่ละชนิด

ตารางผนวกที่ ค3 (ต่อ)

ชนิดเยื่อเถือก	ความหนาของ	ค่าความต้านทาน	พื้นที่ของ	ค่าการนำ
ผ่าน	เยื่อเลือกผ่าน	(R)	เยื่อเลือกผ่าน	โปรตอน
	(L)	(Ω)	(S)	$\times 10^{-6}$
	(cm^2)		(cm^2)	(S/cm)
CS-0.2SSA		ROULG	6	
1	0.0130	9648.80	0.21802	6.180
2	0.0127	10440.44	0.21802	5.579
3	0.0127	9059.71	0.21802	6.430
4	0.0132	10585.44	0.21802	5.720
5	0.0131	10377.00	0.21802	5.790
6	0.0143	12190.44	0.21802	5.381
7	0.0129	10791.38	0.21802	5.483
CS-0.4SSA				
1	0.0145	9527.17	0.21802	6.981
2	0.0156	9649.07	0.21802	7.416
3	0.0151	9512.16	0.21802	7.281
4	0.0131	10475.99	0.21802	5.736
5	0.0128	8201.12	0.21802	7.159
6	0.0143	9182.88	0.21802	7.143
7	0.0155	9719.22	0.21802	7.315

ตารางผนวกที่ ค3 (ต่อ)

ชนิคเยื่อเถือก	ความหนาของ	ค่าความต้ำนทาน	พื้นที่ของ	ค่าการนำ
ผ่าน	เยื่อเลือกผ่าน	(R)	เยื่อเลือกผ่าน	โปรตอน
	(L)	(Ω)	(S)	$\times 10^{-6}$
	(cm^2)		(cm^2)	(S/cm)
CS-0.6SSA		Round	5	
1	0.0161	9240.08	0.21802	7.992
2	0.0190	9797.44	0.21802	8.895
3	0.0192	10604.13	0.21802	8.305
4	0.0208	11048.94	0.21802	8.635
5	0.0148	9453.97	0.21802	7.181
6	0.0194	11646.63	0.21802	7.640
7	0.0183	11721.83	0.21802	7.161
CS-0.8SSA				
1	0.0172	11360.44	0.21802	6.945
2	0.0209	15251.24	0.21802	6.286
3	0.0180	15411.97	0.21802	5.357
4	0.0165	11652.97	0.21802	6.495
5	0.0225	14522.39	0.21802	7.092
6	0.0213	18345.63	0.21802	5.328
7	0.0165	11957.5	0.21802	6.329
CS-0.6SSA-2		7. 69		
1	0.0138	1339.91	0.21802	47.2
2	0.0166	1504.26	0.21802	50.6
3	0.0144	1457.10	0.21802	45.3
4	0.0159	1896.56	0.21802	38.5
5	0.0170	1900.99	0.21802	41.0
6	0.0170	1918.44	0.21802	40.6
7	0.0171	1712.26	0.21802	45.8

ตารางผนวกที่ ค3 (ต่อ)

ชนิคเยื่อเถือก	ความหนาของ	ค่าความต้ำนทาน	พื้นที่ของ	ค่าการนำ
ผ่าน	เยื่อเลือกผ่าน	(R)	เยื่อเลือกผ่าน	โปรตอน
	(L)	(Ω)	(S)	$\times 10^{-6}$
	(cm ²)		(cm^2)	(S/cm)
CS-0.6SSA-4		anna	5	
1	0.0173	851.39	0.21802	93.2
2	0.0186	826.74	0.21802	103
3	0.0183	835.34	0.21802	100
4	0.0187	779.56	0.21802	110
5	0.0193	881.33	0.21802	100
6	0.0183	912.50	0.21802	92.0
7	0.0192	820.95	0.21802	107
CS-0.8SSA-8				
1	0.0134	485.052	0.21802	127
2	0.0152	513.411	0.21802	136
3	0.0171	584.063	0.21802	134
4	0.0121	352.386	0.21802	157
5	0.0166	495.270	0.21802	154
6	0.0181	529.187	0.21802	157
7	0.0200	681.546	0.21802	135

ตัวอย่างแสดงการคำนวณค่าการนำโปรตอนของ CS

ค่าการนำโปรตอนคำนวนได้จากสมการ

$$\sigma = \frac{L}{RS}$$

โดยค่าความด้านทาน (R) มาจากกราฟ Nyquist ที่พลอตระหว่างส่วนจริง (Z') และส่วนจินตภาพ (Z") โดยค่าความด้านทานคือการอ่านค่า Z' ที่ Z" เท่ากับ 0 แสดงดังภาพผนวกที่ ค1 และจะได้ ข้อมูล แสดงดังตารางภาคผนวกที่ ค4

สิบสิทชิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์



ภาพผนวกที่ ค1 กราฟ Nyquist ของไคโตซานที่ทำการวัดครั้งที่ 1

ตารางผนวกที่ ค4 ค่าส่วนจริง (Z') และส่วนงินตภาพ (Z'') ที่อ่านได้จากกราฟ

Z' (ohm.cm ⁻¹)	Z'' (ohm.cm ⁻¹)	Impedance	Frequency (Hz)	Theta
		(ohm.cm ⁻¹)		
19036	-592.7	19046	5955.6	-1.7833
19018	-24.56	19018	4310	-0.0739923
18903	539.11	18911	3119.2	1.6336
18908	1022.9	18936	2257.4	3.0968

ลิบสิทปี้ มหาวิทยาลัยเทษกรราสกร์

จากตารางผนวกที่ ค4 การหาค่า Z' ที่ Z" เท่ากับ 0 ต้องทำการประมาณค่าในช่วง คือ

18903 -19018		Z' -19018
539.11-(-24.56)	=	0-(-24.56)

ดังนั้น ก่ากวามต้านทาน เท่ากับ 19012.99 Ω

ส่วนพื้นที่หน้าตัดของเยื่อเลือกผ่าน (S) คำนวนจาก สูตรพื้นที่วงกลม $\mathrm{S}{=}rac{\Pi\,\mathrm{D}^2}{4}$

โดยเยื่อเลือกผ่านมีเส้นผ่านศูนย์กลาง เท่ากับ 0.0527 cm

ดังนั้น พื้นที่หน้าตัดของเยื่อเลือกผ่าน (S) เท่ากับ 0.21802 cm²

ดังนั้น CS ซึ่งมีความหนาเท่ากับ 0.0233 cm จะมีค่าการนำโปรตอน

 $\frac{0.0233}{19012.99 \times 0.21802} = 5.621 \times 10^{-6}$ S/cm

ชนิดเยื่อเลือกผ่าน		ศักย์ซีต้ำ (mV)	
	ครั้งที่ 1	ครั้งที่ 2	ครั้งที่ 3
CS	8.99	8.48	9.28
CS-0.6SSA-0	1.41	2.24	2.90
CS-0.6SSA-2	12.1	12.1	12.3
CS-0.6SSA-4	33.5	30.2	33
CS-0.6SSA-8	45.3	44.3	46.3
		1 9 10 8	

ตารางผนวกที่ ค5 ค่าศักย์ซีต้าของเยื่อเลือกผ่านก่อนและหลังการควอเทอในซ์



ประวัติการศึกษาและการทำงาน

ชื่อ เกิดวันที่ สถานที่เกิด ประวัติการศึกษา คำแหน่งปัจจุบัน สถานที่ทำงานปัจจุบัน ทุนการศึกษาที่ได้รับ ศันสพร ปลั่งศรี 13 เดือน สิงหาคม พ.ศ. 2531 พิษณุโลก วท.บ (เคมีอุตสาหกรรม) มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

สิบสิทธิ์ มหาวิทยาลัยเทษกรศาสกร์